

بقیہ فوائد صفحہ ۵۸۸ - یعنی تمہارے قدم کیا آئے، قحط اور نا اتفاق کی بلا ہم پر لوٹ پڑی۔ یہ سب تمہاری نحوست ہے۔ (العیاذ باللہ) درجہ پہلے ہم اچھے خاصے آرام چین کی زندگی بسر کر رہے تھے بس تم اپنے وعظ و نصیحت سے ہم کو معاف رکھو۔ اگر یہ روش نہ چھوڑو گے اور وعظ و نصیحت سے باز نہ آؤ گے تو ہم سخت تکلیف و عذاب پہنچا کر تم کو سزا کر ڈالینگے۔ **فصل یعنی** تمہارے کفر و تکذیب کی شامت سے عذاب آیا۔ اگر حق و صداقت کو سب ل کر قبول کر لیتے نہ یہ اختلاف مذہب پیدا ہوتا، نہ اس طرح مبتلائے آفات ہوتے لیس نامبارکی اور نحوست کے اسباب خود تمہارا اندر موجود ہیں پھر کیا اتنی بات پر کہ تمہیں اچھی نصیحت دہمائش کی اور ہلا بڑا سمجھایا، اپنی نحوست ہمارے سر ڈالے گئے اور قحط کی دھمکیاں دینے لگے۔ حقیقت یہ ہے کہ تم عقل و آدمیت کی حدود سے خارج ہو جاتے ہو۔ نہ عقل سے سمجھتے ہو نہ آدمیت کی بات کرتے ہو۔

**فصل** کہتے ہیں کہ اس مرد صلح کا نام صیب تھا۔ شہر کے بڑے کنارے عبادت میں مشغول رہتا اور سب حلال سے کھاتا تھا۔ فطری صلاحیت نے چسپ نہ بیٹھنے دیا۔ قصہ سننے ہی مسلمان کی تائید و حمایت اور مکذبین کی نصیحت و فہمائش کے لئے دوڑتا ہوا آیا۔ مبادا اشقیار اپنی دھمکیوں کو پورا کرنے لگیں۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ مسلمان کی آواز کا اثر شہر کے دور دراز حصوں تک پہنچ گیا تھا۔ **فصل** یعنی اللہ کے بھیجے ہوئے ہیں۔ اس کا پیغام لے کر آئے ہیں نصیحت کرتے ہیں اس پر خود کار بند ہیں اخلاق، اعمال اور عادات و اطوار سب ٹھیک ہیں۔ بے غرض خیر خواہی کرتے ہیں۔ کوئی معاوضہ تم سے نہیں چاہتے۔ پھر ایسے بے لوث بزرگوں کا اتباع کیوں نہ کیا جائے اور اللہ تعالیٰ ان کے ذریعہ سے جو پیغام بھیجے کیوں نہ کیا جائے۔ **فوائد صفحہ ہذا**۔ **ف** یہ اپنے آپ پر رکھ کر دوسروں کو سنا یا یعنی تم کو آخرا کیا ہوا کہ جس نے پیدا کیا اس کی بندگی نہ کرو۔ **ف** یعنی یرمتم سمجھنا کہ پیدا کر کے آزاد چھوڑ دیا ہے۔ اب کچھ مطلب اس سے نہیں رہا۔ نہیں، سب کو مرے پیچھے آسی کے پاس واپس جانا ہے۔ اس وقت کی فکر کر رکھو۔

**فصل** یعنی کس قدر صریح گمراہی ہے کہ اس مہربان اور قادر مطلق پر گزار کوجھوڑ کر ایسی چیزوں کی پرستش کیجئے جو خدا کی بھیجی ہوئی کسی تکلیف سے نہ بذات خود پھرا سکیں نہ سفارش کر کے نجات دلا سکیں۔ **ف** یعنی جمع میں بے ٹھکے اعلان کرتا ہوں کہ میں خدا نے واحد پر ایمان لا چکا۔ اسے سب سن رکھیں شاید مسلمان کو اس لئے سنایا ہو کہ وہ اللہ کے ہاں گواہ رہیں اور قوم کو اس لئے کہ سن کر کچھ متاثر ہوں یا کم از کم دنیا ایک مومن کی قوت ایمان کا شاہدہ کرنے کی طرف متوجہ ہو۔ **ف** یعنی فوراً بہشت کا پروردار مل گیا۔ آگے نقل کرتے ہیں کہ قوم نے اس کو نہایت بیدردی کے ساتھ شہید کر ڈالا۔ ادھر شہادت واقع ہوئی ادھر سے حکم ملا کہ فوراً بہشت میں داخل ہو جیسا کہ اول شہدائے کی نسبت احادیث سے ثابت ہے کہ وہ قبل از عرش جنّت میں داخل ہوتے ہیں۔

**فصل** قوم نے اس کی دشمنی کی کہ مار ڈالا۔ اس کو بہشت میں بھیج کر بھی قوم کی خیر خواہی کا خیال رہا کہ اگر میرا حال اور جو انعام و اکرام حق تعالیٰ نے مجھ پر کیا ہے معلوم کر لیں تو سب ایمان لے آئیں۔ **ف** یعنی اس کے بعد اس کی قوم کفر و ظلم اور تکذیب مسلمان کی اپادش میں ہلاک کی گئی اور اس ہلاک کے لئے کوئی مزید اہتمام کرنا نہیں پڑا کہ آسمان سے فرشتوں کی فوج بھیجی جاتی، نہ حق تعالیٰ کی یہ عبادت سے کہ ایک ڈانٹ کا فی سے چنانچہ اس قوم کا حال بھی یہی ہوا کہ فرشتوں نے ایک چنچاری اور کچے سب اسی دم بچھ کر رکھے۔ **ف** یعنی دیکھنے اور سننے ہیں کہ دنیا میں کتنی قومیں پہلے پیغمبروں سے ٹھٹھا کر کے عادت ہو چکی ہیں جن کا نام و نشان بٹ پکا کوئی ان میں سے لوٹ کر ادھر واپس نہیں آئی۔ عذاب کی جگہ میں سب پس کر رہا ہو گئیں اس پر بھی عبرت نہیں ہوتی جب کوئی نبی رسول آتا ہے وہ ہی سزا اور استہزاء شروع کر دیتے ہیں۔ جو پہلے کفار کی عادت تھی۔ چنانچہ آج خاتم الانبیاء صلعم کے ساتھ کفار کا یہی معاملہ ہے۔ **ف** یعنی وہ تو دنیا کا عذاب تھا، اور آخرت کی سزا الگ رہی۔ یہ نہ بھوکہ ہلاک ہو کر ادھر واپس نہیں آتے تو بس قصہ ختم ہوا۔ نہیں، سب کو پھر ایک دن خدا کے ہاں حاضر ہونا ہے۔ جہاں بلا استثنا سب مجرم پکڑے ہوئے آئیں گے۔

**وَمَا لِيَ لَا أَعْبُدُ الَّذِي فَطَرَنِي وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ﴿۱۷﴾ ءَأَتَّخِذُ**  
 اور مجھ کو کیا ہو کہ میں بندگی نہ کر لوں اس کی جس نے مجھ کو بنایا **ف** اور اسی کی طرف سب پھر جاؤ گے **ف** اے بھلا بیوقوفوں  
**مِنْ دُونِهِ إِلَهًا إِنَّ يَوْمَئِذٍ الرَّحْمَنُ بِضُرِّ لَّا تُغْنِي عَنِّي شَفَاعَتُهُمْ**  
 اس کے سوا اور لوں کو پوجنا کہ اگر مجھ پر چاہے رحمن تکلیف تو کچھ کام نہ آئے مجھ کو **اُن** کی سفارش  
**شَيْئًا وَلَا يَنْقُذُونَ ﴿۱۸﴾ إِنِّي إِذًا لَأَفِيضِلُّ قَبِيْلٍ مِّبِيْنٍ ﴿۱۹﴾ إِنِّي أَمِنْتُ**  
 اور نہ وہ مجھ کو چھڑائیں تو تو میں **بھٹکتا رہوں صریح** **ف** میں یقین لایا **لا**  
**بِرَبِّكُمْ فَاسْمِعُونِ ﴿۲۰﴾ قِيلَ ادْخُلِ الْجَنَّةَ قَالَ يَا لَيْتَ قَوْمِي يَعْلَمُونَ**  
 تمہارے رب پر مجھ سے سن لو **ف** حکم ہوا چلا جا بہشت میں **ف** وہ لو اسی طرح میری قوم معلوم کر لیں  
**بِمَا غَفَرْتُ لِي رَبِّي وَجَعَلَنِي مِنَ الْمَكْرَمِيْنَ ﴿۲۱﴾ وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَىٰ**  
 کہ بخشا مجھ کو میرے رب اور کیا مجھ کو عزت دلوں میں **ف** اور اتاری نہیں ہم نے  
**قَوْمِهِ مِنْ بَعْدِهِ مِنْ جُنْدٍ مِنَ السَّمَاءِ وَمَا كُنَّا مُنْزِلِيْنَ ﴿۲۲﴾ إِنَّ**  
 اس کی قوم پر اُسکے پیچھے کوئی فوج آسمان سے اور ہم فوج نہیں اتار کرتے بس  
**كَانَتْ الْأَصِيْحَةُ وَاحِدَةً فَلَا هُمْ خَدُّونَ ﴿۲۳﴾ يُحْمَرَةُ عَلَى الْعِبَادِ مَا**  
 یہی تھی ایک چنگاڑ پھر اسی دم سب بچھ گئے **ف** کیا افسوس ہے بندوں پر کوئی  
**يَأْتِيهِمْ مِّنْ رَّسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ﴿۲۴﴾ أَلَمْ يَرَوْا كَمْ**  
 رسول نہیں آیا ان کے پاس جس سے ٹھٹھا نہیں کرتے کیا نہیں دیکھتے  
**أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنَ الْقُرُونِ أَنَّهُمْ إِلَيْهِمْ لَا يَرْجِعُونَ ﴿۲۵﴾ وَإِنْ**  
 کتنی عادت کر چکے ہم ان سے پہلے جماعتیں کہ وہ ان کے پاس پھر نہیں آئیں گے **ف** اور ان سے  
**كُلُّ لَنَا جَمِيْعٌ لَّكِنَّا مُخْتَصِرُونَ ﴿۲۶﴾ وَإِيَّاهُمْ الْأَرْضُ الْمِيْتَةُ**  
 سب میں کوئی نہیں جو اکٹھے ہو کر نہ آئیں ہمارے پاس پکڑے ہوئے **ف** اور ایک نشان ہے انکے واسطے زمین مرده  
**أَحْيَيْنَاهَا وَأَخْرَجْنَا مِنْهَا حَبًّا فَبِتْنَهٗ يَأْكُلُونَ ﴿۲۷﴾ وَجَعَلْنَا فِيهَا**  
 اس کو ہم نے زندہ کر دیا اور نکالا اس میں سے اناج سو اسی میں ہو کاتے ہیں اور بنائے ہم نے اس میں



فل یعنی شاید شبہ گذرتا کہ مرے پیچھے کس طرح زندہ ہو کر حاضر کیے جائینگے؟ اس کو یوں سمجھا دیا کہ زمین خشک اور مژرہ پڑی ہوتی ہے پھر خدا اس کو زندہ کرتا ہے کہ ایک دم لہلہانے لگتی ہے کیسے کیسے باغ و بہار اگلے دن میوے اس سے پیدا ہوتے ہیں جن کو تم استعمال میں لاتے ہو۔ اسی طرح خیال کر لو کہ مژرہ ابلان میں رُوح حیات کی جھونکی جا سکی۔ بہر حال مژرہ زمین اگلے لئے ایک نشانی ہے جس میں غور کرنے سے نبوت بعد الموت اور حق تعالیٰ کی وحدانیت و عظمت اور اس کے انعام و احسان کے مسائل کو بخوبی سمجھ سکتے ہیں (تنبیہ) اور پرکی آیات میں تزیین کا پہلو نمایاں متناکر غراب الہی سے ذکر راہ ہدایت لھتیا کریں۔ آیات حاضرہ میں تزیین کی صورت اختیار فرمائی ہے یعنی اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو پہچان کر شکر گذاری کی طرف متوجہ ہوں اور یہ بھی سمجھیں کہ جو خدا مردہ زمین کو زندہ کرتا رہتا ہے وہ ایمانی حیثیت سے ایک مژرہ قوم کو زندہ کرنے، یہ کیا شکل ہے۔

فل یعنی پہلے اور میوے قدرت الہی سے پیدا ہوتے ہیں، اگلے ہاتھوں میں یہ طاقت نہیں کہ ایک انگور یا کھجور کا داد پیدا کریں۔ جو نعمت اور تزیین باغ لگانے اور اسی پرورش کرنے میں کیا جاتا ہے اس کو بار آور کرنا صرف اللہ تعالیٰ کے قبضہ قدرت میں بنا اور غور سے دیکھا جائے تو جو کام نظر آ رہا ہے انھوں سے ہوتا ہے وہ بھی فی حقیقت حق تعالیٰ کی عطا کی ہوئی قدرت و طاقت اور اسی کی عنایت و ارادہ سے ہوتا ہے۔ لہذا حقیقت سے اس کی شکر گذاری اور احسان شناسی واجب ہوتی۔ (تنبیہ) مترجم محقق ہر لٹرنے دماغ لکھنے آئید بھیجھہ میں ماکو نافیہا ہے۔

جَنَّتْ مِّنْ نَّخِيلٍ وَأَعْنَابٍ وَفَجْرْنَا فِيهَا مِنَ الْعُيُونِ لِيَأْكُلُوا مِن ثَمَرِهِ وَمَا عَمِلَتْهُ أَيْدِيهِمْ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ﴿۵۹﴾

باغ کھجور کے اور انگور کے اور بہا دیے اس میں بعضے پھلے کھا میں اگلے

ثَمَرِهِ وَمَا عَمِلَتْهُ أَيْدِيهِمْ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ﴿۵۹﴾

میوے سے فل اور اس کو بنایا نہیں اگلے ہاتھوں نے، پھر کوئی شکر نہیں کرتے فل پاک ذات ہے جس نے بنائے

الْأَرْضِ وَاجْر كُلَّهَا مِمَّا تَنْبِتُ الْأَرْضُ وَمِنْ أَنْفُسِهِمْ وَمِمَّا لَا يَعْلَمُونَ ﴿۶۰﴾

جوڑے سب چیز کے اس تم سے جو اگتا ہے زمین میں اور خود ان میں سے اور ان چیزوں

وَالشَّمْسُ تَجْرِي لِمُسْتَقَرٍّ لَّهَا ذَلِكَ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ ﴿۶۱﴾

اور سورج چلا جاتا ہے اپنے مقدر سے جو دستہ پرستہ یہ سادھا ہے اس زبردست باخبر نے فل اور چاند

قَدَرْنَاهُ مَنَازِلَ حَتَّىٰ عَادَ كَالْعُرْجُونِ الْقَدِيمِ ﴿۶۲﴾ لَا الشَّمْسُ يَنْبَغِي لَهَا أَنْ تُدْرِكَ الْقَمَرَ وَلَا النُّجُومُ سَابِقَ النَّوَارِ وَكُلٌّ فِي فَلَكٍ يَسْبَحُونَ ﴿۶۳﴾

ہم نے بانٹ دی ہیں منزلیں یہاں تک کہ پھر آ رہا جیسے شہنی پڑانی فل نہ سورج

یَنْبَغِي لَهَا أَنْ تُدْرِكَ الْقَمَرَ وَلَا النُّجُومُ سَابِقَ النَّوَارِ وَكُلٌّ فِي فَلَكٍ يَسْبَحُونَ ﴿۶۳﴾

سے ہو کہ پھڑلے چاند کو اور نرات آگے بڑھے دن سے اور ہر کوئی

وَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً نَّبَاتِ الْأَكْشَافِ ﴿۶۴﴾

اور بنا دیا ہم نے اگلے واسطے شہنی جس چیزوں کو جس پر سورا ہوتے ہیں فل اور اگر ہم چاہیں تو انکو بادیوں، پھر کوئی پھینچے

لَهُمْ وَلَا هُمْ يَنْقُذُونَ ﴿۶۵﴾ إِلَّا رَحْمَةً مِنَّا وَمَتَاعًا إِلَىٰ حِينٍ ﴿۶۶﴾

انکی فراد کو اور نہ وہ بچھڑائے ہائیں مگر ہم اپنی مہربانی سے اور ان کا کام چلانے کو کہ کثرت تک فل اور

إِذْ أَقِيلَ لَهُمُ اتَّقُوا مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ وَمَا خَلْفَكُمْ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ﴿۶۷﴾

جب کیسے ان کو بچو اس سے جو تمہارے سامنے آتا ہے اور جو پیچھے چھوڑتے ہو شاید تم پر رحم ہو

مذلل ۵

اور نہ اس کی حکمت و دانائی پر کوئی حرف گیری کر سکتا جو وہ خود جب چاہے اور جس طرح چاہے اگٹ بلٹ کرے کسی کو مجال انکار نہیں ہو سکتی۔ (تنبیہ) اس آیت کی تفسیر میں ایک حدیث آئی ہے جس میں شمس کے تحت العرش سجود کرنے کا ذکر ہے۔ یہاں اسکی تشریح کا موقع نہیں۔ اس پر ہمارا مفضل مضمون "سجود اس کے ناک سے چھپا ہوا ہے۔ ملاحظہ کر لیا جائے۔

منزلیں اللہ نے فرم کر دی ہیں۔ انکو ایک معین نظام کے ساتھ درجہ بدرجہ طے کرنا ہو سکتا ہے۔ چنانچہ سورج کا ذکر کیا جس سے سالوں اور فصلوں کی تشکیل ہوتی ہے۔ اب چاند کا تذکرہ کرتے ہیں جس کی رفتار سے قمری مہینوں کا وجود وابستہ ہے۔ چاند سورج مہینہ کے آخر میں ملتے ہیں تو چاند چھپ جاتا ہے جب اگلے بڑھتا ہے تو نظر آتا ہے پھر منزل منزل بڑھتا چلا جاتا اور پھر وہ شرب کو پورا ہو کر بعد میں گھٹنا شروع ہوتا ہے آخر فرزند قمری پہلی حالت پر پہنچتا اور پھر پڑتی پڑتی کی طرح چلا جاتا اور وہ بے رطوبت سا ہو کر رہ جاتا ہے۔

اور چاند کی رات میں، یہ نہیں ہو سکتا کہ چاند کی نور افشانی کے وقت سورج اس کو آدھے یعنی دن اگلے بڑھ کر رات کا کچھ حصہ اولے یا رات سہقت کر کے دن کے ختم ہونے سے پہلے آج لے۔ جس زمانہ اور جس ملک میں جو اندازہ رات، دن، کارکھ دیا ہے ان گزرت کی مجال نہیں کہ ایک منٹ اگلے پیچھے ہو سکیں۔ ہر ایک ستارہ اپنے اپنے مدار میں چلا کر کھارے اس سے ایک قدم ادرھ اور پھر نہیں بڑھ سکتا اور باوجود اس قدر سریع حرکت اور کھلی ہوئی فضلہ کے نہ ایک دوسرے سے ٹکرائے نہ زیادہ تیز یا سست ہوتا ہے کیا یہ اس کا واضح نشان نہیں کہ یہ عظیم الشان نشانیوں اور ان کے

کما ہو د آب اکثر المتاجرین لیکن لھنے عوما ما کام وصول ہونا مقول ہے اور اسی کی تائید ابن شوذبی فرمات "وَمَا عَمِلَتْهُ أَيْدِيهِمْ" سے ہوتی ہے۔

فل یعنی نباتات میں، انسانوں میں اور دوسری مخلوقات میں جنکی نہیں پوری خبر بھی نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ بنائے ہیں خواہ تقابل کی حیثیت سے جیسے عورت، مرد، نر مادہ، اکٹھا بیٹھا، سیاہ سفید، دن رات، اندھیرا، آجالا، با تماش کی حیثیت سے جیسے کھال رنگ اور مرے کے پھل اور ایک شکل و صورت کے دو جانور، بہر حال مخلوقات میں کوئی مخلوق نہیں جس کا مائل یا مقابل نہ ہو یہ صرف خدا ہی کی ذات پاک ہے جس کا نہ کوئی مقابل ہے نہ مائل کیونکہ مقابلہ با مائلت ان چیزوں میں ہو سکتی ہے جو کسی درجہ میں فی الجملہ مشترک سمجھی ہوں۔ خالق مخلوق کا کسی حقیقت میں اشتراک ہی نہیں۔

فل "سرخ" کہتے ہیں جانور کی کھال اٹارنے کو جس سے نیچے کا گو ظاہر ہو جائے۔ اسی طرح سمجھو رات کی تاریکی پر دن کی چادر پڑی ہوتی ہے جس وقت یہ نور کی چادر ادرے سے اتاری جاتی ہے لوگ اندھیرے میں پڑے رہ جاتے ہیں اگلے بعد سورج اپنی مقروضتاً سے عین وقت پر آکر سب جگہ آجالا کرتا ہے لیل و نہار کے ان انقلابات پر قیاس کر کے سمجھ لو کہ اسی طرح اللہ تعالیٰ عالم کو فنا کر کے دوبارہ زندہ کر سکتا ہے اور بیشک وہ ہی ایک خدا لائق پرستش ہے جسکے ہاتھ میں ان عظیم الشان انقلابات کی باگ ہے جس سے ہم کو مختلف قسم کے فوائد پہنچتے ہیں۔ نیز جو قدر مطلق رات کو دن سے تبدیل کرتا، کیا کچھ بعینہ سے کہ بذریعہ آفتاب رسالت کے دنیا سے جمالت کی نانیچوں کو دور کر کے لیکن رات دن اور چاند سورج کے طلوع و غروب کی طرح ہر کام اپنے وقت پر ہوتا ہے۔

فل سورج کی چال اور رستہ مقرب ہے اسی چلا جاتا ہے۔ ایک رنج یا ایک منٹ اس سے ادرھ اور پھر نہیں ہو سکتا۔ جس کام پر لگا دیا ہے ہر وقت اس میں مشغول ہے کسی قدر نہیں۔ رات دن کی گردش اور سال بھر کے چکر میں جس جس ٹھکانہ پر لے سے پہنچتا ہے پہنچتا ہے پھر وہاں سے باذن خداوندی نیا دور شروع کرتا ہے۔ قرب فیت تک اسی طرح کرتا رہیگا۔ تا آنکہ ایک وقت آئیگا جب اس کو حکم ہوگا کہ جہر سے غروب ہوا ہے ادرھ سے اٹاواہیں آئے یہی وقت ہے جب باب توبہ بند کر دیا جائیگا۔ گماروئی احمدی صبح۔ بات ہے کہ اگلے طلوع و غروب کا یہ سب نظام اس زبردست اور باخبری کا قائم کیا ہوا ہے جسکے انتظام کو کوئی دوسرا شکت نہیں کر سکتا،

اور نہ اسکی حکمت و دانائی پر کوئی حرف گیری کر سکتا جو وہ خود جب چاہے اور جس طرح چاہے اگٹ بلٹ کرے کسی کو مجال انکار نہیں ہو سکتی۔ (تنبیہ) اس آیت کی تفسیر میں ایک حدیث آئی ہے جس میں شمس کے تحت العرش سجود کرنے کا ذکر ہے۔ یہاں اسکی تشریح کا موقع نہیں۔ اس پر ہمارا مفضل مضمون "سجود اس کے ناک سے چھپا ہوا ہے۔ ملاحظہ کر لیا جائے۔

منزلیں اللہ نے فرم کر دی ہیں۔ انکو ایک معین نظام کے ساتھ درجہ بدرجہ طے کرنا ہو سکتا ہے۔ چنانچہ سورج کا ذکر کیا جس سے سالوں اور فصلوں کی تشکیل ہوتی ہے۔ اب چاند کا تذکرہ کرتے ہیں جس کی رفتار سے قمری مہینوں کا وجود وابستہ ہے۔ چاند سورج مہینہ کے آخر میں ملتے ہیں تو چاند چھپ جاتا ہے جب اگلے بڑھتا ہے تو نظر آتا ہے پھر منزل منزل بڑھتا چلا جاتا اور پھر وہ شرب کو پورا ہو کر بعد میں گھٹنا شروع ہوتا ہے آخر فرزند قمری پہلی حالت پر پہنچتا اور پھر پڑتی پڑتی کی طرح چلا جاتا اور وہ بے رطوبت سا ہو کر رہ جاتا ہے۔

اور چاند کی رات میں، یہ نہیں ہو سکتا کہ چاند کی نور افشانی کے وقت سورج اس کو آدھے یعنی دن اگلے بڑھ کر رات کا کچھ حصہ اولے یا رات سہقت کر کے دن کے ختم ہونے سے پہلے آج لے۔ جس زمانہ اور جس ملک میں جو اندازہ رات، دن، کارکھ دیا ہے ان گزرت کی مجال نہیں کہ ایک منٹ اگلے پیچھے ہو سکیں۔ ہر ایک ستارہ اپنے اپنے مدار میں چلا کر کھارے اس سے ایک قدم ادرھ اور پھر نہیں بڑھ سکتا اور باوجود اس قدر سریع حرکت اور کھلی ہوئی فضلہ کے نہ ایک دوسرے سے ٹکرائے نہ زیادہ تیز یا سست ہوتا ہے کیا یہ اس کا واضح نشان نہیں کہ یہ عظیم الشان نشانیوں اور ان کے

رہا یہی ہے



بقیہ فوائد صفحہ ۵۹۰۔ تمام پڑھنے کی ایک زبردست مدد و دانا، ہستی کے قبضہ اقتدار میں اپنا رینا کام کر رہے ہیں پھر جو ہستی رات دن اور چاند سورج کا اول بدل کرتی ہے وہ تمہارے فنا کرنے اور فنا کے بعد دوبارہ پیدا کرنے سے عاجز ہوگی (العیاذ باللہ) (تنبیہ) حضرت شاہ صاحب نے فرمایا: "لَا تَقْرَأُ الْقُرْآنَ حَتَّى تَكُونَ كَمَا أَنْتَ الْفَرَسُ يَنْجِي نَهْمًا أَنْ تَكُونَ الْفَرَسُ" کی تعبیر کا حکمت بیان فرماتے ہیں کہ سورج چاند خیر میدہ میں ملنے میں تو چاند کو پاتا ہے سورج کو سورج چاند کو نہیں چکرتا، اسی لئے کہ الْقُرْآنَ يَنْجِي نَهْمًا أَنْ تَكُونَ الْفَرَسُ نہیں فرمایا۔ واللہ اعلم۔  
 آدم کی اس بھری ہوئی کشتی پر سوار کر لیا جو حضرت نوح نے بنائی تھی۔ ورنہ انسان کا تم باقی نہ رہتا۔ پھر اسی کشتی کے نمونہ کی دوسری کشتیاں اور جہاز تمہارے لئے بنا دیے جن پر تم آج تک لکے پھرتے ہو۔ یا کشتیوں جیسی دوسری سواریاں پیدا کر دیں جن پر سوار ہوتے ہو مثلاً اونٹ، جن کو عرب مسلمان البر (کشتی) کی کشتیاں کہا کرتے تھے۔  
 وہ نبی یثیث اخیال انسا!

دیکھو کیسے خوفناک سمندوں کی کشتی کے ذریعہ عبور کرتا ہے جہاں بڑے بڑے جہازوں کی حقیقت ایک ننگے کے برابر نہیں۔ اگر اللہ اس وقت غرق کرنا چاہے تو ان کو بچا سکتا ہے اور کون ہے جو فریاد کو سنے مگر یہ اس کی مہربانی اور مصلحت ہے کہ اس طرح سب بحری سواریوں کو غرق نہیں کر دیتا کیونکہ اس کی رحمت و حکمت مقصود ہے کہ ایک مہین وقت تک دنیا کا کام چلتا رہے۔ افسوس ہے کہ بہت لوگ ان نشانوں کو نہیں سمجھتے نہ اس کی نعمتوں کی قدر کرتے ہیں۔

فوائد صفحہ ۵۹۰۔ اول سائنس آسان ہے جہاں اکا اور دیکھو چھوڑے سائینس اعمال یعنی جب کہا جاتا ہے کہ قیامت کی سزا اور بد اعمالیوں کی سزا سے بچنے کی فکر کرو تا خدا کی رحمت تمہاری طرف متوجہ ہو تو نصیحت پر ذرا کان نہیں دھرتے ہمیشہ خدائی احکام سے دوگردانی کرتے رہتے ہیں۔  
 وہ نبی اور احکام الہی تو کیا مانتے، فقیروں سکینوں پر خرچ کرنا تو ان کے نزدیک بھی کارِ ثواب ہے لیکن یہی سگم بات جب تغیر اور مومنین کی طرف سے کسی جاتی ہے تو نہایت بھونڈے طریقے سے مسخرے کے ساتھ یہ کہہ کر اس کا انکار کر دیتے ہیں کہ جنہیں خود اللہ میاں نے کھانا کو نہیں دیا ہم انہیں کیوں کھلائیں۔ تم جو اللہ کی مشیت کے خلاف کرنا نہیں چاہتے اگر اس کی مشیت ہوتی تو ان کو تغیر و محتاج اور ہمیں غنی و نوکر بنا دیتا۔ خیال کرو اس حماقت اور بے حیائی کا کیا ٹھکانا ہے کیا خدا کسی کو دینا چاہے تو اس کی یہی ایک صورت ہے کہ خود بلا واسطہ رزق اس کے ہاتھ پر رکھے۔ اگر وہ اسطے دلانا بھی اس کی مشیت ہے کہ تو تم نے فیصلہ کیسے کیا کہ اللہ ان کو روٹی دینا نہیں چاہتا۔ یہ تو اس کا امتحان ہے لغنیابا کو فقار کی اعانت پر مامور فرمایا اور ان کے توسط سے رزق پہنچانے کا سامان کیا جو اس امتحان میں ناکامیاب رہا اسے اپنی بدبختی اور شقاوت پر ہونا چاہئے۔ (تنبیہ) بعض سلف کے اقوال سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ آیات بعض زمانہ کے حق میں ہیں۔ اس صورت میں ان کے اس قول کو تو خیر پر عمل نہ کیا جائیگا بلکہ حقیقت پر رکھیں گے۔

وہ اگر یہ جگہ کفار کے قول کا تہمت ہے تو مطلب یہ ہوگا کہ اے گروہ مومنین! تم صریح گمراہی میں پڑے ہو۔ ایسے لوگوں کا بیڑ بھجنا چاہتے ہو جن کا خدا بیڑ بھجنا نہیں چاہتا۔ لیکن ظاہر یہ ہے کہ حق تعالیٰ کی طرف سے ان کفار کو خطاب ہے کہ اس قدر کی بجلی باتیں کرتے ہیں حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یہ گمراہی ہے نیک کام میں تقدیر کے حوالے کرنا اور اپنے منہ میں لالچ پر مدد دینا"  
 وہ نبی یہ قیامت اور عذاب کی دھمکیاں کب پوری ہوگی۔ اگر سچے ہونو جلد پوری کر کے دکھلا دو۔

وَمَا نَأْتِيهِمْ مِنْ آيَةٍ مِنْ آيَاتِ رَبِّهِمْ إِلَّا كَانُوا عَنْهَا مُعْرِضِينَ ﴿۵۸﴾  
 اور کوئی حکم نہیں پہنچتا انکو اپنے رب کے حکموں سے جس کو وہ ٹالتے نہ ہوں وہ

وَأَذِيقُوا لَهُمْ نَذْرًا لِمَا كَفَرُوا ﴿۵۹﴾  
 اور جب کہنے ان کو خراج کر دو کچھ اللہ کا دیا کہتے ہیں منکر

لِلَّذِينَ آمَنُوا أَنْطَعُوا مِنْ لَوْ يَشَاءُ اللَّهُ لَأُطْعِمَهُمْ إِنْ أَنْتُمْ إِلَّا فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿۶۰﴾ وَيَقُولُونَ مَتَى هَذَا الْوَعْدُ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۶۱﴾  
 ایمان والوں کو ہم کیوں کھلائیں ایسے کہ اللہ چاہتا تو اس کو کھلا دیتا تم لوگ تو باطل

بہک رہے ہو صریح و اور کہتے ہیں کب ہوگا یہ وعدہ اگر تم سچے ہو گے

مَا يَنْظُرُونَ إِلَّا الصَّيْعَةَ وَاحِدَةً تَأْخُذُهُمْ وَهُمْ يَخِصِّصُونَ ﴿۶۲﴾  
 یہ تو راہ دیکھتے ہیں ایک چنگھاڑ کی جو ان کو آچکڑی جب آپس جھگڑا رہے ہوں گے

فَلَا يَسْتَطِيعُونَ تَوْصِيَةً وَلَا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ يَرْجِعُونَ ﴿۶۳﴾ وَنَفَخَ فِي الصُّورِ فَاذْهَبَ مِنْ الْأَجْدَاثِ إِلَىٰ رَبِّهِمْ يَنْسِلُونَ ﴿۶۴﴾  
 پھر نہ کر سکیں گے کہ کچھ کہہ ہی میں اور نہ اپنے گھر کو پھر کر جا سکیں گے وہ اور بھڑکی جائے

يُولِنَا مَنْ بَعَثْنَا مِنْ مَرْقَدٍ نَاهُذًا مَا وَعَدَ الرَّحْمَنُ وَصَدَقَ الْمُرْسَلُونَ ﴿۶۵﴾  
 اے خزئی ہماری کس نے اٹھا دیا ہم کو ہماری زندگی جگہ سے کہ یہ وہ ہے جو وعدہ کیا تھا رحمن نے اور سچ کہا تھا

مُحْضَرُونَ ﴿۶۶﴾ فَالْيَوْمَ لَا تَظْمَرُ نَفْسٌ شَيْئًا وَلَا تُجْزَوْنَ إِلَّا مَا بَكَّرْتُمْ عَلَيْهِ ﴿۶۷﴾  
 پیغروں نے وہ بس ایک چنگھاڑ ہوگی پھر اسی دم وہ سالے ہمارے پاس

كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۶۸﴾ إِنَّ أَصْحَابَ الْجَنَّةِ الْيَوْمَ فِي شُغُلٍ فَاكِهُونَ ﴿۶۹﴾  
 پکڑے چلے آئیں وہ پھر ان کے دن ظلم نہ ہوگا کسی جی پر ذرا اور وہی بدلہ پاؤ گے جو کرتے تھے وہ تحقیق بہشت کے لوگ آج ایک مشغلہ میں ہیں باتیں کرتے

وہ نبی قیامت ناگہاں آچکڑی اور وہ اپنے معاملات میں غرق ہو گئے جس وقت پہلا صور بھونکا جائیگا سب ہوش و حواس جاتے رہیں گے اور آخر مر کر ڈھیر ہو جائیں گے۔ اتنی فرصت بھی نہ ملے گی کہ فرض کرو مرنے سے پہلے کسی کو کچھ کہنا چاہیں تو کہہ گزریں یا جو گھر سے باہر تھے وہ گھر واپس جا سکیں۔  
 فرشتے ان کو جلد جلد جھکیل کر زمین حشر میں لے جائیں گے۔  
 قبر کو ہوں بھینٹے اور زندہ سے تشبیہ دینگے یا "مترقو" بمعنی "مضیع" کے ہو۔ بندگی کی کیفیت سے تجرید کر لیجائے۔ واللہ اعلم۔  
 دیکر اب جواب دے رہے ہیں یعنی کیا پوچھتے ہو کس نے اٹھا دیا۔ ذرا آنکھیں کھولو۔ یہ وہ ہی اٹھا نا ہے جس کا وعدہ حملہ جن کی طرف کیا گیا تھا اور پھر جس کی خبر برابر دیتے رہے تھے۔  
 وہ نبی کوئی منتفض نہ بھاگ سکا نہ روپوش ہو سکیگا۔  
 وہ نبی کسی کی نیکی ضائع ہوگی نہ جرم کی حیثیت سے زیادہ سزا ملیگی۔ ٹھیک ٹھیک انصاف ہوگا اور جو نیک برکتے تھے ان حقیقت عذاب و ثواب کی صورت میں وہ ہی سامنے آجائیں گے۔



ول بہشت میں ہر قسم کے عیش و نشاط کا سامان ہوگا۔ دنیا کی کمزور بات سے چھوٹ کر آج یہی اُن کا مشغلہ ہوگا۔ وہ اور اُن کی عورتیں آپس میں گھل مل کر اعلیٰ درجہ کے خوشگوار ساروں میں مسرہوں پر آرام کر رہے ہوں گے۔ ہر قسم کے میوے اور فصل وغیرہ اُن کے لئے حاضر ہوں گے۔ بس غصا یہ ہے کہ جس چیز کی جنتیوں کے دل میں طلب اور ماننا ہوگی وہ ہی دی جائے گی، اور منہ مانگی مرادیں ملیں گی۔ یہ تو جسمانی لذت کا حال ہوا، آگے روحانی نعمتوں کی طرف سلام، آمین اور آمین

ہُمْ وَأَزْوَاجُهُمْ فِي ظِلِّ عَلَى الْأَرْبَابِ مُتَّكِنُونَ ﴿۵۸﴾ لَهُمْ فِيهَا فَاكِهَةٌ

وہ اور اُن کی عورتیں جہیلوں میں تختوں پر بیٹھے ہیں متحکم لگائے اُنکے لئے وہاں ہے میوہ

وَلَهُمْ فِيهَا دَعْوَانٌ سَلِيمٌ ﴿۵۹﴾ قَوْلًا مِّن رَّبِّ رَحِيمٍ ﴿۶۰﴾ وَامْتَاذُوا

اور اُنکے لئے ہے جو کچھ مانگیں وہ سلام ہونا ہے رب مہربان سے صلہ اور تم اُلگ ہو جاؤ

الْيَوْمَ أَيُّهَا الْمُجْرِمُونَ ﴿۶۱﴾ أَلَمْ أَعْهَدْ إِلَيْكُمْ يٰبَنِي آدَمَ أَنْ لَا تَعْبُدُوا

آج اے گنہگارو! میں نے ذمہ لکھا تھا تم کو اے آدم کی اولاد کہ نہ پوجو

الشَّيْطَانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ﴿۶۲﴾ وَإِنْ أَعْبُدْتُمْ هَذَا إِصْرًا

شیطان کو وہ کھلا دشمن ہے تمہارا اور یہ کہ پوجو مجھ کو یہ راہ ہے

مُسْتَقِيمٌ ﴿۶۳﴾ وَلَقَدْ أَضَلَّ مِنْكُمْ جِبِلًّا كَثِيرًا أَفَلَمْ تَكُونُوا

سیدھی صلہ اور وہ جہلے گیا تم میں سے بہت خلقت کو پھر کیا تم سمجھ

تَعْقِلُونَ ﴿۶۴﴾ هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ ﴿۶۵﴾ إِصْلَوْهَا الْيَوْمَ

نہ سمجھتے یہ دوزخ ہے جس کا تم کو وعدہ تھا جا بڑو اس میں آج کے دن

بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ﴿۶۶﴾ الْيَوْمَ نَخْتِمُ عَلَىٰ أَفْوَاهِهِمْ وَتُكَلِّمُنَا أَيْدِيهِمْ

بلکہ اپنے کفر کا صلہ آج ہم مہر لگا دیں گے اُن کے منہ پر اور ہاتھوں سے اُنکے بات

وَتَشْهَدُ أَرْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ﴿۶۷﴾ وَلَوْ نَشَاءُ لَطَمَسْنَا عَلَىٰ

اور بتلائیں گے اُن کے پاؤں جو کچھ وہ کھاتے تھے صلہ اور اگر ہم چاہیں مٹا دیں اُن کی

أَعْيُنَهُمْ فَاسْتَبَقُوا الصِّرَاطَ فَأَنَّىٰ يُبْصِرُونَ ﴿۶۸﴾ وَلَوْ نَشَاءُ

آنکھیں پھر دوڑیں رستہ پانے کو پھر کہاں سے سوجھے اور اگر ہم چاہیں

لَنَسَخْنَهُمْ عَلَىٰ مَكَانَتِهِمْ فَمَا اسْتَطَاعُوا مُضِيًّا وَلَا يَرْجِعُونَ ﴿۶۹﴾

صورت سحر کر دیں اُن کی جہاں کی تھیں پھر نہ آگے چل سکیں اور نہ واپس پھر سکیں

وَمَنْ نَعْبُدْهُ تَوَكَّلْ فِي الْخَلْقِ أَفَلَا يَعْقِلُونَ ﴿۷۰﴾ وَمَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ

اور جس کو تم بولھا کر رہے اور نہ سکتے تھے اسکی پیدائش میں پھر کیا ان کو سمجھ نہیں صلہ اور ہم نے نہیں سکھایا اسکو نہ کتنا

مَنْ يَرْجِعْ إِلَىٰ آلِهَةٍ غَيْرَ اللَّهِ يَصُدِّقُوا بِهِ وَلَئِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يَلْبِسُوا إِلَهُ اللَّهِ غِيظًا وَمَا يَلْبَسُونَ ﴿۷۱﴾

جو لوگ لوٹ کر اپنے الٰہوں کی طرف لوٹیں ان کو اللہ کی طرف سے عتاب ہے اور جو اللہ کو سجدہ کرتے ہیں ان کو اللہ کی طرف سے رحمت ہے

منزلہ

۷۱ یعنی آنکھیں سمجھیں لینا اور صورت بگاڑ کر پانچ بنا دینا کچھ مستبعد دست سمجھو۔ دیکھتے نہیں؟ ایک تندرست اور مضبوط آدمی زیادہ بڑھا ہو کر طرح دیکھنے، سننے اور چلنے پھرنے سے معذور کر دیا جاتا ہے، گویا بچپن میں جیسا کمزور و ناتوان اور دوسروں کے سامنے کا محتاج تھا، بڑھاپے میں پھر اسی حالت کی طرف پلٹا دیا جاتا ہے۔ تو کیا جو فلاہیر اند سال کی حالت میں اُن کی قوتیں سلب کر لیتا ہے، جوانی میں نہیں کر سکتا؟

صل یعنی اُس مہربان پروردگار کی طرف سے جنتیوں کو سلام بولا جائیگا خواہ فرشتوں کے ذریعہ یا جیسا کہ ابن ماجہ کی ایک روایت میں ہے بلا واسطہ خود رب کریم سلام ارشاد فرمائیں گے اُس وقت کی عزت لذت کا کیا کتنا۔ اہم از فنا بدہ لہنہ اظہی ہر مرتبہ نیک موصول اللہ علیہ وسلم۔ صل یعنی جنتیوں کے عیش و آرام میں تمہارا کوئی حصہ نہیں۔ تمہارا مقام دوسرا ہے جہاں رہنا ہوگا۔

صل یعنی اسی دن کے لئے تم کو انبیاء علیہم السلام کی زبانی بار بھیجا گیا تھا کہ شیطان لعین کی ہرودی مت کرنا جو تمہارا صریح دشمن ہے نہ جہنم میں پہنچانے لہذا پھرتا رہا۔ اگر ایسی نجات چاہتے ہو تو یہ سیدھی راہ پڑی ہوئی ہے اُس پر چلے آؤ اور کیلے ایک خدا کی پرستش کرو۔

صل یعنی انفس اتی نصیحت و نصائح پر بھی تم کو عقل نہ آئی اور اس ملعون نے ایک خلقت کو گمراہ کر چھوڑا کیا تمہیں اتنی سمجھ نہ تھی کہ دوست دشمن میں تمیز کر سکتے۔ اور اپنے نفس نقصان کو پہچانتے۔ دنیا کے کاموں میں تو اس قدر ہشیاری اور ذہانت دکھلاتے تھے مگر آخرت کے معاملہ میں اتنے غبی بن گئے کہ موٹی موٹی باتوں کے کہنے کی کیا قدرت نہ رہی۔ اب اپنی حماقتوں کا خمیازہ بھگتو۔ یہ دوزخ تیرا ہے جس کا بصورت کفر اختیار کرنے کے تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔ کفر کا ٹھکانا یہی ہے چھاپنے کا اپنے ٹھکانے پر پہنچ جاؤ۔

صل یعنی آج اگر لوگ اپنے جرموں کا زبان سے اعتراف نہ بھی کریں تو کیا ہوتا ہے، ہم منہ پر مہر لگا دیں گے اور ہاتھ پاؤں کاں آنکھیں حتیٰ کہ بدن کی کھال کو کھم دیا جائیگا کہ اُن کے ذریعہ سے جن جرائم کا ارتکاب کیا تھا بیان کریں چنانچہ ہر ایک عضو اللہ کی قدرت سے گویا ہوگا اور اُن کے جرموں کی شہادت دیگا۔ کما قال تعالیٰ: وَنَحْنُ إِذًا أَعْمَاءٌ وَمَا شَهِدْنَا عَلَيْهِمْ مَحْضًا وَآهَاتُنَا رُحُومًا وَجُلُودُهُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿۷۰﴾ (حمز المجددہ۔ رکوع ۳) وقال تعالیٰ فی موضع آخر: ﴿مَا لَوْ أَلْقَيْنَا اللَّهُ﴾ (الذی أطلق کل شیء حمز المجددہ۔ رکوع ۳)

صل یعنی جیسے انہوں نے ہماری آیتوں سے آنکھیں بند کر لی ہیں اگر ہم چاہیں تو دنیا ہی میں بطور سزا کے انکی ظاہری بینائی چھین کر نہ پاؤں دکھا کر دیں کہ ادھر ادھر جانے کا راستہ بھی نہ سوجھے اور جس طرح یہ لوگ شیطان راستوں سے ہٹ کر اللہ کی راہ چھیننا نہیں چاہتے، ہم کو قدرت ہے کہ ان کی صورتیں بگاڑ کر بالکل پانچ بنا دیں کہ پھر یہی ضرورت کے لئے اپنی جگہ سے ہل نہ سکیں۔ یہ ہم نے ایسا نہ چاہا اور ان جوان و قوی سے ان کو محروم نہیں کیا۔ یہ ہماری طرف سے مہلت اور مہصل تھی آج وہ ہی آنکھیں اور ہاتھ پاؤں گواہی دینگے کہ ان یہودوں نے ہم کو کون نالائق کاموں میں لگایا تھا۔ دیکھتے نہیں؟ ایک تندرست اور مضبوط آدمی زیادہ بڑھا ہو کر طرح دیکھنے، سننے اور چلنے پھرنے سے معذور کر دیا جاتا ہے، گویا بچپن میں جیسا کمزور و ناتوان اور دوسروں کے سامنے کا محتاج تھا، بڑھاپے میں پھر اسی حالت کی طرف پلٹا دیا جاتا ہے۔ تو کیا جو فلاہیر اند سال کی حالت میں اُن کی قوتیں سلب کر لیتا ہے، جوانی میں نہیں کر سکتا؟



فہمینی اور جو کچھ بیان ہوا وہ حقائق واقعیہ ہیں۔ کوئی شاعر تخلیقات نہیں۔ اس سبب کہ ہم نے قرآن دیا ہے جو نصیحتوں اور روشن تعلیمات سے مہر ہے کوئی شعر و شاعری کا دیوان نہیں دیاجا جس میں نثری طبع آزمائی اور خیالی تنگ بندیاں ہوں، بلکہ آپ کی طبع مبارک کو نظری طور پر اس فن شاعری سے اتنا بعید رکھا گیا کہ باوجود قریش کے اس اعلیٰ خاندان میں سے ہونے کے جس کی معمولی لوٹیاں بھی اس وقت شعر کہنے کا طبع سلیقہ رکھتی تھیں۔ آپ کے مدت امیر کوئی شعر نہیں بنایا۔ یوں رجز وغیرہ کے موقع پر کبھی ایک آدھ مرتبہ زبان مبارک سے عقیقی عبارت نکل کر بے ساختہ شعر کے سانچے میں ڈھسل گئی ہو وہ الگ بات ہے۔ اُسے شاعری یا شعر کہنا نہیں کہتے۔ آپ خود تو شعر کیا کہتے کسی دوسرے شاعر کا شعر یا مصرع بھی زندگی بھر میں دو چار مرتبہ سے زائد نہیں پڑھا۔ اور پڑھتے وقت اکثر اس میں ایسا تخریر کر دیا کہ شعر شعر نہ رہے محض مطلب شاعر ادا ہو جائے۔ غرض آپ کی طبع شریف کو شاعری سے مناسبت نہیں دیکھی تھی کیونکہ یہ چیز آپ کے منصب جلیل کے لائق نہ تھی۔ آپ حقیقتاً تخریران تھے اور آپ کی اہمیت کا مقصد دنیا کو اعلیٰ حقائق سے بدوں ادنیٰ ترین کذب و غلو کے روشناس کرنا تھا۔ ظاہر ہے کہ یہ کام ایک شاعر کا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ شاعریت کا حسن و کمال کذب و مبالغہ خیالی بلند ہر وازی اور فرضی نکتہ آفرینی کے سوا کچھ نہیں۔ شعر میں اگر کوئی جز محمود ہے تو اس کی تاثیر اور روشنی ہو سکتی ہے سو یہ چیز قرآن کی نثر میں اُس درجہ پر پائی جاتی ہے کہ ساری دنیا کے شاعر لکھی لینے کلاموں کے مجموعہ میں پیدا نہیں کر سکتے۔ قرآن کریم کے

مُسلوب بدیع کو دیکھتے ہوئے کہہ سکتے ہیں کہ گویا نظم کی اصل روح نکال کر نثر میں ڈال دی گئی ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ بڑے بڑے فصیح و عاقل دنگ ہو کر قرآن کو شعر یا سخن کہنے لگتے تھے۔ حالانکہ شعر و سخن قرآن سے کیا نسبت؟ کیا شاعری اور جاؤدگری کی بنیاد پر دنیا میں کبھی قومیت و رومانیت کی ایسی عظیم نشان اور لازوال عمارتیں ٹھٹھی ہوئی ہیں جو قرآنی تعلیم کی اساس پر آج تک قائم شدہ دیکھتے ہو۔ یہ کام شاعروں کا نہیں پیغمبروں کا ہے کہ خدا کے حکم سے قرودہ قلوب کو ابیدی زندگی عطا کرتے ہیں، حق تعالیٰ نے عرب کو یہ کہنے کا موقع نہیں دیا کہ آپ پہلے سے شاعر تھے شاعری سے ترقی کر کے نبی بن بیٹے۔

فہمینی زندہ دل آدمی قرآن سن کر اللہ سے ڈرے اور منکروں پر محبت تمام ہو۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: جس میں جان ہو یعنی نیک اثر پکڑتا ہو اس کے فائدہ کو اور منکروں پر الزام آتا ہے گویا۔  
فہمینی آیات تزیلیہ کے بعد کھیر آیات تکوینیہ کی طرف توجہ دلاتے ہیں یعنی ایک طرف قرآن کی پسند و نصیحت کو سنو، اور دوسری طرف غور سے دیکھو کہ اللہ کے کیسے کیسے انعام و احسان فرمے ہوئے ہیں اور نہ لگے، بکری، گھوڑا، بچر وغیرہ جانوروں کو تم نے نہیں بنایا اللہ نے اپنے دست قدرت سے پیدا کیا ہے پھر تم کو محض اپنے فضل سے اُن کا مالک بنا دیا کہ جاں چاہو، بیچو اور جو چاہو کام لو۔

فہمینی دیکھو کتنے بڑے بڑے عظیم البیہ، قوی سہیل جانور انسان ضعیف البنیان کے سامنے عاجز و ستر کر دیے۔ ہزاروں اونٹوں کی قطار کو ایک خوردسال بچہ پھیل کر گزر کر بھر جا ہے لے جاتے ذرا کان نہیں ہلاتے کیسے کیسے شہ زور جانوروں پر آدمی سواری کرتا ہے اور بھوس کو کاٹ کر اپنی غذا بنا لیا ہے۔ علاوہ گوشت کھانے کے اُن کی کھال، ہڈی، اُونڈ وغیرہ کے کس قدر فائدہ حاصل کئے جاتے ہیں اُن کے تھن کیا ہیں گویا دودھ کے شے ہیں ان ہی تپوں کے گھاٹ سے کتنے آدمی سیراب ہوتے ہیں۔ لیکن شکر گزار بندے بہت تھوڑے ہیں۔

فہمینی جس خدائے نیت میں مرحمت فرمائیں اُس کا یہ شکر ادا کیا کہ اُس کے مقابل دوسرے عالم اور موجودات کے نہیں سمجھتے ہیں کہ اُسے وقت میں کام آئیے اور مدد کرے گا سو یاد رکھو اوہ تمہاری تو کیا اپنی مدد ہی نہیں کر سکتے۔ ہاں جب تم کو مدد کی ضرورت ہوگی اُس وقت گرفتار ضرور کر لینگے۔ تب یہ لگے گا کہ جتنی حمایت میں عمر بھر لڑتے رہے تھے وہ آج کس طرح آنکھیں دکھانے لگے۔

فہمینی جب خود ہمارے ساتھ ان کا یہ معاملہ ہے تو آپ ان کی بات سے غمگین و دلگیر نہ ہوں۔ اپنا فرض ادا کر کے ہمارے حوالہ کریں۔ ہم ان کے ظاہری وک یعنی انسان اپنی اصل کو یاد نہیں رکھتا کہ وہ ایک ناچیز قطرہ تھا، خدا نے کیا سوسا کیا بنا دیا۔ اس پانی کی بوند کو وہ زور اور قوت کا درمیان کو ہوا جز مخلوق کی طرح فرض کر لیا ہے جو کتنا ہے کہ آخر جب بدل گل سڑ کر صرف ہڈیاں رہ گئیں وہ بھی بوسیدہ پڑتی اور کھو جاتی، تو انہیں دوبارہ کون زندہ کرے گا۔ ایسا سوال کرنے وقت اُسے اپنی پیدائش یاد نہیں رہی ورنہ اس قطرہ ناچیز کو ایسے الفاظ کہنے کی جرأت نہ ہوتی۔ اپنی اصل پر نظر کر کے کچھ شرمناک اور کچھ عقل سے کام لیکر اپنے سوال کا جواب بھی حاصل کر لیتا جو اعلیٰ آیت میں مذکور ہے۔  
فہمینی جسے پہلی مرتبہ ان ہڈیوں میں جان ڈالی گئی تھی وہ دوسری بار جان لیا شکل ہے۔ بلکہ پہلے سے زیادہ آسان ہونا چاہیے۔ (وہ جو ہونو علیہ) اور اس تاؤ و طلق کے لئے تو سب ہی چیز آسان ہے پہلی مرتبہ ہوا دوسری مرتبہ وہ ہر طرح بنا جاتا ہے اور بدن کے اجزاء اور ہڈیوں کے ریزے جہاں کہیں منسخر ہو گئے ہوں اُن کا ایک ایک ذرہ اُس کے طبع میں ہے۔  
فہمینی اقل پانی سے ہزار شاہاب و درخت تیار کیا پھر کیا ترقی تازہ درخت کو سکھا کر ایٹھن بنا دیا جس سے اب تم آگ نکال رہے ہو پس جو خدا ایسی متضاد صفات کو اُدل بدل کر سکتا ہے کیا وہ ایک چیز کی موت و حیات کے الٹ پھیر پر قادر نہیں؟ (تفسیر) بعض سلف شجر اخضر ہر روز درخت سے خاص وہ درخت مراد لیتے ہیں جنکی شاخوں کو آپس میں گڑھنے سے آگ نکلتی ہو جیسے باس کا درخت ہے یا عرب میں رخ اور زھار تھے۔ واللہ اعلم۔

وَمَا يَنْبَغِي لَهُ إِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ وَقُرْآنٌ مُّبِينٌ ۝۱۹ لِيُنذِرَ مَن

اور یہ اُس کے لائق نہیں یہ تو خالص نصیحت ہے اور قرآن ہے صاف و تاکہ ڈر سائے اُس کو

كَانَ حَيًّا وَيَمْحَقُ الْقَوْلُ عَلَى الْكٰفِرِيْنَ ۝۲۰ اَوَلَمْ يَرَوْا اَنَّا خَلَقْنَا لَهُم

جس میں جان ہو اور ثابت ہو الزام منکروں پر و کیا اور نہیں دیکھتے وہ کہنے بنا دیے ان کے اُس

مِمَّا عَمِلَتْ اَيْدِيْنا اَنْعَامًا فَهُمْ لَهَا مٰلِكُوْنَ ۝۲۱ وَذَلَّلْنَا لَهُمْ

اپنے ہاتھوں کی بنائی ہوئی چیزوں سے جو چاہے بھر وہ اُن کے مالک ہیں و اور عاجز کر دیا ان کو اُسے

فِيْهَا رُكُوْبُهُمْ وَمِنْهَا يٰكُلُوْنَ ۝۲۲ وَلَهُمْ فِيْهَا مَنَافِعُ وَمَشَارِبُ

پھر اُن میں کوئی ہے اُگی سواری اور کس کو کھاتے ہیں اور اُن کے واسطے چار پلوں میں نام سے ہیں اور اپنے کے گنا

اَفَلَا يَشْكُرُوْنَ ۝۲۳ وَاَتَّخِذُوْا مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ اِلٰهَةً لَّعَلَّهُمْ

پھر کیوں شکر نہیں کرتے و اور پکڑتے ہیں اللہ کے سوائے اور عالم کرشاید ان کی

يُنصُرُوْنَ ۝۲۴ لَا يَسْتَطِيعُوْنَ نَصْرَهُمْ وَهُمْ لَمْ يَجِدُوْا مُخْضَرُوْنَ

مدد کریں نہ کر سکیں گے اُن کی مدد اور یہ اُن کی فوج ہو کر پکڑے آئیے و

فَلَا يَخْزِنٰكَ قَوْلُهُمْ اِنَّا نَعْلَمُ بِاَيْسُرُوْنَ وَمَا يَعْشُرُوْنَ ۝۲۵ اَوَلَمْ يَرَوْا

اب تو غمگین مت ہو ان کی بات سے ہم جانتے ہیں جو وہ چھپاتے ہیں اور جو ظاہر کرتے ہیں و کیا دیکھتے ہیں

اَلْاِنْسَانُ اِنَّا خَلَقْنٰهُ مِنْ نُّطْفَةٍ فَاذًا هُوَ خَصِيْمٌ مُّبِيْنٌ ۝۲۶ وَ

انسان کہ ہم نے اُس کو بنایا ایک قطرہ سے پھر یہی وہ ہو گیا جھگڑنے بولنے والا و

ضَرْبٌ لَّنَا مِثْلًا وَنَسِيَ خَلْقَهُ قَالٌ مَنْ يُّحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ رَمِيْمٌ ۝۲۷

بٹھلا ہے ہم پر ایک مثل اور بھول گیا اپنی پیدائش، کہنے لگا کون زندہ کرے گا ہڈیوں کو جب کو کھری ہو گئیں و

قُلْ يُحْيِيْهَا الَّذِيْ اَنْشَاَهَا اَوَّلَ مَرَّةٍ وَهُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيْمٌ ۝۲۸

تو کہ اُن کو زندہ کرے گا جس نے بنایا اُن کو پہلی بار اور وہ سب بنا جاتا ہے و

الَّذِيْ جَعَلَ لَكُم مِّنَ الشَّجَرِ الْاَخْضَرِ نَارًا فَاِذَا اَنْتُمْ مِّنْهُ تُوقِدُوْنَ ۝۲۹

جس نے بنا دی تم کو ہر درخت سے آگ پھر اب تم اُس سے سٹگاتے ہو و

مزلہ

باطنی احوال سے خوب واقف ہیں ٹھیک ٹھیک جھگڑتا کر دینگے۔  
گویا فی عطا کی کہ بات بات پر چھوٹنے اور باتیں نہ مانے لگا جی کج اپنی حد سے بڑھ کر خالق کے مقابل میں خم ٹھونک کر ٹھوٹا ہو گیا۔  
قادری مطلق کو ہوا جز مخلوق کی طرح فرض کر لیا ہے جو کتنا ہے کہ آخر جب بدل گل سڑ کر صرف ہڈیاں رہ گئیں وہ بھی بوسیدہ پڑتی اور کھو جاتی، تو انہیں دوبارہ کون زندہ کرے گا۔ ایسا سوال کرنے وقت اُسے اپنی پیدائش یاد نہیں رہی ورنہ اس قطرہ ناچیز کو ایسے الفاظ کہنے کی جرأت نہ ہوتی۔ اپنی اصل پر نظر کر کے کچھ شرمناک اور کچھ عقل سے کام لیکر اپنے سوال کا جواب بھی حاصل کر لیتا جو اعلیٰ آیت میں مذکور ہے۔  
جسے پہلی مرتبہ ان ہڈیوں میں جان ڈالی گئی تھی وہ دوسری بار جان لیا شکل ہے۔ بلکہ پہلے سے زیادہ آسان ہونا چاہیے۔ (وہ جو ہونو علیہ) اور اس تاؤ و طلق کے لئے تو سب ہی چیز آسان ہے پہلی مرتبہ ہوا دوسری مرتبہ وہ ہر طرح بنا جاتا ہے اور بدن کے اجزاء اور ہڈیوں کے ریزے جہاں کہیں منسخر ہو گئے ہوں اُن کا ایک ایک ذرہ اُس کے طبع میں ہے۔  
فہمینی اقل پانی سے ہزار شاہاب و درخت تیار کیا پھر کیا ترقی تازہ درخت کو سکھا کر ایٹھن بنا دیا جس سے اب تم آگ نکال رہے ہو پس جو خدا ایسی متضاد صفات کو اُدل بدل کر سکتا ہے کیا وہ ایک چیز کی موت و حیات کے الٹ پھیر پر قادر نہیں؟ (تفسیر) بعض سلف شجر اخضر ہر روز درخت سے خاص وہ درخت مراد لیتے ہیں جنکی شاخوں کو آپس میں گڑھنے سے آگ نکلتی ہو جیسے باس کا درخت ہے یا عرب میں رخ اور زھار تھے۔ واللہ اعلم۔



فل یعنی جس نے آسمان و زمین جیسی بڑی چیزیں پیدا کیں اُسے ان کافروں جیسی چھوٹی چیزوں کا پیدا کر دینا کیا مشکل ہے۔  
 بنانے میں اُسے دقت ہی کہا جاسکتی ہے اسکے ہاں تو اس بارادہ کی دیر ہے جہاں کسی چیز کے پیدا کرنے کا ارادہ کیا اور کہا ہو جا! فوراً ہونی کہی ہے۔ ایک سیکنڈ کی تاخیر نہیں ہو سکتی۔ (تنبیہ) میرے خیال میں اس آیت کو پہلی آیت کے ساتھ ملا کر لیں بھی کہا جاسکتا ہے کہ پہلے خلق بدن کا ذکر تھا یہاں نفع و روح کا مطلب سمجھا دیا۔ واللہ اعلم۔ راجح فوائد سورۃ الاسراء تحت بحث الروح۔

۵۹۴

اَوَلَيْسَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضَ بِقَدِيرٍ عَلٰى اَنْ يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ  
 کیا جس نے بنائے آسمان اور زمین نہیں بنا سکتا ان جیسے

بَلٰى وَهُوَ الْخَلْقُ الْعَلِيْمُ ۝۱۰۰ اَمَّا اَمْرُهٗ اِذَا اَرَادَ شَيْْءًا اَنْ يَقُوْلَ لَكَنْ  
 کیوں نہیں اور وہ ہی ہے اہل بنائے والا اس کے جاننے والا اس کا حکم ہی ہے کہ جب کرنا چاہے کسی چیز کو تو کہے اُس کو ہو

فَيَكُوْنُ ۝۱۰۱ فَسُبْحٰنَ الَّذِيْ بِيْدهٖ مَلَكُوْتُ كُلِّ شَيْْءٍ وَّ اَلَيْسَ تَرْجِعُوْنَ  
 وہ اسی دقت کو بولے فل سو پاک ہے وہ ذات جس کے ہاتھ ہے حکومت ہر چیز کی اور اسی کی طرف پھر کرے جانے کے

سُوْرَةُ الصَّفٰتِ ۝۱۰۰ وَ اَلَيْسَ الَّذِيْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضَ بِقَدِيْرٍ عَلٰى اَنْ يَخْلُقَ  
 سورۃ صفات مگر میں نازل ہوئی اور اس کی ایک سو بیسی آیتیں ہیں اور پانچ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ  
 شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

وَالصَّفٰتِ صَفًا ۝۱۰۱ فَالْزَجْرٰتِ زَجْرًا ۝۱۰۲ فَالتَّلِيْمٰتِ ذِكْرًا ۝۱۰۳ اِنَّ  
 تم ہے صف ہاندھے والوں کی قطار ہر کوئی پھر ڈانٹنے والوں کی جھڑک کر وہ پھر پڑھنے والوں کی یاد کرکے بیشک

اَلِهٰكُمُ لَوْ اٰحَدٌ ۝۱۰۴ رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَرَبُّ  
 حاکم تم سب کا ایک ہے فل رب آسمانوں کا اور زمین کا اور جو کچھ اُن کے بیچ میں ہے اور رب

المَشٰرِقِ ۝۱۰۵ اِنَّا زَيْنٰ السَّمٰءَ الدُّنْيَا بِزَيْنٰتِ الْكُوْكَبِ ۝۱۰۶ وَحِفْظًا  
 مشرقوں کا فل ہم نے رونق دی آسمان کو ایک رونق جو تمہارے ہیں فل اور بچاؤ بنایا

مِّنْ كُلِّ شَيْطٰنٍ مَّارِدٍ ۝۱۰۷ لَا يَسْمَعُوْنَ اِلٰى الْمَلٰٓئِكَةِ الْاَعْلٰى وَيَقْدُوْنَ  
 ہر شیطان سرکش سے فل سُن نہیں سکتے اُوپر کی مجلس تک اور بچنے جاتے ہیں

مِّنْ كُلِّ جَانِبٍ ۝۱۰۸ دَحُوْرًا وَّلَهُمْ عَذَابٌ وَّاصِبٌ ۝۱۰۹ اِلَّا مَن حَظَفَ  
 ہر طرف سے بھگانے کو فل اور اُن پر مارے ہمیشہ کو فل مگر جو کوئی اچک لایا

الْحَظَفَةَ فَاتَّبَعْنَا شِهَابًا ثَابِتًا ۝۱۱۰ فَاسْتَفْتَمْنَا اَهُمْ اَشَدُّ خَلْقًا اَمْ مِّنْ  
 چھپ سے پھر چھپے لگائے انکارا جھکتا فل اب پوچھا ان سے کیا یہ بنانے مشکل ہیں یا مٹنی

مَنْزِلٌ ۶

مستقل نوع کو اکب کی ہے یا کو اکب نور یہی شعاعوں ہی سے ہوا تکلیف ہو کر ایک طرح کی آتش موزاں پیدا ہو جاتی ہے یا خود کو اکب اجزا روٹ کر گرتے ہیں اس میں علماء و حکما کے مختلف اقوال ہیں بہر حال ان کی حقیقت کچھ ہی کیوں نہ ہو ہر مشاطین کا کام بھی ان سے لیا جاتا ہے۔ اس کی کچھ تفصیل سورہ حجر کے فوائد میں گندھکی ملاحظہ کرنی جائے۔  
 فل اُوپر کی مجلس سے مراد فرشتوں کی مجلس ہے یعنی شیطاں کو یہ قدرت نہیں دی گئی کہ فرشتوں کی مجلس میں پہنچ کر کوئی بات وحی الہی کی سن آئیں۔ جب ایسا ارادہ کرے اُوپر آسمانوں کے فرشتے پہنچنے کی کوشش کرتے ہیں تو جس طرف سے جلتے ہیں اُدھر ہی سے فرشتے دھکے دے کر اودھار کر بھگا دیتے ہیں۔  
 فل یعنی اسی جھگڑ میں جلدی ہو کر کوئی ایک اودھاباٹ اچک لایا۔ اس پر بھی فرشتے شہاب ثاقب سے اس کا تعاقب کرتے ہیں۔ اس کی تفصیل سورہ حجر کے شروع میں گندھکی۔

فل یعنی وہ اعلیٰ ترین ہستی جس کے ہاتھ میں فی الحال بھی اُوپر سے نیچے تک تمام مخلوقات کی زمام حکومت ہے اور آئندہ بھی اسی کی طرف سب کو لوٹ کر جانا ہے۔ پالکے پھر صفا اور ہر قسم کے عیب و نقص ہے تم سورۃ یس و اللہ الحمد والمیتہ۔

فل یعنی جو صفت مانو کہ قطار در قطار کھڑے ہوتے ہیں، خواہ فرشتے ہوں جو حکم الہی سننے کو اپنے اپنے مقام پر درجہ بدرجہ کھڑے ہوتے ہیں یا عبادت گزار انسان جو نماز اور جہاد وغیرہ میں صف بندی کرتے ہیں۔ (تنبیہ) قسم عبادت میں تائید کے لئے ہے جو اکثر منکر کے مقابلہ میں استعمال کی جاتی ہے لیکن بسا اوقات محض ایک مضمون کو متمم البیان ظاہر کرنے کے لئے بھی استعمال کرتے ہیں اور قرآن کریم کی قسموں کا نتیجہ کرنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ عموماً مقسم بہ، مقسم علیہ کے لئے بطور ایک شاہد یا دلیل کے ہوتا ہے۔ واللہ اعلم۔

فل یعنی جو فرشتے شیطاںوں کو ڈانٹ کر بھگاتے ہیں تا استراق بع کے ارادہ میں کامیاب نہ ہوں یا بندوں کو نیکی کی بات سمجھا کر معافی سے روکتے ہیں یا وہ نیک آدمی جو خود اپنے نفس کو بدی سے روکتے اور دوسروں کو بھی شرارت پر ڈانٹتے بھگتتے رہتے ہیں خصوصاً میدان جہاد میں کفار کے مقابلہ میں ان کی ڈانٹ ڈپٹ بہت سخت ہوتی ہے۔

فل یعنی وہ فرشتے یا آدمی جو اللہ کے احکام سننے کے بعد پڑھتے اور یاد کرتے ہیں۔ ایک دوسرے کے بتانے کو۔

فل بیشک آسمان پر فرشتے اور زمین پر فرشتے کے نیک بندے ہر زمانہ میں قولاً و فعلاً شہادت دیتے رہے ہیں کہ سب کا مالک و وجود ایک ہے اور ہم اسی کی رعیت ہیں۔

فل شمال سے جنوب تک ایک طرف مشرق میں سورج کی ہر روز کی جلا اور ہر ستارے کی جدا یعنی وہ نطقے جن سے اُن کا طلوع ہوتا ہے اور دوسری طرف اتنی ہی مغرب میں ہیں۔ شاید مغرب کا ذکر یہاں اس لئے نہیں کیا کہ مشرق سے بطور مقابلہ کے خود ہی کچھ میں آجاتی تھی۔ اور ایک حیثیت سے طلوع شمس و کوکب کو حق تعالیٰ کی شان حکومت و عظمت کے ثابت کرنے میں بہ نسبت غروب کے زیادہ دخل ہے۔ واللہ اعلم۔

فل یعنی اندھیری رات میں یہ آسمان بی شمار ستاروں کی جگہ گاہٹ سے دیکھنے والوں کو کیسا خوبصورت، مزین اور پر رونق معلوم ہوتا ہے فل یعنی تاروں سے آسمان کی زینت و آرائش ہے۔ اور بعض تاروں کے ذریعہ سے جو لوٹتے ہیں شیطاںوں کو روکنے اور دفع کرنے کا کام بھی لیا جاتا ہے۔ یہ لوٹنے والے ستارے کیا ہیں۔ آیا کو اکب نور کے علاوہ کوئی مستقل نوع کو اکب کی ہے یا کو اکب نور یہی شعاعوں ہی سے ہوا تکلیف ہو کر ایک طرح کی آتش موزاں پیدا ہو جاتی ہے یا خود کو اکب اجزا روٹ کر گرتے ہیں اس میں علماء و حکما کے مختلف اقوال ہیں بہر حال ان کی حقیقت کچھ ہی کیوں نہ ہو ہر مشاطین کا کام بھی ان سے لیا جاتا ہے۔ اس کی کچھ تفصیل سورہ حجر کے فوائد میں گندھکی ملاحظہ کرنی جائے۔  
 فل اُوپر کی مجلس سے مراد فرشتوں کی مجلس ہے یعنی شیطاں کو یہ قدرت نہیں دی گئی کہ فرشتوں کی مجلس میں پہنچ کر کوئی بات وحی الہی کی سن آئیں۔ جب ایسا ارادہ کرے اُوپر آسمانوں کے فرشتے پہنچنے کی کوشش کرتے ہیں تو جس طرف سے جلتے ہیں اُدھر ہی سے فرشتے دھکے دے کر اودھار کر بھگا دیتے ہیں۔  
 فل یعنی اسی جھگڑ میں جلدی ہو کر کوئی ایک اودھاباٹ اچک لایا۔ اس پر بھی فرشتے شہاب ثاقب سے اس کا تعاقب کرتے ہیں۔ اس کی تفصیل سورہ حجر کے شروع میں گندھکی۔



خَلَقْنَا إِيَّانَا خَلَقْنَاهُمْ مِنْ طِينٍ لَازِبٍ ۝۱۱ بَلْ عَجِبْتَ وَيَسْخَرُونَ ۝۱۲

خلقت کہ ہم نے بنائی وہ بنائی ہی انکو بنایا ہے ایک چپکتے گالے سے ۱۱۔ بلکہ تو کرتا ہے تعجب اور وہ کرتے ہیں ٹھٹھے ۱۲۔

وَإِذَا دُكِرُوا لِآيَاتِكُمْ كُرُوا ۝۱۳ وَإِذَا رَأَوْا آيَةً يَسْتَسْخَرُونَ ۝۱۴ وَقَالُوا

اور جب انکو سمجھائیے نہیں سوچتے اور جب دیکھیں کچھ نشانی ہمیں میں ڈال دیتے ہیں اور کہتے ہیں

إِنْ هَذَا إِلَّا أَسْحَرُ مِثْبِينٌ ۝۱۵ إِذْ آمَنَّا وَكُنَّا تُرَابًا وَعِظَامًا ۝۱۶

اور کچھ نہیں یہ تو کھلا جاؤ ہے ۱۵۔ کیا جب ہم مر گئے اور ہو گئے مٹی اور ہڈیاں تو کیا ہم

لَسَبْعُونَ نُونَ ۝۱۷ أَوِ ابْنِ الْاَوَّلُونَ ۝۱۸ قُلْ نَعَمْ وَأَنْتُمْ دَخَرُونَ ۝۱۹

پھر اٹھائینگے کیا اور ہمارے اگلے باپ دادوں کو بھی وہ تو کہہ رہا اور تم ذلیل ہو گے

فَالْمَاهِي زَجْرَةٌ وَاحِدَةٌ ۝۲۰ فَإِذَا هُمْ يَنْظُرُونَ ۝۲۱ وَقَالُوا لَوْلَا نُنَّا هَذَا

سو وہ اٹھانا تو یہی ہے ایک جھڑکی پھر اسی وقت یہ لگیں گے دیکھتے ۲۰۔ اور کہیں گے لے خرابی ہماری یہ

يَوْمُ الدِّينِ ۝۲۲ هَذَا يَوْمُ الْفَصْلِ الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ تُكَذِّبُونَ ۝۲۳

آگیا دن جزا کا ۲۲۔ یہ ہے دن فیصلہ کا جس کو تم جھٹلاتے تھے ۲۳۔

أَحْشَرُوا الَّذِينَ ظَلَمُوا وَأَنرُ وَاَجْهَمُ وَمَا كَانُوا يَعْبُدُونَ ۝۲۴ مِنْ

جمع کرو گنگاروں کو اور انکے جوڑوں کو اور جو کچھ پڑھتے تھے وہ

دُونِ اللَّهِ فَاهْدُوهُمْ إِلَى صِرَاطِ الْجَحِيمِ ۝۲۵ وَقِفُوهُمْ إِنَّهُمْ

اللہ کے سوائے پھر چلاؤ ان کو دوزخ کی راہ پر ۲۵۔ اور کھڑا کرو ان کو ان سے

مَسْئُورُونَ ۝۲۶ مَا لَكُمْ لَاتِنصَرُونَ ۝۲۷ بَلْ هُمْ الْيَوْمَ مُسْتَسْلِمُونَ ۝۲۸

پوچھنا ہے ۲۶۔ کیا ہوا تم کو ایک دوسرے کی مدد نہیں کرتے، کوئی نہیں وہ آج اپنے آپ کو بڑواتے ہیں ۲۷۔

وَأَقْبَلْ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ۝۲۹ قَالُوا إِنَّا كُنْتُمْ تَالُونَ

اور نہ کیا بعضوں نے بعضوں کی طرف گئے پوچھنے بولے تم ہی تھے کہ آتے تھے ہم پر

عَنِ الْيَمِينِ ۝۳۰ قَالُوا بَلْ لَمْ تَكُونُوا مُؤْمِنِينَ ۝۳۱ وَمَا كَانَ لَنَا عَلَيْكُمْ

دائیں طرف سے ۳۰۔ قلا وہ بولے کوئی نہیں پر تم ہی نہ تھے یقین لائے ۳۱۔ اور ہمارا تم پر کچھ

منزل ۶

و یعنی مُسْکَرِینِ اجرت سے دریافت کیجئے کہ آسمان، زمین، ستارے فرشتے، شیاطین وغیرہ مخلوقات کا پیدا کرنا ان کے خیال میں زیادہ مشکل کام ہے یا خود ان کا پیدا کرنا اور وہ بھی ایک مرتبہ پیدا کر چکے ہیں بعد ظاہر ہے جو خدا ایسی عظیم الشان مخلوقات کا بنانے والا ہے اُسے ان کا دوبارہ بنا دینا کیا مشکل ہوگا۔

۱۱۔ یعنی ان کی اصل حقیقت ہمیں سب معلوم ہے۔ ایک طرح کے چپکتے گالے سے جس کا پتلا ہم نے تیار کیا۔ آج اُس کے یہ دعوے ہیں کہ آسمان و زمین کا بنانے والا اُس کے دوبارہ پیدا کرنے پر قادر نہیں۔ جس طرح پہلے تجھ کو مٹی سے بنایا اور بارہ بھی مٹی سے نکال کر کھڑا کر دیں گے۔

۱۲۔ یعنی تجھ کو ان پر تعجب آتا ہے کہ ایسی صاف باتیں کہوں نہیں سمجھتے اور وہ ٹھٹھا کرتے ہیں کہ یہ (نبی) کس قسم کی بے سرو پا باہیں کر رہا ہے۔ (العیاذ باللہ)

۱۳۔ یعنی نصیحت سن کر غور و فکر نہیں کرتے اور جو عجرات و نشانات دیکھتے ہیں انہیں جاؤ کہہ کر ہنسی میں اڑا دیتے ہیں۔

۱۴۔ وہ ہی مٹنے کی ایک ٹانگہ گائے جاتے ہیں کہ صاحب جب ہمارا بدن خاک میں مل کر مٹی ہو گیا صرف ہڈیاں باقی رہ گئیں اور اس سے بھی بڑھ کر ہمارے باپ دادا جن کو مرے ہوئے قرن گذر گئے۔ شاید ہڈیاں بھی باقی نہ رہی ہوں، ہم کس طرح مان لیں کہ یہ سب پھر از سر نو زندہ کر کے کھڑے کر دیے جائینگے۔

۱۵۔ یعنی ہاں ضرور اٹھائے جاؤ گے اور اُس وقت ذلیل و رسوا ہو کر اس انکار کی سزا بھگتو گے۔

۱۶۔ یعنی ایک ڈانٹ میں سب اٹھ کھڑے ہو گئے اور حیرت و دہشت سے ادھر ادھر دیکھنے لگیں گے (یہ ڈانٹ باجمہر کی نفع منور کی ہوگی)

۱۷۔ یعنی یہ تو سچ جوار کا دن آپنا تھا جس کی انبیا خبر دیتے اور تم ہنسی اڑا کر تے تھے۔

۱۸۔ یہ حق تعالیٰ کی طرف سے خطاب ہوگا۔

۱۹۔ ایسے حکم ہوگا فرشتوں کو کہ ان سب کو اکٹھا کر کے دوزخ کا راستہ بناؤ (تنبیہاً) "الذوالج" جوڑوں سے مراد ہیں ایک قسم کے گندگاریاں کی کافر بیویاں۔ اور "مَا كَانُوا يَعْبُدُونَ" صُنْ دُونَ اللّٰهُ سے اہنام و شیاطین وغیرہ مراد ہیں۔

۲۰۔ حکم کے بعد کچھ دیر بیٹھائینگے تاکہ ان سے ایک سوال کیا جائے جو آگے "مَا لَكُمْ لَاتِنصَرُونَ" میں مذکور ہے۔

۲۱۔ یعنی دنیا میں تو سخت پیچیدہ منہدم کیا کرتے تھے کہ ہم آپس میں ایک دوسرے کے مددگار ہیں آج کیا ہوا کہ کوئی اپنے ساتھی کی مدد نہیں کرتا۔ بلکہ ہر ایک بدن کان ہلائے ذلیل ہو کر کھڑا ہوا چلا آ رہا ہے۔

۲۲۔ یعنی "یہیں" (دائیں ہاتھ) میں عموماً زور و قوت زائد ہوتی ہے یعنی تم ہی تھے جو ہم پر چڑھے آتے تھے بلکہ ان کو زور دکھا کر اور رجوع کر کے۔ یا یہیں سے مراد خیر و برکت کی جانب لی جائے یعنی تم ہی تھے کہ ہم پر چڑھائی کرتے تھے۔ بھلائی اور نیک سے روکنے کے لئے۔ یہ گفتگو اتباع اور پیغمبرین (زبردستوں اور زیر دستوں) کے درمیان ہوگی۔



فل یعنی خود تو ایمان نہ لائے ہم پر الزام رکھتے ہو۔ ہمارا تم پر کیا زور تھا جو دل میں ایمان نہ لگھنے دیتے تم لوگ خود ہی عقل و انصاف کی حد سے نکل گئے کہ بے لوث ناہمین کا کمانہ مانا اور ہمارے بہ کائے میں لگنے اگر عقل و فہم اور عاقبت اندیشی سے کام لیتے تو ہماری باتوں پر کبھی کان نہ دھرتے۔ رہے ہم سو ظاہر ہے خود گمراہ تھے، ایک گمراہ سے بجز گمراہی کی طرف ہلانے کے اور کیا توقع ہو سکتی ہے ہم نے وہ ہی کیا جو ہمارے حال کے مناسب تھا لیکن تم کو کیا مصیبت نے گھیرا تھا کہ ہمارے پکڑوں میں آگئے۔ بہر حال جو ہونا تھا ہو چکا۔ خدا کی رحمت ہم پر قائم ہوئی اور اُس کی وہ ہی بات "أَلَمْ نَلَمْكُم بِمَا كُنتُمْ تَكْفُرُونَ" ثابت ہو کر رہی۔ آج ہم سب کو اپنی اپنی غلط کاریوں اور بد معاشریوں کا مزہ چکھنا ہے۔

فل یعنی سب مجرم درجہ بدرجہ عذاب میں شریک ہوں گے۔ جیسے جرم میں شریک تھے۔

فل یعنی اُن کا کبر و غرور مانع سے کہ نبی کے ارشاد سے یہ کلمہ (لا الہ الا اللہ) انشاء زبان پر لائیں جس سے اُن کے مجھوٹے مہودوں کی نفی ہوتی ہے خواہ دل میں اُسے سچ ہی سمجھتے ہوں۔

فل یعنی شاعروں کا مجھوٹ ٹوش مشور ہے پھر اُس راست باز ہستی کو شاعر کیسے کہتے ہو جو دنیا میں خالص سچائی لے کر آیا ہے اور سائے جہاں کے ٹھوں کی تصدیق کرتا ہے کیا جنم اور دیوانے ایسے سچے صبح اور پختہ مول پیش کیا کرتے ہیں؟

فل یعنی انکار توحید اور ان گناہوں کا مزہ چکھو گے جو بارگاہ رسالت میں کر رہے ہو۔ جو کچھ کرتے تھے ایک دن سب سامنے آجائیں گے۔ فل یعنی اُن کا کیا ذکر وہ تو ایک قسم ہی دوسری ہے جس پر حق تعالیٰ نوازش و کرم فرمائیں گے۔

فل یعنی عجیب و غریب میوے کھانے کو ملیں گے جن کی پوری صفت تو اللہ ہی کو معلوم ہے ہاں کچھ منقرسی ہندوں کو بھی بتلا دی ہے جیسے فرمایا "أَلَمْ نَقُلْ لَكَ وَأَنْتَ نَسِيْتُ" (واقعہ۔ رکوع ۱)

فل یعنی مزہ اور نشاط پورا ہوگا۔ اور دنیا کی شراب میں جو خرابیاں آتی ہیں اُن کا نام و نشان نہ ہوگا نہ سرگرائی ہوگی نہ نشہ چڑھیں گے، نہ تھے آئے گی، نہ پھیپھڑے وغیرہ خراب ہوں گے، نہ اُس کی نہریں خشک ہو کر ختم ہو سکیں گی۔

فل یعنی شرم و ناز سے نگاہ نیچی رکھنے والی خویں جو اپنے ازواج کے سوا کسی دوسرے کی طرف آنکھ اٹھا کر نہ دیکھیں۔

فل یعنی صاف و شفاف رنگ ہوگا جیسے اٹلا جس کو پرند اپنے پرؤں کے نیچے چھپائے رکھے کہ زداغ لگے نہ گرد و غبار پینھے۔ یا انڈے کے اندر کی سفید جو سخت جھیلکے کے نیچے پوشیدہ رہتی ہے۔ اور بعض نے کہا کہ شتر مرغ کے انڈے مراد ہیں جو بہت خوش رنگ ہوتے ہیں۔ بہر حال تشبیہ معنائی یا خوش رنگ ہونے میں ہے سفیدی میں نہیں چنانچہ دوسری جگہ فرمایا۔ "كَانَتْ أَيْكُوْنُ لِلْجَانِّ"

(رحمن۔ رکوع ۱۲)

مَنْ سُلْطِنٌ بَلْ كُنْتُمْ قَوْمًا طٰغِيْنَ ﴿۲۰﴾ فَنَحْنُ عَلَيْنَا قَوْلُ رَبِّنَا اِنَّآ

زور نہ تھا پر تم ہی تھے لوگ حد سے نکل چلنے والے، سونا بت ہو گئی ہم پر بات ہمارے رب کی جسک ہم کو

لذٰ ايقون ﴿۲۱﴾ فَاغْوَيْنٰكُمْ اِنَّآ كُنَّا غٰوِيْنَ ﴿۲۲﴾ وَاِنَّهُمْ يَوْمَئِذٍ فِي الْعَذَابِ

مزد چکھنا ہے ہم نے تم کو گمراہ کیا جیسے تم خود تھے گمراہ فل سو وہ سب اُس دن تکلیف میں

مُشْتَرِكُوْنَ ﴿۲۳﴾ اِنَّآ كَذٰلِكَ نَفْعَلُ بِالْمُجْرِمِيْنَ ﴿۲۴﴾ اِنَّهُمْ كَانُوْۤا اِذَا

شریک ہیں فل ہم ایسا ہی کرتے ہیں گناہوں کے حق میں وہ تھے کہ

قِيْلَ لَهُمْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ يَسْتَكْبِرُوْنَ ﴿۲۵﴾ وَيَقُولُوْنَ اِنَّا لَتٰرِكُوْۤا

اُن سے جب کوئی کتا کسی کی بندگی نہیں سولنے اللہ کے تو غور کرتے فل اور کہتے کیا ہم چھوڑ دیں گے

اِلٰهِنَا اِلَّا شٰعِرٌ مَّجْنُوْنٌ ﴿۲۶﴾ بَلْ جَاءَ بِالْحَقِّ وَصَدَقَ الْمُرْسَلِيْنَ ﴿۲۷﴾

اپنے مہودوں کو کہنے سے ایک شاعر دیوانہ کے کوئی نہیں وہ لیکر آیا ہے سچا دین اور سچا مانا ہے سب رٹوں کو فل

اِنَّكُمْ لَذٰ ايقون الْعَذَابِ الْاَلِيْمِ ﴿۲۸﴾ وَاَمَّا تَجْزُوْنَ اِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ ﴿۲۹﴾

بیشک تم کو چکھنا ہے عذاب دردناک اور وہ ہی بدل پاؤ گے جو کچھ تم کرتے تھے فل

اِلَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمُخْلِصِيْنَ ﴿۳۰﴾ اُولٰٓئِكَ لَهُمْ رِزْقٌ مَّعْلُوْمٌ ﴿۳۱﴾ فَاَوَاكُهُ

مگر جو بندے اللہ کے ہیں چنے ہوئے فل وہ لوگ جو ہیں اُن کے واسطے روزی ہے مقرر میوے فل

وَهُمْ مُّكْرَمُوْنَ ﴿۳۲﴾ فِيْ جَنَّتِ النَّعِيْمِ ﴿۳۳﴾ عَلٰى سُرُرٍ مُّتَقَبِلِيْنَ ﴿۳۴﴾

اور اُن کی عزت ہے فل نعمت کے باغوں میں تختوں پر ایک دوسرے کے سامنے

يُطَافُ عَلَيْهِمْ بِكٰسٍ مِّنْ مَّعِيْنٍ ﴿۳۵﴾ بِيْضَآءٍ لَّدٰى الشَّرِيْبِيْنَ ﴿۳۶﴾

لوگ لئے پھرتے ہیں اُن کے پاس پیالہ شراب صاف کا سفید رنگ مزہ دینے والی پیٹنے والوں کو

لَا فِيْهَا غَوْلٌ ﴿۳۷﴾ وَلَا هُمْ عَنْهَا يُنْزَفُوْنَ ﴿۳۸﴾ وَعِنْدَهُمْ قَصْرٰتُ الطَّرَفِ

نہ اُس میں سر بھرتا ہے اور نہ وہ اُس کو پی کر سکیں فل اور اُن کے پاس ہیں عورتیں نیچی نگاہ رکھنے والیاں

عِيْنَ ﴿۳۹﴾ كَاَنْهُنَّ يَبِيْضٌ مَّكْنُوْنَ ﴿۴۰﴾ فَاَقْبِلْ بَعْضُهُمْ عَلٰى بَعْضٍ

بڑی آنکھوں لیاں فل گویا وہ انڈے ہیں چھپے دھرے فل پھر نہ کیا ایک نے دوسرے کی طرف

بعض نے کہا کہ شتر مرغ کے انڈے مراد ہیں جو بہت خوش رنگ ہوتے ہیں۔ بہر حال تشبیہ معنائی یا خوش رنگ ہونے میں ہے سفیدی میں نہیں چنانچہ دوسری جگہ فرمایا۔ "كَانَتْ أَيْكُوْنُ لِلْجَانِّ"



يَتَسَاءَلُونَ ۵۰ قَالَ قَائِلٌ مِنْهُمْ إِنِّي كَانَ لِي قَرِينٌ ۵۱ يَقُولُ

گئے پوچھنے بولا ایک بولنے والا اُن میں میرا تھا ایک ساتھی کہا کرتا

ءَاِنَّكَ لَبِنَ الْمُصَدِّقِينَ ۵۲ ءَاِذْ اٰمَنَّا وَكُنَّا تُرَابًا وَّعِظَامًا ءَاِنَّا

کیا تو یقین کرتا ہے کیا جب ہم مر گئے اور ہو گئے مٹی اور ہڈیاں کیا ہم کو

لَمَدِينُونَ ۵۳ قَالَ هَلْ اَنْتُمْ مُّطَّلِعُونَ ۵۴ فَاطَّلَمَ فَرَاهُ فِي سَوَاءِ

جزائے گی دل کہنے لگا بھلا تم جھانک کر دیکھو گے فلا پھر جھانکا تو اُس کو دیکھا بچوں بچ

الْبَحِيْمِ ۵۵ قَالَ تَاللّٰهِ اِنْ كِدْتُ لَأَتْرُدُّنَّ ۵۶ وَلَوْ لَا نِعْمَةٌ رَّبِّيْ لَكُنْتُ

دوزخ کے بولا قسم اللہ کی تو تو مجھ کو ڈالنے لگا تھا گڑھے میں اور اگر نہ ہوتا میرے رب کا فضل تو میں بھی

مِنَ الْمُحْضَرِّينَ ۵۷ اِنَّمَا نَحْنُ بِمَبْتَلِيْنَ ۵۸ اِلَّا مَوْتَنَا الْاُولٰٓئِ وَمَا

ہونا ہی میں جو کھڑے ہوئے آئے فلا کیا اب ہم کو مرنے نہیں مگر جو پہلی بار مر چکے اور

نَحْنُ بِمُعَذَّبِيْنَ ۵۹ اِنَّ هٰذَا هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيْمُ ۶۰ لِمِثْلِ هٰذَا

ہم کو تکلیف نہیں پہنچے گی بیشک یہی ہے بڑی مراد ملنی ایسی چیزوں کیوں

فَيَعْمَلُ الْعٰمِلُونَ ۶۱ اَذٰلِكَ خَيْرٌ نُّزُلًا اَمْ شَجَرَةُ الزُّرُّوْمِ ۶۲ اِنَّا

چاہے محنت کریں محنت کرنے والے فلا بھلا یہ بہتر ہے مہمانی یا درخت سینہ کا ہم نے

جَعَلْنٰهَا فِتْنَةً لِّلظٰلِمِيْنَ ۶۳ اِنَّهَا شَجَرَةٌ تَخْرُجُ فِيْ اَصْلِ الْبَحِيْمِ ۶۴

اُس کو رکھا ہے ایک بلا ظالموں کے واسطے وہ ایک درخت ہے کہ نکلتا ہے دوزخ کی جڑ میں فلا

طَلْعُهَا كَأَنَّهُ رِءُوسُ الشَّيْطٰنِ ۶۵ فَاِنَّهُمْ لَا يَكُوْنُوْنَ مِنْهَا فٰلِقُونَ

اُس کا خوش جیسے سر شیطان کے فلا سو وہ کھائے اُس میں سے پھر نہیں گئے

مِنْهَا الْبٰطُونَ ۶۶ ثُمَّ اِن لَّهُمْ عَلَيْهَا الشُّوْبٰٓءُ مِّنْ حَمِيْمٍ ۶۷ ثُمَّ اِن

اُس سے پیٹ پھر اُن کے واسطے اُس کے اوپر ملونی ہے جلتے پانی کی وگ پھر اُن کو

مَرْجِعُهُمْ لَا اِلٰى الْبَحِيْمِ ۶۸ اِنَّهُمْ اَفْوٰٓءُ اٰبَآءِهِمْ ضٰلِّيْنَ ۶۹ فَمُ عَلَى

لے جانا آگ کے ڈھیر میں فلا انہوں نے پایا اپنے باپ دادوں کو جیکے ہوئے سو وہ انہی

منزل ۶

فل یعنی یارانِ جلسہ جمع ہو گئے اور شرابِ طور کا جامِ چل رہا ہو گا۔ اس عیش و تنم کے وقت اپنے بعض گذشتہ حالات کا تذکرہ کریں گے۔ ایک جنٹی کیسکا کہ میاں دنیا میں میرا ایک ملنے والا تھا جو مجھے آخرت پر یقین رکھنے کی وجہ سے ملامت کیا کرتا اور احق بنایا کرتا تھا۔ اُس کے نزدیک یہ باکل مہمل بات تھی کہ ایک شخص مٹی میں مل جائے اور گوشت پوست کچھ باقی نہ رہے محض بوسیدہ ہڈیاں رہ جائیں پھر اسے اعمال کا بدلہ دینے کے لئے از سر نو زندہ کر دیں؟ بھلا ایسی بے گئی بات پر کون یقین کر سکتا ہے؟

فل یعنی وہ ساتھی یقیناً دوزخ میں پڑا ہو گا۔ آدورا جھانک کر دیکھیں کس حال میں ہے۔ (یہ اُس ساتھی کا مقولہ ہوا۔ اور بعض کہتے ہیں کہ یہ مقولہ اللہ کا ہے یعنی حق تعالیٰ فرمائیں گے کہ کیا تم جھانک کر اُس کو دیکھنا چاہتے ہو)

فل یعنی اس جنٹی کو اپنے ساتھی کا حال دکھلایا جائیگا کہ ٹھیک دوزخ کی آگ میں پڑا ہوا ہے۔ یہ حال دیکھ کر اسے عبرت ہوگی اور اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان یاد آئیگا۔ کیسکا کہ جنٹی اتونے تو مجھے بھی اپنے ساتھ بر باد کرنا چاہا تھا۔ محض اللہ کے احسان نے دستگیری فرمائی جو اس مصیبت سے بچا لیا اور میرا قدم راہِ ایمان و عرفان سے ڈگنے نہ دیا ورنہ آج میں بھی تیری طرح پکڑا ہوا آتا۔ اور اس دردناک عذاب میں گرفتار ہوتا۔

فل اُس وقت فرطِ مسرت سے کہے گا کہ کیا یہ واقعہ نہیں کہ اُس پہلی موت کے سوا جو دنیا میں آئی اب تم کو کسی مرنا نہیں اور نہ کبھی اس عیش و بہار سے نکل کر تکلیف و عذاب کی طرف جا ملے۔ خدا تعالیٰ کے فضل و رحمت سے اسی تم وفا بہت میں بیٹھ بیٹھک بڑی بھاری گمانی اسی کہتے ہیں اور یہی وہ اعلیٰ مقصد ہے جس کی تحصیل کے لئے چاہئے کہ ہر طرح کی تمنّیوں اور قربانیاں گوارا کی جائیں۔

فل اوپر بڑھتیوں کی مہمانی کا ذکر تھا۔ یہاں سے دوزخیوں کی مہمانی کا حال سناتے ہیں۔ ”زقوم“ کسی درخت کا نام ہے جو سخت کڑوا، بد ذائقہ ہوتا ہے۔ جیسے ہمارے یہاں تھوہر یا سینہ، دوزخ کے اندر حق تعالیٰ نے اپنی قدرت سے ایک درخت اُگا دیا ہے اُس کو یہاں شجرۃ الزقوم سے موسوم کیا۔ وہ ایک بلا ہے ظالموں کے واسطے آخرت میں۔ کیونکہ جب دوزخی بھوک سے بھرار ہو گئے تو یہی کھانے کو دیا جائیگا اور اُس کا حلق سے اُٹارنا اُترنے کے بعد ایک خاص اثر پیدا کرنا سخت تکلیف اور مقل عذاب ہو گا اور دنیا میں بھی ایک طرح کی بلا اور آزار باریش ہے کہ قرآن میں اُس کا ذکر سن کر گراہ ہوتے ہیں۔ کوئی کتاب ہے کہ بہرِ رحمت دوزخ کی آگ میں کیونکر آگکا۔ (حالا نکلمن ہے اُس کا مزاج ہی ناری ہے جیسے آگ کا کیرا سمندر آگ میں زندہ رہتا ہے اور سارے کیرے کو اپنی بلغ میں بعض درختوں کی تربیت آگ کے ذریعہ سے ہوتی ہے کسی کتاب ”زقوم“ ظلالِ نعت میں مہجور اور کتبہن کو کہتے ہیں انہیں سامنے کو کر

ایک دوسرے کو بلاتے ہیں کہ آؤ زقوم کھائیں گے۔ ایک درخت کو اسی تشبیہ سے ناگ چھن کہتے ہیں۔ فلا یعنی بہت جھوکے ہو گئے تو آگ سے ہٹا کر یہ کھانا پانی کھلا پکڑ پھر آگ میں ڈال دینگے۔ (کوہ ۲۶) اعادنا اللہ نہما۔



فلینی پچھلے کا فرنگوں کی اندھی تقلید میں گمراہ ہوتے جس راہ پر انہیں چلتے دیکھا اسی پر دوڑ پڑے، کنواں کھائی کچھ نہ دیکھا۔  
 ڈر سنانے والے آتے رہے۔ آخر جنہوں نے زنت اور نہ مانا دیکھ لیا ان کا انجام کیسا ہوا۔ بس اللہ کے وہ ہی چنے ہوئے بندے محفوظ رہے جن کو خدا کا ڈر اور اداقت کی فکر تھی حضرت شاہ صاحب نے لکھا ہے  
 ڈر سب ہی کو مٹانے میں اُن میں نیک بچتے ہیں اور بد بچتے ہیں۔ ”اگر بعض مندیرین (بالکسر) اور مندیرین (بالفتح) کے قصے سنانے جاتے ہیں۔ مکذبین کی عبرت اور مؤمنین کی تسلی کے لئے۔“

فل تقریباً ہزار سال تک حضرت نوح علیہ السلام اپنی قوم کو بھاتے اور نصیحت کرتے رہے۔ مگر اُن کی شرارت اور ادا اور سانی برابر بڑھتی رہی۔ آخر حضرت نوح نے مجبور ہو کر اپنے بیٹے والے کی طرف متوجہ ہو کر عرض کیا۔ ”قَدْ عَارَفْتَنِی مَعْذُوبٌ فَانصُرْ“ (القصہ) اسے پروردگار! میں غلوب ہوں آپ میری مدد کو بھیجے دیکھ لو کہ اللہ نے اُن کی پکار کیسی سنی اور مدد کو کس طرح بھیجا۔ نوح علیہ السلام کو مع اُن کے گھرنے کے رات دن کی ایذا سے بچایا۔ پھر ہولناک طوفان کے وقت انہی حفاظت کی۔ اور تمنا اُس کی اولاد سے زمین کو آباد کر دیا۔ اور تہی دنیا تک اُس کا ذکر خیر لوگوں میں باقی چھوڑا جتنا بچے آج تک خلقت اُن پر سلام بھیجتی ہے اور اسے جہان میں نوح علیہ السلام کہہ کر یاد کیے جاتے ہیں۔ یہ تو نیک بندوں کا انجام ہوا۔ دوسری طرف اُن کے دشمنوں کا حال دیکھو کہ سب زبردست طوفان کی نذر کر دیے گئے۔ آج اُن کا نام و نشان تک باقی نہیں اپنی جانوں اور شرارتوں کی بدولت دنیا کا بے طغراق کر کر رہے۔ (تنبیہ) اکثر علماء کا قول یہی ہے کہ آج تمام دنیا کے آدمی حضرت نوح علیہ السلام کے تین بیٹوں (سام، حام، یافث) کی اولاد سے ہیں۔ جامع ترمذی کی بعض احادیث سے بھی اس کا ثبوت ملتا ہے۔ والنقصیل یطلب من مظلّم

۵۹۸ دعائی ۲۳ الطہرات ۱۶

اٰرْهُمۡ یٰۤاٰرَعُوْنَ ۝۱۰۰ وَ لَقَدْ ضَلَّ قَبْلَہُمْ الْاَوَّلَیْنَ ۝۱۰۱ وَ لَقَدْ اَرْسَلْنَا  
 کے قدموں پر ڈرتے ہیں فل اور ہمکے چکے ہیں اُن سے پہلے بہت لوگ اگلے اور ہم نے بھیجے ہیں

فِیْہُمْ مُّندِرِیْنَ ۝۱۰۲ فَاَنْظُرْ کَیْفَ کَانَ عَاقِبَةُ الْمُنْدِرِیْنَ ۝۱۰۳ الْاَعْبَادُ  
 اُن میں ڈر سنانے والے اب دیکھ کیسا ہوا انجام ڈلنے ہوؤں کا مگر جو بندے

اللّٰہِ الْمُخْلِصِیْنَ ۝۱۰۴ وَ لَقَدْ نَادٰۤاْنَا نُوْحًا فَلَنِعْمَ الْجٰۤیۡبُوْنَ ۝۱۰۵ وَ یٰۤاٰرَعُوْ  
 اللہ کے ہیں چنے ہوئے فل اور ہم کو پکارا تھا نوح نے سو کیا خوب بیچنے والے ہیں ہم پکارا، اور پکارا آگے

وَ اٰہْلَہٗۙ مِّنَ الْکُذِبِ الْعَظِیْمِ ۝۱۰۶ وَ جَعَلْنَا ذُرِّیَّتَہٗ ہُمُ الْبٰقِیْنَ ۝۱۰۷ وَ تَرٰکُنَا  
 اور لے کر گھر کو اُس بڑی گھبراہٹ سے اور لگا اسکی اولاد کو وہی باقی رہنے والے، اور باقی رکھا

عَلِیْہِ فِی الْاٰخِرِیْنَ ۝۱۰۸ سَلِّمْ عَلٰی نُوْحٍ فِی الْعٰلَمِیْنَ ۝۱۰۹ اِنَّا کَذٰلِکَ نَجْزِی  
 اُس پر پچھلے لوگوں میں کہ سلام ہے نوح پر سارے جہان والوں میں ہم یوں بدلہ دیتے ہیں

الْمُحْسِنِیْنَ ۝۱۱۰ اِنَّہٗ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِیْنَ ۝۱۱۱ ثُمَّ اَعْرَفْنَا الْاٰخِرِیْنَ ۝۱۱۲  
 نیک والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار بندوں میں پھر ڈرایا ہم نے دوسروں کو فل

وَ اَنَّ مِنْ شِیْعَتِہٖ لَا یُرْہِیْمُہٗ ۝۱۱۳ اِذْ جَآءَ رَبُّہٗ بِقَلْبٍ سَلِیْمٍ ۝۱۱۴ اِذْ قَال  
 اور اسی کی راہ والوں میں ہے ابراہیم فل جب آیا اپنے رب کے پاس لیکر دل سدا کا فل جب کہا

لَا یٰۤاٰیہٗ وَ قُوْبُہٗ مَا ذَا تَعْبُدُوْنَ ۝۱۱۵ اِنْفِکَا الْہٰتَہٗ دُوْنَ اللّٰہِ تَرِیْدُوْنَ ۝۱۱۶  
 اپنے باپ کو اور اُس کی قوم کو تم کیا پوجتے ہو کیا جھوٹ بنائے ہوئے ماکوں کو اللہ کے سولے چاہتے ہو فل

فَاٰطٰتْکُمْ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ۝۱۱۷ فَنظَرَ نَظْرَہٗ فِی الْجُبُوْمِ ۝۱۱۸ فَقَالَ اِنِّیْ  
 پھر کیا خیال کیا ہے تم نے پروردگار عالم کو فل پھر نگاہ کی ایک بار تاروں میں پھر کہا میں

سَقِیْمٌ ۝۱۱۹ فَتَوَلَّوْا عَنْہٗ مُدْبِرِیْنَ ۝۱۲۰ فَاِذْ اٰتٰنَا الْہٰتِیْمَ فَقَالَ اَلَا  
 بیمار ہوئے بالکل، پھر پھر گئے وہ اُس سے بڑھے کہ پھر جاگسا اگلے تہوں میں پھر بولا تم

تَاٰکُوْنَ ۝۱۲۱ مَا لَکُمْ لَا تَتَّقُوْنَ ۝۱۲۲ فَرَاغَ عَلَیْہُمْ ضَرْبًا بِالْیَمِیْنِ ۝۱۲۳  
 کیوں نہیں کھاتے تم کو کیا ہے کہ نہیں بولتے فل پھر گھسا اُن پر مازا ہوا دابنے ہاتھ سے فل

مذلل ۶  
 کو خطاب کر کے کہا تیرے کھانے اور چڑھانے جو تمہارے سامنے رکھے ہوتے ہیں کیوں نہیں کھاتے۔ باوجودیکہ تمہاری صورت کھانے والوں کی سی ہے۔ (تنبیہ) تقریر بالا سے ظاہر ہو گیا کہ حضرت ابراہیم کا ”اِنِّیْ سَقِیْمٌ“ کہنا مطلب واقعی کے اعتبار سے جھوٹ نہ تھا، ہاں مخاطبین نے جو مطلب سمجھا اس کے اعتبار سے خلاف واقع تھا۔ اسی لئے بعض احادیث صحیحہ میں اس پر لفظ کذب کا لفظ لایا گیا ہے۔ حالانکہ انہی حقیقت یہ کذب نہیں۔ بلکہ توریت ہے اور اس طرح کا ”توریت“ مصلحت شرعی کے وقت مباح ہے۔ جیسے حدیث ہجرت میں ”مَعْنِی الْوَحْلِ“ کے جواب میں آنحضرت صلعم نے فرمایا ”مِنْ لَمَلَّة“ اور ابو جبر صدیق رضی اللہ عنہ نے ایک سوال کے جواب میں کہا ”نَحْلٌ یُّغْطِی الشَّیْبَ“ ہاں چونکہ یہ توریت بھی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے تہذیب کے لحاظ سے خلاف اولیٰ تھا۔ اس لئے بقاعدہ حسنات الابرار سینات المقربین“ حدیث میں اس کو ذنب قرار دیا گیا۔ واللہ اعلم۔  
 فل جب بتوں کی طرف سے کھانے کے متعلق کچھ جواب نہ ملا تو لکھنے لگا کہ تم بولتے کیوں نہیں یعنی اعضاء اور صورت تو تمہاری انسانوں کی سی بنادی لیکن انسانوں کی روح تم میں نہ ڈال سکے۔ پھر تعجب ہے کہ کھانے پینے اور بولنے والے انسان، بے حس و حرکت انسان کے سامنے سر سجود ہوں اور اپنی مہمت میں اُن سے مدد طلب کریں؟  
 فل یعنی زور سے مارا کر لوڑ ڈالا۔ پہلے غالباً سورۃ انبیاء میں یہ قصہ مفصل لکھ چکا ہے۔

کی نذر کر دیے گئے۔ آج اُن کا نام و نشان تک باقی نہیں اپنی جانوں اور شرارتوں کی بدولت دنیا کا بے طغراق کر کر رہے۔ (تنبیہ) اکثر علماء کا قول یہی ہے کہ آج تمام دنیا کے آدمی حضرت نوح علیہ السلام کے تین بیٹوں (سام، حام، یافث) کی اولاد سے ہیں۔ جامع ترمذی کی بعض احادیث سے بھی اس کا ثبوت ملتا ہے۔ والنقصیل یطلب من مظلّم  
 فل انبیاء علیہم السلام اصول دین میں سب ایک راہ پر ہیں، اور ہر پچھلا پہلے کی تصدیق و تائید کرتا ہے۔ اسی لئے ابراہیم کو نوح علیہم السلام کے گروہ سے فرمایا ”وَ اَنْتُمْ کَوْمٌ وَاحِدٌ“ وَاَنْتُمْ کَوْمٌ وَاحِدٌ (مؤمنون - رکوع ۴)  
 فل یعنی تم سب کے عقائد ہی خلاقیت کے دل کو پاک کر کے اور ذہنی خردوں سے آزاد ہو کر انساں کو واقع کے ساتھ اپنے رب کی طرف جھک پڑا۔ اور اپنی قوم کو کبھی بت پرستی سے باز رہنے کی نصیحت کی۔  
 فل یعنی یہ آخر پتھر کی نورتیاں چیر کیا ہیں جنہیں تم اس قدر چاہتے ہو کہ اللہ کو چھو کر ان کے پیچھے ہوئے کیا سچ بیچ ان کے ہاتھ میں جہان کی حکومت ہے؟ یا کسی چھوٹے بڑے نقصان کے مالک ہیں؟ آخر سچے مالک کو چھو کر ان چھوٹے ماکوں کی اتنی خوشامد اور حمایت کیوں ہے؟

ک یعنی کیا اُس کے وجود میں شبہ ہے؟ یا اُس کی شان و رتبہ کو نہیں سمجھتے جو (معاذ اللہ) پتھروں کو اُس کا شریک ٹھہرا رہے ہو۔ یا اس کے غضب انتقام کی خبر نہیں؟ جو ایسی گستاخی پر جبری ہو گئے ہو۔ آخر تلاوت سوسے تم نے پروردگار عالم کو کیا خیال کر رکھا ہے۔  
 فل اُن کی قوم میں نجوم کا زور تھا حضرت ابراہیم نے اُن کے دکھانے کو تاروں کی طرف نظر ڈال کر کہا کہ میری طبیعت کبھی نہیں اور ایسا دنیا میں کون ہے جس کی طبیعت ہر طرح ٹھیک ہے کچھ نہ کچھ عوارض اندونی یا بیرونی لگے ہی رہتے ہیں۔ یہی تکلیف اور بد مزگی کیا تم کو ہر وقت قوم کی ردی حالت دیکھ کر گھڑتے تھے) یا یہ مطلب تھا کہ میں بیمار ہونے والا ہوں (بیماری نام ہے مزاج کے اعتدال سے ہٹ جانے کا۔ تو موت سے پہلے ہر شخص کو یہ صورت پیش آتی ہوتی ہے) بہر حال حضرت ابراہیم کی مراد صحیح تھی۔ لیکن ستاروں کی طرف دیکھ کر لاتی سقیم“ کہنے سے لوگ یہ مطلب سمجھ کر بذر بوجھ کے انہوں نے معلوم کر لیا ہے کہ عقرب بیمار پڑنے والے ہیں۔ وہ لوگ اپنے ایک تہوار میں شرکت کرنے کے لئے شہر سے باہر جا رہے تھے۔ یہ کلام سن کر حضرت ابراہیم کو ساتھ جانے سے معذرت سمجھا اور تمنا چھوڑ کر چلے گئے۔ ابراہیم علیہ السلام کی غرض یہی تھی کہ کوئی موقع فرصت اور تنہائی کا ملے تو ان چھوٹے خدایوں کی خبر لوں۔ چنانچہ بت خانہ میں جا گئے اور بتوں کو خطاب کر کے کہا تیرے کھانے اور چڑھانے جو تمہارے سامنے رکھے ہوتے ہیں کیوں نہیں کھاتے۔ باوجودیکہ تمہاری صورت کھانے والوں کی سی ہے۔ (تنبیہ) تقریر بالا سے ظاہر ہو گیا کہ حضرت ابراہیم کا ”اِنِّیْ سَقِیْمٌ“ کہنا مطلب واقعی کے اعتبار سے جھوٹ نہ تھا، ہاں مخاطبین نے جو مطلب سمجھا اس کے اعتبار سے خلاف واقع تھا۔ اسی لئے بعض احادیث صحیحہ میں اس پر لفظ کذب کا لفظ لایا گیا ہے۔ حالانکہ انہی حقیقت یہ کذب نہیں۔ بلکہ توریت ہے اور اس طرح کا ”توریت“ مصلحت شرعی کے وقت مباح ہے۔ جیسے حدیث ہجرت میں ”مَعْنِی الْوَحْلِ“ کے جواب میں آنحضرت صلعم نے فرمایا ”مِنْ لَمَلَّة“ اور ابو جبر صدیق رضی اللہ عنہ نے ایک سوال کے جواب میں کہا ”نَحْلٌ یُّغْطِی الشَّیْبَ“ ہاں چونکہ یہ توریت بھی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے تہذیب کے لحاظ سے خلاف اولیٰ تھا۔ اس لئے بقاعدہ حسنات الابرار سینات المقربین“ حدیث میں اس کو ذنب قرار دیا گیا۔ واللہ اعلم۔  
 فل جب بتوں کی طرف سے کھانے کے متعلق کچھ جواب نہ ملا تو لکھنے لگا کہ تم بولتے کیوں نہیں یعنی اعضاء اور صورت تو تمہاری انسانوں کی سی بنادی لیکن انسانوں کی روح تم میں نہ ڈال سکے۔ پھر تعجب ہے کہ کھانے پینے اور بولنے والے انسان، بے حس و حرکت انسان کے سامنے سر سجود ہوں اور اپنی مہمت میں اُن سے مدد طلب کریں؟  
 فل یعنی زور سے مارا کر لوڑ ڈالا۔ پہلے غالباً سورۃ انبیاء میں یہ قصہ مفصل لکھ چکا ہے۔



فلوگ جب اپنے پیٹے پھیلنے سے واپس آئے، دیکھا بت لوٹے پڑے ہیں۔ قرآن سے سمجھا کہ ابراہیم کے سوا کسی کا کام نہیں چنانچہ سب ان کی طرف جمع پڑے۔  
 جس کسی نے بھی ٹوڑا۔ مگر تم یہ احمقانہ حرکت کرتے کیوں ہو؟ کیا پتھر کی بیجان مورت جو خود تم نے اپنے ہاتھوں سے تراش کر تیار کی پرستش کے لائق ہوگئی؟ اور جو اللہ تمہارا اور تمہارے ہر ایک عمل و معمول کا نگران ہے اور جس کا پیدا کرنا اللہ ہے، اس سے کوئی سروکار نہ رہا؟ پیدا تو ہر چیز کو وہ کر سکتا ہے اور بندگی دوسروں کی ہونے لگے، پھر دوسرے بھی کیسے بوجھ لوق و مخلوق ہیں۔ آخر یہ کیا اندھیر ہے؟  
 فلو جب ابراہیم علیہ السلام کی معقول باتوں کا کچھ جواب نہ بن پڑا تو پتھر کی ایک بڑا آتش خانہ بنا کر ابراہیم کو اُس میں ڈال دو۔ اس تدبیر سے لوگوں کے دلوں میں بتوں کی عقیدت راسخ ہو جاتی اور ہیبت بیٹھ جائیگی کہ ان کے مخالف کا انجام ایسا ہوتا ہے آئندہ کوئی ایسی جرأت نہ کرے گا بلکہ اللہ نے اُن ہی کو نیچا دکھلایا۔ ابراہیم پر آگ گلزار کر دی گئی جس سے علی رؤس الاشهاد ثابت ہو گیا کہ تم اور تمہارے جھوٹے معبود سب مل کر خدائے واحد کے ایک مخصوص بندے کا بال دیکھا نہیں کر سکتے۔ آگ کی مثال نہیں کر رہا ابراہیم کی اجازت کے بدون ایک ناخن بھی جلا سکے۔  
 فلو جب قوم کی تڑپ سے مایوسی ہوئی اور باپ نے بھی سختی شروع کی تو حضرت ابراہیم نے ہجرت کا ارادہ کیا اللہ تعالیٰ نے آپ کو پتھرام کا راستہ دکھلایا۔  
 فشاہینی کنبرا اور بن چھوڑا تو اچھی اولاد عطا فرما، جو دینی کام میں میری مدد کرے اور اس سلسلہ کو باقی رکھے۔

۵۹۹  
 فاقبلوا لیہ یزفون ﴿۴۶﴾ قال اتعبدون ما تفتحون ﴿۴۷﴾ واللہ پھر لوگ آئے اُس پر دُور کر گئے ہوتے فل بولا کیوں پُوچھتے ہو جو آپ تراشتے ہو اور اللہ نے  
 خلقکم و ما تَعْمَلُونَ ﴿۴۸﴾ قالوا البئوالہ بُنیانا فالقوہ فی الحجیم ﴿۴۹﴾ بنایا تم کو اور جو تم بناتے ہو فل بولے بناؤ اُسکے واسطے ایک عمارت پھر ڈالو اُسکو اگلے کے پیچھے  
 فاردوا بہ کیداً فجعلنہم الاسفلین ﴿۵۰﴾ وقال انی ذاہب الی پھر چاہنے لگے اُس پر بُرا ڈا کرنا، پھر ہم نے ڈالا اُنھی کو نیچے فل اور بولا میں جاتا ہوں اپنے  
 ربی سیہدین ﴿۵۱﴾ رب ھب لی من الصلحین ﴿۵۲﴾ فبشرنہ بعلیہ رب کی طرف وہ مجھ کو راہ دیکھا فل اسے رب بخش مجھ کو کوئی نیک بیٹا نکھو پھر خوشخبری دی تم نے جو ایک لڑکے کی  
 حلیہ فلنبا بلعہ السعی قال یبئی انی اری فی المنام انی جو ہوگا تحمل والا فل پھر جب بیٹا اس کے ساتھ ڈونٹے کو کہا اسے بیٹے میں دیکھتا ہوں خواب میں کہ  
 اذبحک فانظر ما ذاتری قال یابیت افعل ما توامر و ستعذبنی تجھ کو ذبح کرتا ہوں پھر دیکھ تو تو کیا دیکھتا ہے بولائے باپ کو ڈال جو تجھ کو حکم ہوتا ہے تو مجھ کو پائیکا  
 ان شاء اللہ من الصلحین ﴿۵۳﴾ فلما اسلموا وتلہ للجمین ﴿۵۴﴾ اگر اللہ نے جاہ سہارنے والا وف پھر جب دونوں نے حکم مانا اور چھانٹا اُسکو اٹھے کب لے  
 نادینہ ان یابرهیم ﴿۵۵﴾ قد صدقت الرؤیا انا کذک نجزی اور ہم نے اُس کو پکارا یوں کہ لے لے ابراہیم تو نے سچ کر دکھایا خواب وف ہم یوں دیتے ہیں بلکہ  
 المحسنین ﴿۵۶﴾ ان ھذا ھو البکل المبین ﴿۵۷﴾ وفدینہ بیدم عظیم یعنی کربانوں کو بیشک یہی ہے صرح چاہنا فل اور اُس کا بلکہ دیا ہم نے ایک جانور ذبح کرنے کو اور بولنا  
 وترکننا علیہ فی الآخرین ﴿۵۸﴾ سلم علی ابرہیم ﴿۵۹﴾ کذک نجزی اور باقی رکھا ہم نے اُس پر پھیلے لوگوں میں کہ سلام ہے ابراہیم پر فل ہم یوں دیتے ہیں بلکہ  
 المحسنین ﴿۶۰﴾ انہ من عبادنا المؤمنین ﴿۶۱﴾ وکشرنہ بالحق نیکی کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایماندار بندوں میں فل اور خوشخبری دی تم نے اُسکو اُن کی

دینی کام میں میری مدد کرے اور اس سلسلہ کو باقی رکھے۔  
 فل یہاں سے معلوم ہوا کہ حضرت ابراہیم نے اولاد کی دعا مانگی اور خدا نے قبول کی اور وہ ہی لوگ قربانی کے لئے پیش کیا گیا۔ موجودہ تورات سے ثابت ہے کہ جو لڑکا حضرت ابراہیم کی دعا سے پیدا ہوا وہ حضرت اسمعیل ہیں۔ اولادی نے اُن کا نام اسمعیل رکھا گیا کیونکہ اسمعیل دو لفظوں سے مرکب ہے "سمع" اور "ایل" "سمع" کے معنی سننے کے اور "ایل" کے معنی خدائے ہیں یعنی خدائے حضرت ابراہیم کی دعا سن لی۔ تورات میں ہے کہ خدا نے حضرت ابراہیم سے کہا کہ اسمعیل کے باندے میں میں نے تیری مرضی لی اس بنا پر آیت حاضرہ میں جس کا ذکر ہے وہ حضرت اسمعیل ہیں۔ حضرت اسمعیل تھے۔ اور دوسرے بھی ذبح وغیرہ کا قصہ ختم کرنے کے بعد حضرت اسمعیل کی بشارت کا جڈا گا ذکر کیا گیا ہے جس کا آگے آسما ہے۔ "و کثیراً یاسعی یتقیا الخ" معلوم ہوا کہ تمہارے بچے کا نام یساعی رکھو۔ میں اُن کے علاوہ کسی دوسرے لڑکے کی بشارت نہ کر رہا۔ نیز اسمعیل کی بشارت دیتے ہوئے آگے ہی بنائے جانے کی بھی خوشخبری دی تھی اور سورۃ ہود میں اُن کے ساتھ ساتھ حضرت یعقوب کا مژدہ بھی سنایا گیا۔ جو حضرت اسمعیل کے بیٹے ہو گئے۔ "ومن ذراریہ اسمعیل یعقوب" (ہود۔ رکوع ۴) پھر کسے گمان کیا جا سکتا ہے کہ حضرت اسمعیل ذبح ہوں۔ گویا نبی بنانے جانے اور اولاد عطا کئے جانے سے پیشتر ہی ذبح کر دیے جاتیں۔ لامحالہ ماننا پڑے گا کہ ذبح اللہ حضرت اسمعیل ہیں جس کے متعلق بشارت ولادت کے وقت نہ نبوت عطا فرمائیے کا وعدہ ہونا اولاد دیے جانے کا۔ یہ ہی وجہ ہے کہ قربانی کی یادگار اور اس کی منقارہ رسم پر اسمعیل میں برابر بطور ورثت منتقل ہوتی تھی آئیں۔ اور آج بھی اسمعیل کی روحانی اطالادی جن میں مسلمان کہتے ہیں اُن مقدس یادگاروں کی حال ہے۔ موجودہ تورات میں تصریح ہے کہ قربانی کا مقام "مورابیا" "مریا" تھا۔ یہود و نصاریٰ نے اس مقام کا پتہ بتلانے میں بہت ہی دور زکار احتمالات سے کام لیا، حالانکہ نہایت ہی اقرب اور بے تکلف بات یہ ہے کہ یہ مقام "مروہ" ہو جو کعبہ کے سامنے باطل نزدیک واقع ہے اور جہاں صوفی صفا والمرۃ ختم کر کے متمر حلال ہوتے ہیں اور کہیں ہے "بکلمۃ مع اللہ" میں اسی رسم کی طرف ایما ہو۔ موطا امام مالک کی ایک روایت میں ہے کہ یہ مقام "مروہ" ہے "مروہ" کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ قربانکا یہ ہے۔ غالباً وہ اسی ایما و اسمعیل کی قربانگاہ کی طرف اشارہ ہوگا۔ ورنہ آپ کے زمانہ میں لوگ عموماً مکہ سے تین میل "منی" میں قربانی کرتے تھے جسے آج تک کبھی جاتی ہے معلوم ہوتا ہے کہ ابراہیم کا اصل قربانگاہ "مروہ" تھا۔ پھر حج اور ذباخ کی کثرت دیکھ کر منی تک وسعت دے دی گئی۔ "فستان کریم میں بھی "ھذا یا بلکم الذکیر" اور "ذکو یلھما الی البیت التین" فرمایا ہے جس سے کعبہ اقرب ظاہر ہوتا ہے۔ واللہ اعلم بہر حال قرآن و آثار یہی بتلاتے ہیں کہ ذبح اللہ وہ ہی اسمعیل تھے جو مکہ میں آکر رہے اور وہیں اُن کی نسل پھیلی۔ تورات میں بھی تصریح ہے کہ حضرت اسمعیل کو اپنے اکلوتے اور محبوب بیٹے کے ذبح کا حکم دیا گیا تھا اور یہ مسلم ہے کہ حضرت اسمعیل حضرت اسمعیل سے عمر میں بڑے ہیں پھر حضرت اسمعیل علیہ السلام کی موجودگی میں اکلوتے کیسے ہو سکتے ہیں عجیب بات یہ ہے کہ یہاں حضرت ابراہیم کی دعا کے جواب میں جس لڑکے کی بشارت ملی اسے غلامِ علیہ کہا گیا ہے لیکن حضرت اسمعیل علیہ السلام کی بشارت جب فرشتوں نے ابتداء خدا کی طرف سے دی تو "غلامِ علیہ" سے تعبیر کیا۔ جن تعالیٰ کی طرف سے حلیہ کا لفظ اُن پر ایسی اور نبی پُر قرآن میں کہیں اطلاق نہیں کیا گیا۔ صرف اس لڑکے کو جس کی بشارت یہاں دی گئی اور اس کے باپ ابراہیم کو یہ لقب عطا ہوا ہے ان دونوں ہی کی نسبت "غلامِ علیہ" ہے۔ اور "صابر" کا مفہوم قریب قریب ہے، اسی غلامِ علیہ کی زبان سے یہاں نقل کیا "سجدۃ ۱۷ ان شاء اللہ من الصلحین" کے وعدہ کو اس طرح سمجھا "دیوین ۵۵ لیکفل کل من الصلحین" (انبیاء - رکوع ۶) شاید اسی لئے سورہ "مریم" میں حضرت اسمعیل کو "صادق الوعدہ" فرمایا کہ "سجدۃ ۱۷ ان شاء اللہ من الصلحین" کے وعدہ کو اس طرح سمجھا کر دکھایا۔ بہر حال "حلیہ" صابر "صادق الوعدہ" کے لقب کا مصداق ایک ہی معلوم ہوتا ہے یعنی حضرت اسمعیل علیہ السلام۔ "ذکان یعدنہم جن جیتہ" سورہ "بقرہ" میں تعبیر کعبہ کے وقت حضرت ابراہیم

۵۹۹  
 فاقبلوا لیہ یزفون ﴿۴۶﴾ قال اتعبدون ما تفتحون ﴿۴۷﴾ واللہ پھر لوگ آئے اُس پر دُور کر گئے ہوتے فل بولا کیوں پُوچھتے ہو جو آپ تراشتے ہو اور اللہ نے  
 خلقکم و ما تَعْمَلُونَ ﴿۴۸﴾ قالوا البئوالہ بُنیانا فالقوہ فی الحجیم ﴿۴۹﴾ بنایا تم کو اور جو تم بناتے ہو فل بولے بناؤ اُسکے واسطے ایک عمارت پھر ڈالو اُسکو اگلے کے پیچھے  
 فاردوا بہ کیداً فجعلنہم الاسفلین ﴿۵۰﴾ وقال انی ذاہب الی پھر چاہنے لگے اُس پر بُرا ڈا کرنا، پھر ہم نے ڈالا اُنھی کو نیچے فل اور بولا میں جاتا ہوں اپنے  
 ربی سیہدین ﴿۵۱﴾ رب ھب لی من الصلحین ﴿۵۲﴾ فبشرنہ بعلیہ رب کی طرف وہ مجھ کو راہ دیکھا فل اسے رب بخش مجھ کو کوئی نیک بیٹا نکھو پھر خوشخبری دی تم نے جو ایک لڑکے کی  
 حلیہ فلنبا بلعہ السعی قال یبئی انی اری فی المنام انی جو ہوگا تحمل والا فل پھر جب بیٹا اس کے ساتھ ڈونٹے کو کہا اسے بیٹے میں دیکھتا ہوں خواب میں کہ  
 اذبحک فانظر ما ذاتری قال یابیت افعل ما توامر و ستعذبنی تجھ کو ذبح کرتا ہوں پھر دیکھ تو تو کیا دیکھتا ہے بولائے باپ کو ڈال جو تجھ کو حکم ہوتا ہے تو مجھ کو پائیکا  
 ان شاء اللہ من الصلحین ﴿۵۳﴾ فلما اسلموا وتلہ للجمین ﴿۵۴﴾ اگر اللہ نے جاہ سہارنے والا وف پھر جب دونوں نے حکم مانا اور چھانٹا اُسکو اٹھے کب لے  
 نادینہ ان یابرهیم ﴿۵۵﴾ قد صدقت الرؤیا انا کذک نجزی اور ہم نے اُس کو پکارا یوں کہ لے لے ابراہیم تو نے سچ کر دکھایا خواب وف ہم یوں دیتے ہیں بلکہ  
 المحسنین ﴿۵۶﴾ ان ھذا ھو البکل المبین ﴿۵۷﴾ وفدینہ بیدم عظیم یعنی کربانوں کو بیشک یہی ہے صرح چاہنا فل اور اُس کا بلکہ دیا ہم نے ایک جانور ذبح کرنے کو اور بولنا  
 وترکننا علیہ فی الآخرین ﴿۵۸﴾ سلم علی ابرہیم ﴿۵۹﴾ کذک نجزی اور باقی رکھا ہم نے اُس پر پھیلے لوگوں میں کہ سلام ہے ابراہیم پر فل ہم یوں دیتے ہیں بلکہ  
 المحسنین ﴿۶۰﴾ انہ من عبادنا المؤمنین ﴿۶۱﴾ وکشرنہ بالحق نیکی کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایماندار بندوں میں فل اور خوشخبری دی تم نے اُسکو اُن کی



بقیہ فوائد صفحہ ۵۹۹ - واسطیل کی زبان سے جو ماقبل فرمائی ہے اس میں یہ الفاظ بھی ہیں: "ذُرِّيَّتًا مُّسْلِمِينَ لَكَ وَوَن ذُرِّيَّتًا مُّسْلِمَةً لَكَ" یعنی اسی سلم کے تشنیکو یہاں قربانی کے ذکر میں ذُرِّيَّتًا مُّسْلِمَةً لَكَ کے لفظ سے ادا کر دیا۔ اور ان ہی دونوں کی ذریت کو خصوصی طور پر "مسلم" کے لقب سے نامزد کیا۔ بیشک اس سے بڑھ کر اسلام و توحید اور صبر و تحمل کیا ہوگا جو دونوں باپ بیٹے نے ذبح کرنے اور ذبح ہونے کے متعلق دکھلایا۔ یہ اسی "آسٹیک" کا جملہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان دونوں کی ذریت کو "امت مسلمہ" بنا دیا فلنذرنا محمد علی ذلک۔  
 قابل ہو گیا کہ اپنے باپ کے ساتھ دوڑے اور اس کے کام آسے اس وقت ابراہیم نے اپنا خواب بیٹے کو سنایا۔ تا اس کا خیال معلوم کریں کہ خوشی سے آمادہ ہوتا ہے یا زبردستی کرنی پڑی۔ کہتے ہیں کہ تین رات سلسل یہی خواب دیکھتے رہے تیسرے روز بیٹے کو اطلاع کی، بیٹے نے بلا توقف قبول کیا کہنے لگا کہ اباحان (ادیر کیا ہے) مالک کا جو حکم ہو کر ڈالنے (ایسے کام میں شوریہ کی ضرورت نہیں۔ امر الہی کے امتثال میں شفقت پوری مانع نہ ہونی چاہئے) رہائیں! سو اب انشاء اللہ دیکھیں گے کہ کس صبر و تحمل سے اللہ کے حکم کی تعمیل کرتا ہوں ہزاراں ہزاراں جنتیں ہوں ایسے بیٹا اور باپ پر۔  
 ۵۔ تباہی کے چہرہ سامنے نہ ہو مبادا محبت پوری جوش مارنے لگے، کہتے ہیں یہ بات بیٹے نے سکھائی۔ آگے اللہ نے ہمیں فرمایا کہ کیا ماجر گذرنا یعنی کہتے ہیں نہیں آتا جو حال گذرا اس کے دل پر اور فرشتوں پر۔

۱۳ نَبِيَّاهُنَّ الصَّالِحِينَ ﴿۱۳﴾ وَبَرَكْنَا عَلَيْهِ وَعَلَىٰ اسْحٰقَ ط وَمَنْ ذُرِّيَّتِهٰمَآ جو نبی ہوگا نیک بخون میں و اور برکت دی ہم نے اُس پر اور اسْحٰقَ ط پر اور دونوں کی اولاد میں

۱۴ مُحَمَّدِسْنٌ وَظَالِمٌ لِّنَفْسِهٖ مُّبِينٌ ﴿۱۴﴾ وَلَقَدْ مَنَّا عَلَىٰ مُوسَىٰ وَهَارُونَ ﴿۱۴﴾ نیک دلے ہیں اور بدکار بھی ہیں اپنے حق میں صریح و اور ہم نے احسان کیا موسیٰ اور ہارون پر

۱۵ وَجَعَلْنَاهُمَا قَوْمَهُمَا مِّنَ الْكُرْبِ الْعَظِيمِ ﴿۱۵﴾ وَنَصَرْنَاهُمْ فَاكْرَاهُهُمْ اور جو دیا ہم نے انکو اور ان کی قوم کو اُس بڑی گھبراہٹ سے و اور ان کی ہم نے مدد کی تو یہی وہی

۱۶ الْغٰلِيْنَ ﴿۱۶﴾ وَاتَيْنَهُمَا الْكِتٰبَ الْمُسْتَبِيْنَ ﴿۱۶﴾ وَهَدَيْنَهُمَا الصِّرَاطَ غٰلب و اور ہم نے دی اُن کو کتاب واضح و اور سچائی اُن کو سیدھی

۱۷ الْمُسْتَقِيْمَ ﴿۱۷﴾ وَتَرَكْنَا عَلَيْهِمَا فِي الْاٰخِرِيْنَ ﴿۱۷﴾ سَلٰمٌ عَلٰی مُوسٰى وَ راہ و اور باقی رکھا اُن پر پچھلے لوگوں میں کہ سلام ہے موسیٰ اور

۱۸ هٰرُونَ ﴿۱۸﴾ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۱۸﴾ اِنَّهُمَا مِّنْ عِبَادِنَا ہارون پر ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیک کرنے والوں کو تحقیق وہ دونوں ہیں ہمارے اہلکار

۱۹ الْمُؤْمِنِيْنَ ﴿۱۹﴾ وَاِنَّ الْيٰسَ لَبِئْسَ الْمُرْسَلِيْنَ ﴿۱۹﴾ اِذْ قَالَ لِقَوْمِهٖ بندگان میں و اور تحقیق الیاس ہے رسولوں میں جب اُس نے کہا اپنی قوم کو

۲۰ اَلَا اتَّقُوْنَ ﴿۲۰﴾ اَتَدْعُوْنَ بَعْلًا وَتَذَرُوْنَ اَحْسَنَ الْخٰلِقِيْنَ ﴿۲۰﴾ اللّٰہُ کیا تم کو ڈر نہیں کیا تم بکارتے ہو بعل کو اور چھوڑتے ہو بہتر بنانے والے کو و جو اللہ ہے

۲۱ رَبِّكُمْ وَرَبِّ اٰبَائِكُمُ الْاَوَّلِيْنَ ﴿۲۱﴾ فَكَذَّبُوْهُ فَاِنَّهُمْ لَكٰخِرُونَ ﴿۲۱﴾ رب تمہارا اور رب تمہارے اگلے باپ دادوں کا و پھر اُس کو جھٹلایا سو وہ آئیوں میں پڑے ہوئے و

۲۲ اِلْعِبَادِ اللّٰهِ الْمُخْلِصِيْنَ ﴿۲۲﴾ وَتَرَكْنَا عَلَيْهِمْ فِي الْاٰخِرِيْنَ ﴿۲۲﴾ سَلٰمٌ عَلٰی مگر جو بندے ہیں اللہ کے چنے ہوئے و اور باقی رکھا ہم نے اُس پر پچھلے لوگوں میں کہ سلام ہے

۲۳ اِلْ يٰٓاٰسِيْنَ ﴿۲۳﴾ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۲۳﴾ اِنَّہٗ مِّنْ عِبَادِنَا الیاس پر و ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیک کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار

۲۴ اِلْ يٰٓاٰسِيْنَ ﴿۲۴﴾ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۲۴﴾ اِنَّہٗ مِّنْ عِبَادِنَا الیاس پر و ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیک کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار

۲۵ اِلْ يٰٓاٰسِيْنَ ﴿۲۵﴾ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۲۵﴾ اِنَّہٗ مِّنْ عِبَادِنَا الیاس پر و ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیک کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار

۲۶ اِلْ يٰٓاٰسِيْنَ ﴿۲۶﴾ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۲۶﴾ اِنَّہٗ مِّنْ عِبَادِنَا الیاس پر و ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیک کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار

۲۷ اِلْ يٰٓاٰسِيْنَ ﴿۲۷﴾ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۲۷﴾ اِنَّہٗ مِّنْ عِبَادِنَا الیاس پر و ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیک کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار

۲۸ اِلْ يٰٓاٰسِيْنَ ﴿۲۸﴾ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۲۸﴾ اِنَّہٗ مِّنْ عِبَادِنَا الیاس پر و ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیک کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار

۲۹ اِلْ يٰٓاٰسِيْنَ ﴿۲۹﴾ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۲۹﴾ اِنَّہٗ مِّنْ عِبَادِنَا الیاس پر و ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیک کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار

۱۳ یعنی اس میں اس بات سے دے، تو نے خواب سچا کر دکھا یا مقصود بیٹے کا ذبح کرنا نہیں۔ محض تیرا امتحان منظور تھا۔ سو اُس میں پوری طرح کامیاب ہوا۔

۱۴ یعنی ایسے مشکل حکم کے آداتے ہیں، پھر ان کو ثابت قدم رکھتے ہیں۔ تب درجے بلند دیتے ہیں۔ تو رات میں سے کہ جب ابراہیم نے بیٹے کو قربان کرنا چاہا اور فرشتہ نے نذاری کہا کہ تھو روک، تو فرشتے نے یہ الفاظ کہنے بڑھا کہ تاسے کہ چونکہ تو نے ایسا کام کیا اور اپنے گھونٹے بیٹے کو بچا نہیں رکھا۔ میں تجھ کو برکت دوں گا۔ اور تیری نسل کو آسمان کے ستاروں اور ساحل بحر کی ریتی کی طرح پھیلا دوں گا۔ (تورات تکوین اصحاح ۲۲۔ آیت ۱۵)۔

۱۵ یعنی بڑے درجہ کا جو بہشت سے آیا۔ یا براہِ ایمی، فریب، تیار بیچہ یہی رسم قربانی کی اسمیل علیہ السلام کی عظیم الشان یادگار کے طور پر ہمیشہ کے لئے قائم کر دی۔  
 ۱۶ آج تک دنیا ابراہیم کو بھلائی اور بڑائی سے یاد کرتی ہے علی نبینا وعلی الف الف سلام و تحننہ۔

۱۷ یعنی ہمارے اعلیٰ درجہ کے ایماندار بندوں میں فوائد صفحہ ۵۹۹۔ و معلوم ہوا وہ پہلی خوشخبری اسمیل کی تھی۔ اور سارا قصہ ذبح کا اُن ہی پر تھا۔

۱۸ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: یہ دونوں کہا دونوں بیٹوں کو۔ دونوں سے بہت اولاد پھیلی۔ اسْحٰق کی اولاد میں انبیاء بنی اسرائیل ہوئے۔ اور اسمیل کی اولاد میں عرب ہیں جن میں ہمارے پیغمبر مبعوث ہوئے یعنی اولاد میں سب کیساں نہیں، اچھے بھی جڑوں کا نام روشن رکھیں اور بڑے بھی جو اپنی بدکاریوں کی وجہ سے ننگا نظر نہ کمانے کے مستحق ہیں۔ (تنبیہ) عموماً مفسرین نے ذریت ذریتہما کی تفسیر ابراہیم و اسْحٰق کی طرف راجح کی ہے۔ مگر حضرت شاہ صاحب نے اسمیل و اسْحٰق کی طرف راجح کر کے مضمون میں زیادہ وسعت پیدا کر دی۔

۱۹ یعنی فرعون اور اس کی قوم کے ظلم و ستم سے نجات دی۔ اور بحر قلزم سے نہایت آسانی کے ساتھ پا کر دیا۔

۲۰ یعنی فرعونوں کا یہ طاعن کر کے بنی اسرائیل کو غالب و منصور کیا۔ اور ملکین کے اعمال و اہمال کا وارث بنایا۔  
 ۲۱ یعنی تورات شریف جس میں احکام الہی بہت تفصیل و ایضاح سے بیان ہوئے ہیں۔

۲۲ یعنی افعال و اقوال میں استقامت بخشی۔ اور ہر معاملہ میں سیدھی راہ پر چلایا جو عصمت انبیاء کے لازم میں سے ہے۔

۲۳ یعنی یوں تو دنیا میں آدمی بھی تمیل و ترکیب کر کے نظر بہت سی چیزیں بنا لیتے ہیں۔ مگر بہتر بنانے والا وہ ہے جو تمام اصول و فروع، جواہر و اعضاء اور صفات و موصوفات کا حقیقی خالق ہے۔ جس نے تم کو اور تمہارے باپ دادوں کو پیدا کیا۔ پھر یہ کیسے جائز ہوگا کہ اُس حسن الخلقین کو چھوڑ کر "بعل" بت کی پریش کی جائے اور اس کو مدعا لگی جائے جو ایک ذرہ کو ظاہری طور پر بھی پیدا نہیں کر سکتا۔ بلکہ اُس کا وجود خود اپنے پرستاروں کا رین منت ہے۔ انہوں نے جیسا چاہا بنا کر کھرا کر دیا۔  
 ۲۴ یعنی جھٹلانے کی سزا مل کر رہی۔  
 ۲۵ یعنی ہم نے اُس کو "الیاسین" بھی کہتے ہیں جیسے "طور سینا" کو "طور سینین" کہ دیا جاتا ہے یا "الیاسین" سے حضرت الیاس کے متبعین مُراد ہوں۔ اور بعض نے آل یاسین "بھی پڑھا ہے۔ تو یاسین" اُن کے باپ کا نام ہوگا۔ یا ان کی نام "یاسین" اور لفظ "آل" تمہارے جو ہے "محافظت علی آل ابراہیم" میں۔ یا اللہ صلی علی آل ابی ادنیٰ میں ہے۔ والہ اعلم۔



فل یعنی اُن کی زوجہ جو مذہب کے ساتھ ساز باز کھتی تھی۔

فل یعنی لوط اور اُس کے گھر والوں کے سوا دوسرے سب باشندوں پرستی اُلٹ دیکھی۔ یہ فقہ پھیلنے کی جگہ مفصل گند

چکا ہے۔

فل یہ مکہ والوں کو فرمایا۔ کیونکہ مکہ سے شام کو جو نکلے آتے جاتے تھے، تو لوط کی اہلی ہوئی۔ بستیاں اُنکے راستے سے نظر آتی تھیں یعنی دن رات اُدھر گزرتے ہوئے بیٹھا دیکھتے ہیں پھر بھی عبرت نہیں ہوتی کیا نہیں سمجھتے کہ جمال ایک نافرمان قوم کا ہوا وہ دوسری نافرمان قوم کا بھی ہو سکتا ہے۔

کوئی غلام ہے اپنے مالک بھگا ہوا۔ سرکے ناموں پر کئی مرتبہ قرعہ ڈالا۔ مر مرتبہ اُن کا نام نکلا۔ یہ فقہ سورہ یونس اور سورہ انبیاء میں مفصل گند چکا ہے وہاں اس کی تحقیق ملاحظہ کی جائے۔

فل الزام یہ ہی تھا کہ خطائے جہتہادی سے حکم الہی کا انتظار کئے بغیر ہستی سے نکل پڑے اور عذاب کے دن کی تعمین کر دی۔

فل یعنی چونکہ پھیل کے پیٹ میں بھی اور پیٹ میں جانے سے پہلے بھی اللہ پاک کو بہت یاد کرنا تھا اس لئے ہم نے اس کو جلدی نجات دیدی۔ ورنہ قیامت تک اُس کے پیٹ سے نکلتا نصیب نہ ہوتا پھیل کی غذا بن جاتے۔ (تنبیہ) "لَبِثَ فِي بَطْنِهِ إِلَى آخِرِهِ كَمَا يَبْغَى كَبْشِي نَخْلَةٍ" اور یہ واقعہ درجائے "قرات" کا ہے۔ علامہ محمود آلوسی بغدادی نے لکھا ہے کہ ہم نے خود اس دریا میں بہت بڑی بڑی پھیلیاں مشادہ کی ہیں تب نہ کیا جائے پہلے گند چکا ہے کہ حکم ماہی میں اُن کی بیج یعنی "لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ"

فل پھیل کو حکم ہوا اُس نے حضرت یونس کو اپنے پیٹ سے نکال کر لیک کھلے میدان میں ڈال دیا غالباً کافی غذا ہوا وغیرہ نہ پھینچنے کی وجہ سے بیمار اور نحیف ہو گئے۔ کہتے ہیں کہ ٹھوپ کی شمع اور دیکھی وغیرہ کا بدن پر بیٹھنا بھی ناگوار ہوتا تھا۔ اللہ کی قدرت سے وہاں کدو کی بیل آگ آئی اُس کے پتوں نے اُن کے جسم پر سایہ کر لیا اور اسی طرح قدرت خداوندی سے غذا وغیرہ کا سامان بھی ہو گیا۔

فل یعنی اگر صرف مائل بلخ نکلے تو لاکھ تھے اور اگر سب چھوٹوں بڑوں کو شامل گنتے تو زیادہ تھے یاوں کہ کو ایک لاکھ سے گزر کر دو لاکھ تک نہیں پہنچے تھے۔ ہزار کی کسر لگا تو ایک لاکھ کہ لو۔ اور کسر نکال جا تو لاکھ کے اوپر چند ہزار زائد ہو گئے۔ واہتا اعلم۔

فل یعنی ایمان و یقین کی بدولت عذاب الہی سے بچ گئے اور اپنی عمر مقدس دنیا کا فائدہ اٹھاتے رہے حضرت شاہ صاحب کہتے ہیں "وہی قوم جس سے بھاگے تھے ان پر ایمان لاری تھی۔ ڈھونڈتی تھی کہ یہ جاپنچے۔ اُن کو بڑی خوشی ہوئی۔ یہ فقہ پھیل گند چکا ہے سورہ یونس اور سورہ انبیاء میں دیکھ لیا جائے۔

فل یعنی انبیاء کا حال تو سن لیا کہ حضرت نوح، ابراہیم، اسمعیل، موسیٰ، ہارون، الیاس، لوط، یونس علیہم السلام سب کی شکلات اللہ کی امداد و اعانت سے حل ہوئیں۔ کوئی بڑے سے بڑا مقرب اُس کی دستگیری سے بے نیاز نہیں۔ اب آگے تھوڑا سا فرشتوں اور جنوں کا حال سن لو۔ جن کی نسبت خدا ہانے کیا کیا وہی تباہی عقیدے تراش کر رکھے ہیں۔ چنانچہ عرب کے بعض قبائل کہتے تھے کہ فرشتے خدا

الْمُؤْمِنِينَ وَإِنَّ لُوطًا لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ إِذْ نَجَّيْنَاهُ وَأَهْلَهُ أَجْمَعِينَ

بندوں میں اور تحقیق لوط ہے رسولوں میں سے جب بچا یا ہے اُس کو اور اُسکے سالک گھر والوں کو

إِلَّا عَجُوزًا فِي الْغَدِيرِ ثُمَّ دَمَرْنَا الْأَخْرِينَ وَإِنَّكُمْ لَتَسْمُرُونَ

مگر ایک بڑھیا مکہ کی رہ جائے والوں میں فل پھر چڑھے اُٹھا پھینکا ہم نے دوسرے کو فل اور تم گزرتے ہو

عَلَيْهِمْ مُصْبِحِينَ وَيَالِئِلْطِ أَفَلَا تَعْقِلُونَ وَإِنَّ يُونُسَ لَمِنَ

اُن پر صبح کے وقت اور رات کو بھی پھر کیا نہیں سمجھتے فل اور تحقیق یونس ہے رسولوں

الْمُرْسَلِينَ إِذْ أَبَقَ إِلَى الْفُلْكِ الْمَشْحُونِ فَسَاهَمَ فَكَانَ مِنَ

میں سے جب بھاگ کر پہنچا اُس بھری کشتی پر پھر قرعہ ڈلویا تو نکلا

الْمُدْحَضِينَ فَالْتَقَمَهُ الْحُوتُ وَهُوَ مُلِيمٌ فَلَوْلَا أَنَّهُ كَانَ مِنَ

خطا وار فل پھر لقمہ کیا اُس کو پھیل نے اور وہ الزام کھایا ہوا تھا فل پھر اُگر نہ ہوتی یہ بات کہ وہ

الْمُسَبِّحِينَ لَبِثَ فِي بَطْنِهِ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ فَبَدَّلْنَا الْبَعْدَاءَ وَ

یا کرنا تھا پاک ذات کو تو رہتا اسی کے پیٹ میں جس دن تک کھڑے زندہ ہوں فل پھر ڈال دیا ہے اُس کو پھیل میں

هُوَ سَقِيمٌ وَأَبْتَنَّا عَلَيْهِ شَجَرَةً مِّنْ يَقْطِينٍ وَأَرْسَلْنَا إِلَى

میں اور وہ بیمار تھا اور آگیا ہم نے اُس پر ایک درخت بیل والا فل اور بھیجا اُس کو

مِائَةِ آلَفٍ أَوْ يَزِيدُونَ فَانْتَوَيْنَا إِلَيْهِمْ إِلَى حِينٍ فَاسْتَفْتِهِمْ

لاکھ آدمیوں پر یا اس سے زیادہ فل پھر وہ یقین لائے، پھر ہم نے فائدہ اٹھانے یا اُن کو ایک وقت تک فل اب اپنے

الرِّبِّكَ الْبَنَاتُ وَلَهُمُ الْبَنُونَ أَمْ خَلَقْنَا الْمَلَائِكَةَ إِنَاثًا وَهُمْ

پوچھ، کیا تیرے رب کے یہاں بیٹیاں ہیں اور لنگے یہاں بیٹے یا ہم نے بنایا فرشتوں کو عورت اور وہ

شَاهِدُونَ أَلَا إِنَّهُمْ مِّنْ أَفْئِكُمْ لَيَقُولُونَ وَلَدَ اللَّهُ وَإِنَّهُمْ

دیکھتے تھے سنا ہے وہ اپنا بھوٹ بنایا کہتے ہیں کہ اللہ کے اولاد ہوئی اور وہ شیک

لَكَاذِبُونَ أَصْطَفَى الْبَنَاتِ عَلَى الْبَنِينَ مَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ

جھوٹے ہیں فل کیا اُس نے پسند کیں بیٹیاں بیٹوں سے کیا ہو گیا ہے تم کو کیسا انصاف کرتے ہو

کی بیٹیاں ہیں جب پوچھا جانا کہ اُن کی مائیں کون ہیں تو بڑے بڑے جنوں کی لڑکیوں کو بتلائے۔ اس طرح (العیاذ باللہ) خدا کا ناطہ جنوں اور فرشتوں دونوں پر جوڑ رکھا تھا آگے دونوں کا حال ذکر کیا جاتا ہے مگر اُس سے پہلے بطور طہید و تمہید کفار عرب کے اس لڑکچہ عقیدہ کا ذکر کیا گیا ہے چنانچہ ابتدائے سورہ سے اپنی عظمت و وحدانیت کے دلائل اور قصص کے ضمن میں اپنی قدرت قاہرہ کے آثار بیان کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ اب ذرا ان احمقوں سے پوچھئے کیا اتنی بڑی عظمت و قدرت والا خدا (عز و جلال) اپنے لئے اولاد بھی تجویز کرتا تو بیٹیاں اپنا اور تم کو بیٹے دیتا۔ ایک تو یہ کستائی کہ خداوند قدوس کے لئے اولاد جو بڑی، اور پھر اولاد بھی کمزور اور ٹھنڈا۔ اس پر سزا دی کہ فرشتوں کو نمونہ (عورت) تجویز کیا۔ کیا جس وقت ہم نے فرشتوں کو پیدا کیا تھا، یہ کھڑے دیکھ رہے تھے کہ انہیں عورت بنایا گیا ہے۔ لاجل و لا قوۃ الا باللہ اس جہالت کا کیا ٹھکانا ہے۔



فل یعنی کچھ تو سوچو۔ عیب کرنے کو بھی مٹھریا بیٹے۔ ایک غلط عقیدہ بنا نا تھا تو ایسا باطل ہی ہے نکالو نہ ہونا چاہئے تھا۔ یہ کونسا انصاف ہے کہ اپنے لئے تو بیٹے پسند کرو اور خدا سے بیٹیاں پسند کرو۔  
 فل یعنی آخری عمل اور بے لگی بات نکالی کہاں سے عقل و فہم اور علمی اصول سے تو اس کو لگاؤ نہیں۔ پھر کیا کوئی نقلی سند اس عقیدہ کی رکھتے ہو۔ ایسا ہے تو بسم اللہ وہ ہی دکھاؤ۔  
 فل یعنی حقوں نے جنوں کے ساتھ ساڈا اللہ رلا دی کا رشتہ قائم کر دیا۔ سبحان اللہ کیا باتیں کرتے ہیں۔ موقع ملے تو ذرا ان جنوں سے پوچھو آؤ کہ وہ خود اپنی نسبت کیا سمجھتے ہیں۔ ان کو معلوم ہے کہ دوسرے مجرموں کی طرح وہ بھی اللہ کے روبرو بڑے ہوئے آئینکے کیا داماد کا سسرال کے ساتھ یہی معاملہ ہوتا ہے۔ بعض سلف نے لڑے لڑا دیر لی ہے کہ وہ لوگ شیاطین انجن کو اللہ تعالیٰ کا حریف مقابل سمجھتے تھے جیسے مجوس "بزدان" اور "اہرمن" کے قائل ہیں۔ یعنی ایک نیکی کا خدا، دوسرا بدی کا۔

۶۰۲

۱۵۸) اَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۱۵۹) اَمْ لَكُمْ سُلْطٰنٌ مُّبِينٌ ۱۶۰) فَاتُوا بٰكِنٰتِكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۱۶۱) وَجَعَلُوْا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجَنَّةِ نَسْبًا ۱۶۲) وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ الْجَنَّةَ اِنَّهٗمْ لَمُحْضَرُوْنَ ۱۶۳) لَسُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُصِفُوْنَ ۱۶۴) اِلَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمَخْلُوْصِيْنَ ۱۶۵) فَاتَّكُمُ وَمَا تَعْبُدُوْنَ ۱۶۶) مَا اَنْتُمْ عَلَيْهِ بِغٰثِيْنَ ۱۶۷) اِلَّا مَنْ هُوَ صٰلِحٌ ۱۶۸) وَمَا مِثْلَ الْاِلٰهَةِ مَقَامٌ مَّعْلُوْمٌ ۱۶۹) وَاِنَّا لَنَحْنُ الصّٰفُّوْنَ ۱۷۰) وَاِنَّا لَنَحْنُ الْمُسَبِّحُوْنَ ۱۷۱) وَ اِنْ كَانُوْا لَيَقُوْلُوْنَ ۱۷۲) لَوْ اَنَّ عِنْدَنَا ذِكْرُ اَمْرِ الْاَوَّلِيْنَ ۱۷۳) لَكُنَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمَخْلُوْصِيْنَ ۱۷۴) فَكُفِّرُوْا بِهٖ فَسَوْفَ يَعْلَمُوْنَ ۱۷۵) وَلَقَدْ سَبَقَتْ كَلِمَتُنَا لِعِبَادِنَا ۱۷۶) اَلْمُرْسَلِيْنَ ۱۷۷) اِنَّهٗمْ لَهُمُ الْمُنْتَوِرُوْنَ ۱۷۸) وَاِنَّا جُنْدُنَا لَمِنَ الْغٰلِبِيْنَ ۱۷۹) فَاَقُولُ عَنْهُمْ حَتّٰى حِيْنَ ۱۸۰) وَاَبْصُرْهُمْ فَيُصِرُوْنَ ۱۸۱) اَفَبِعَذَابِنَا ۱۸۲) يَسْتَعْجِلُوْنَ ۱۸۳) وَاِذَا نَزَلَ بِسَآخِرَتِهِمْ فَسَاءَ صَبَآءُ الْمُنْذَرِيْنَ ۱۸۴) وَتَوَلَّوْا ۱۸۵) جُلُوْمًا مَّكْنٰتٍ ۱۸۶) پھر جب اُترے گی انکے میدان میں تو جبری صبح ہوگی ڈولے ہوں گی فلا اور پھر

کیا تم دھیان نہیں کرتے ہو فلا یا تمہارے پاس کوئی سند ہے کھلی تو لاؤ اپنی کتاب اگر ہو تم صاف باتیں اور ٹھہرایا ہے انہوں نے خدا میں اور جنوں میں ناٹنا اور جنوں کو تو

معلوم ہے کہ تحقیق وہ پکڑے ہوئے آئینکے اللہ پاک ہے ان باتوں سے جو یہ بتاتے ہیں فلا مگر جو بندے ہیں

اللہ کے چنے ہوئے فلا سو تم اور جن کو تم پوجتے ہو کسی کو اس کے ہاتھ سے ہلکا کر نہیں لے سکتے

مگر اسی کو جو پہنچنے والا ہے مدفن میں فلا اور ہم میں جو ہے اس کا ایک ٹکڑا ہے مقرر فلا اور ہم ہی ہیں

صاف بانٹنے والے فلا اور ہم ہی ہیں پاکی بیان کر نیوالے فلا اور یہ تو کما کرتے تھے

اگر ہمارے پاس کچھ احوال ہوتا پہلے لوگوں کا تو ہم ہوتے بندے اللہ کے چنے ہوئے

سو اس سے منکر ہو گئے، اب آگے جان لیگے فلا اور پہلے ہو چکا ہمارا حکم اپنے بندوں کے حق میں

جو کہ رسول ہیں بیشک انہی کو مدد دی جاتی ہے اور ہمارا اللہ جو ہے بیشک وہی غالب فلا

سو تو ان سے پھر ایک وقت تک اور ان کو دیکھتا رہو کہ وہ آگے دیکھ لیتے فلا کیا ہماری آفت

جلد مانگتے ہیں پھر جب اُترے گی انکے میدان میں تو جبری صبح ہوگی ڈولے ہوں گی فلا اور پھر

۶ منزل

۱۵۸) اَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۱۵۹) اَمْ لَكُمْ سُلْطٰنٌ مُّبِينٌ ۱۶۰) فَاتُوا بٰكِنٰتِكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۱۶۱) وَجَعَلُوْا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجَنَّةِ نَسْبًا ۱۶۲) وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ الْجَنَّةَ اِنَّهٗمْ لَمُحْضَرُوْنَ ۱۶۳) لَسُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُصِفُوْنَ ۱۶۴) اِلَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمَخْلُوْصِيْنَ ۱۶۵) فَاتَّكُمُ وَمَا تَعْبُدُوْنَ ۱۶۶) مَا اَنْتُمْ عَلَيْهِ بِغٰثِيْنَ ۱۶۷) اِلَّا مَنْ هُوَ صٰلِحٌ ۱۶۸) وَمَا مِثْلَ الْاِلٰهَةِ مَقَامٌ مَّعْلُوْمٌ ۱۶۹) وَاِنَّا لَنَحْنُ الصّٰفُّوْنَ ۱۷۰) وَاِنَّا لَنَحْنُ الْمُسَبِّحُوْنَ ۱۷۱) وَ اِنْ كَانُوْا لَيَقُوْلُوْنَ ۱۷۲) لَوْ اَنَّ عِنْدَنَا ذِكْرُ اَمْرِ الْاَوَّلِيْنَ ۱۷۳) لَكُنَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمَخْلُوْصِيْنَ ۱۷۴) فَكُفِّرُوْا بِهٖ فَسَوْفَ يَعْلَمُوْنَ ۱۷۵) وَلَقَدْ سَبَقَتْ كَلِمَتُنَا لِعِبَادِنَا ۱۷۶) اَلْمُرْسَلِيْنَ ۱۷۷) اِنَّهٗمْ لَهُمُ الْمُنْتَوِرُوْنَ ۱۷۸) وَاِنَّا جُنْدُنَا لَمِنَ الْغٰلِبِيْنَ ۱۷۹) فَاَقُولُ عَنْهُمْ حَتّٰى حِيْنَ ۱۸۰) وَاَبْصُرْهُمْ فَيُصِرُوْنَ ۱۸۱) اَفَبِعَذَابِنَا ۱۸۲) يَسْتَعْجِلُوْنَ ۱۸۳) وَاِذَا نَزَلَ بِسَآخِرَتِهِمْ فَسَاءَ صَبَآءُ الْمُنْذَرِيْنَ ۱۸۴) وَتَوَلَّوْا ۱۸۵) جُلُوْمًا مَّكْنٰتٍ ۱۸۶)

۱۵۸) اَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۱۵۹) اَمْ لَكُمْ سُلْطٰنٌ مُّبِينٌ ۱۶۰) فَاتُوا بٰكِنٰتِكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۱۶۱) وَجَعَلُوْا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجَنَّةِ نَسْبًا ۱۶۲) وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ الْجَنَّةَ اِنَّهٗمْ لَمُحْضَرُوْنَ ۱۶۳) لَسُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُصِفُوْنَ ۱۶۴) اِلَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمَخْلُوْصِيْنَ ۱۶۵) فَاتَّكُمُ وَمَا تَعْبُدُوْنَ ۱۶۶) مَا اَنْتُمْ عَلَيْهِ بِغٰثِيْنَ ۱۶۷) اِلَّا مَنْ هُوَ صٰلِحٌ ۱۶۸) وَمَا مِثْلَ الْاِلٰهَةِ مَقَامٌ مَّعْلُوْمٌ ۱۶۹) وَاِنَّا لَنَحْنُ الصّٰفُّوْنَ ۱۷۰) وَاِنَّا لَنَحْنُ الْمُسَبِّحُوْنَ ۱۷۱) وَ اِنْ كَانُوْا لَيَقُوْلُوْنَ ۱۷۲) لَوْ اَنَّ عِنْدَنَا ذِكْرُ اَمْرِ الْاَوَّلِيْنَ ۱۷۳) لَكُنَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمَخْلُوْصِيْنَ ۱۷۴) فَكُفِّرُوْا بِهٖ فَسَوْفَ يَعْلَمُوْنَ ۱۷۵) وَلَقَدْ سَبَقَتْ كَلِمَتُنَا لِعِبَادِنَا ۱۷۶) اَلْمُرْسَلِيْنَ ۱۷۷) اِنَّهٗمْ لَهُمُ الْمُنْتَوِرُوْنَ ۱۷۸) وَاِنَّا جُنْدُنَا لَمِنَ الْغٰلِبِيْنَ ۱۷۹) فَاَقُولُ عَنْهُمْ حَتّٰى حِيْنَ ۱۸۰) وَاَبْصُرْهُمْ فَيُصِرُوْنَ ۱۸۱) اَفَبِعَذَابِنَا ۱۸۲) يَسْتَعْجِلُوْنَ ۱۸۳) وَاِذَا نَزَلَ بِسَآخِرَتِهِمْ فَسَاءَ صَبَآءُ الْمُنْذَرِيْنَ ۱۸۴) وَتَوَلَّوْا ۱۸۵) جُلُوْمًا مَّكْنٰتٍ ۱۸۶)

۱۵۸) اَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۱۵۹) اَمْ لَكُمْ سُلْطٰنٌ مُّبِينٌ ۱۶۰) فَاتُوا بٰكِنٰتِكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۱۶۱) وَجَعَلُوْا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجَنَّةِ نَسْبًا ۱۶۲) وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ الْجَنَّةَ اِنَّهٗمْ لَمُحْضَرُوْنَ ۱۶۳) لَسُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُصِفُوْنَ ۱۶۴) اِلَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمَخْلُوْصِيْنَ ۱۶۵) فَاتَّكُمُ وَمَا تَعْبُدُوْنَ ۱۶۶) مَا اَنْتُمْ عَلَيْهِ بِغٰثِيْنَ ۱۶۷) اِلَّا مَنْ هُوَ صٰلِحٌ ۱۶۸) وَمَا مِثْلَ الْاِلٰهَةِ مَقَامٌ مَّعْلُوْمٌ ۱۶۹) وَاِنَّا لَنَحْنُ الصّٰفُّوْنَ ۱۷۰) وَاِنَّا لَنَحْنُ الْمُسَبِّحُوْنَ ۱۷۱) وَ اِنْ كَانُوْا لَيَقُوْلُوْنَ ۱۷۲) لَوْ اَنَّ عِنْدَنَا ذِكْرُ اَمْرِ الْاَوَّلِيْنَ ۱۷۳) لَكُنَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمَخْلُوْصِيْنَ ۱۷۴) فَكُفِّرُوْا بِهٖ فَسَوْفَ يَعْلَمُوْنَ ۱۷۵) وَلَقَدْ سَبَقَتْ كَلِمَتُنَا لِعِبَادِنَا ۱۷۶) اَلْمُرْسَلِيْنَ ۱۷۷) اِنَّهٗمْ لَهُمُ الْمُنْتَوِرُوْنَ ۱۷۸) وَاِنَّا جُنْدُنَا لَمِنَ الْغٰلِبِيْنَ ۱۷۹) فَاَقُولُ عَنْهُمْ حَتّٰى حِيْنَ ۱۸۰) وَاَبْصُرْهُمْ فَيُصِرُوْنَ ۱۸۱) اَفَبِعَذَابِنَا ۱۸۲) يَسْتَعْجِلُوْنَ ۱۸۳) وَاِذَا نَزَلَ بِسَآخِرَتِهِمْ فَسَاءَ صَبَآءُ الْمُنْذَرِيْنَ ۱۸۴) وَتَوَلَّوْا ۱۸۵) جُلُوْمًا مَّكْنٰتٍ ۱۸۶)



فلا شاید پہلا وعدہ دنیا کے عذاب کا تھا اور یہ آخرت کے عذاب کا ہو یعنی آپ دیکھتے جائیے اب آگے چل کر آخرت میں یہ کیا فرمایا کہ دیکھتے ہیں۔  
 مضامین کا خلاصہ کر دیا یعنی اللہ کی ذات تمام عیوب و نقائص سے پاک اور تمام محاسن و کمالات کی جامع ہے سب خوبیاں اسی کی ذات میں جمع ہیں۔ اور انبیاء و رسل پر اسی کی طرف سے سلام آتا ہے۔ جو ان کی عظمت و عصمت اور سلام و تصور ہونے کی دلیل ہے۔ (تتمیم) احادیث سے بعد نماز اور ختم مجلس پر ان آیات کے پڑھنے کی فضیلت ثابت ہوئی ہے۔ اس لئے سوا ہذا کے فوائد کو ان ہی آیات منبر پر ختم کرتا ہوں۔ لے اللہ امیرا خاتمہ بھی اسی عقیدہ کے حکم پر ہے جو نبیؐ کا رب و رب العالمین ہے۔  
 تمت فوائد الصافات۔  
 فلا یعنی عظیم الشان، عالی مرتبہ قرآن (جو عہدہ نصیحتوں سے پر اور نہایت مؤثر طرز میں لوگوں کو ہدایت و معرفت کی باتیں بھانے والا ہے) باواذبن شہادت سے رہا ہے کہ جو لوگ قرآنی صداقت اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کے منکر ہیں اس کا سبب یہ نہیں کہ قرآن کی تعلیم و ترویج میں کچھ تصور ہے یا حضور پر نور اسی کی تبلیغ و تبیین میں معاذ اللہ مقتصر ہیں۔ بلکہ انکار و انحراف کا اصلی سبب یہ ہے کہ یہ لوگ جھوٹی شئی، جاہلانہ غرور و نخوت اور معاندانہ مخالفت کے جذبات میں پھنسے ہوئے ہیں۔ ذرا اس دلدل سے نکلیں تو حق و صداقت کی صاف سڑک نظر آئے۔

فلا یعنی ان کو معلوم رہنا چاہئے کہ اسی غرور و تکبر کی بدولت انبیاء اللہ سے مقابلہ نکلان کر بہت سی جماعتیں پہلے تباہ و برباد ہو چکی ہیں وہ لوگ بھی مقلد خدا کے پیغمبروں سے لڑتے رہے پھر جب بڑا وقت آکر پڑا اور عذاب الہی نے چاروں طرف سے گھیر لیا تو گھبرا کر شور مچانے اور خدا کو پکارنے لگے مگر اس وقت فریاد کرنے سے کیا بنتا۔ ربانی اور خلاصی کا موقع گذر چکا تھا، اور وقت نہیں رہا تھا کہ ان کے شور و نیکار کی طرف توجہ کی جائے۔  
 فلا یعنی آسمان سے کوئی فرشتہ آتا تو خیر ایک بات تھی ہم ہی میں سے ایک آدمی کھڑا ہو کر ہم کو ڈرانے دھمکانے لگے اور کہے میں آسمان والے خدا کی طرف سے بھیجا ہوا آیا ہوں۔ یہ عجیب بات ہے اب مجھ سے اس کے کیا کہا جائے کہ ایک جادوگر نے جھوٹا ڈھونگ بنا کر کھڑا کر دیا ہے۔ جادو کے زور سے کچھ کرشمے دکھا کر انہیں معجزہ کئے گئے اور چند قصے کہانیاں جمع کر کے جھوٹا دعویٰ کر دیا کہ یہ اللہ کے اتارے ہوئے علوم ہیں۔ اور میں اس کا پیغمبر ہوں۔

فلا یعنی اور یحییٰ! اتنے پیشوا دیوتاؤں کا دوبار ختم کر کے صرف ایک خدا رہنے دیا۔ اس سے بڑھ کر تعجب کی بات کیا ہوگی کہ اتنے بڑے جان کا انتظام کیلئے ایک خدا کے سپرد کر دیا جائے۔ اور مختلف شعبوں اور محکموں کے جن خدائوں کی بندگی قرون سے ہوتی چلی آتی تھی وہ سب یک قلم موقوف کر دیجائے۔ گویا ہمارے باپ دادا سے بڑے جاہل اور بے وقوف ہی تھے بولتے دیوتاؤں کے سامنے سر ہنود خم کرتے رہے۔ روایات میں ہے کہ ابوطالب کی بیماری میں ابوجعل وغیر چند سرداران قریش نے ابوطالب سے ان کو حضرت صلعم کی شکایت کی کہ یہ ہمارے مہبودوں کو بڑھا بھلا کتے ہیں۔ اور یہیں طرح طرح سے اسحق بن علی میں آپ ان کو سمجھائیے۔ آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ لے چچا! میں ان سے صرف ایک کلمہ چاہتا ہوں جس کے بعد تمام عرب ان کا مطیع ہو جائے اور تم ان کی خدمت میں جزیہ پیش کرنے لگے۔ وہ خوش ہو کر بولے کہ بتلائیے وہ کلمہ کیا ہے، آپ ایک کلمہ کہتے ہیں ہم آپ کے دس کلمے ماننے کے لیے تیار ہیں۔ فرمایا زیادہ نہیں بس ایک اور صرف ایک ہی کلمہ ہے "لا الہ الا اللہ" یہ سنتے ہی طیش میں آکر کھڑے ہو گئے اور کہنے لگے کیا اتنے خدائوں کو ہٹا کر الیلا ایک خدا چلو گی! یہ اپنے منصوبے سے کبھی باز نہ آئیں گے۔ یہ تو انہی ہمکے مہبودوں کے کچھ بھانڈے دھوکہ پرٹے ہوئے ہیں۔ تم بھی مہبودوں سے اپنے مہبودوں کی عبادت و حمایت پر مجھے رہو۔ مبادا ان کا پروردگار کسی ضعیف الاعتقاد کا قدم پھلنے آسانی طریقہ سے پھلانے میں کامیاب ہو جائے۔ ان کی ان شکک

۶۰۳

۴۴

## عَمَّامٌ حَتَّىٰ حِينٍ ۙ وَأَبْصِرْ فَسَوْفَ يُبْصِرُونَ ﴿۵۹﴾ سُبْحٰنَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ

ان سے ایک وقت تک اور دیکھنا اب آگے دیکھ لیں گے فلا ذات ہے تیرے رب کی چیز کا

## عَمَّا يَصْفُونَ ﴿۶۰﴾ وَاسْلَمْ عَلَى الْمُرْسَلِينَ ﴿۶۱﴾ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۶۲﴾

عزت والا پاک زبانوں کو جو بیان کرتے ہیں، اور سلام ہو رسولوں پر اور سب خوبی ہے اللہ کو جو رب ہے سائے جان کا فلا

## سُورَةٌ مِّنْ ذِكْرِكَ تَارِكًا وَهُمْ مِمَّنْ قَرَّبَكُمْ كَأَنَّ كِتَابَ الْيَسْمٰوَاتِ

سورہ من مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں اٹھاسی آیتیں ہیں اور پانچ رکوع

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بوجد مرہبان نہایت رحم والا ہے

## ص وَالْقُرْآنِ ذِي الذِّكْرِ ۚ بَلِ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي عِزَّةٍ وَشِقَاقٍ ﴿۶۴﴾

تم ہے اس قرآن سمجھانے والے کی بلکہ جو لوگ منکر ہیں غرور میں ہیں اور مقابلہ میں تم

## كَمْ أَهْلَكْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ مِنْ قَرْنٍ فَنَادَ ذَاوَالْأَتِّ حِينَ مَنَاصٍ ﴿۶۵﴾

بہت غارت کر دیں پہلے ان سے پہلے جماعتیں پھر لگے پکارنے اور وقت دیرا خلاصی کا فلا

## وَعَجِبُوا أَنْ جَاءَهُمْ مُنْذِرٌ مِّنْهُمْ وَقَالَ الْكُفْرُونَ هَذَا سِحْرٌ

اور تعجب کرنے لگے اس بات پر کہ آیا ان کے پاس ایک ڈرنا نے والا ہی ہے، اور کہنے لگے سحر یہ جادو گری ہے

## كذٰبٌ ﴿۶۶﴾ أَجَعَلَ الْآلِهَةَ إِلٰهًا وَاحِدًا إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ عَجَابٌ ﴿۶۷﴾

جھوٹا ہاں کیا اُس نے کر دی اتنوں کی بندگی کے بدلے ایک ہی کی بندگی ایہ بھی ہے بڑے تعجب کی بات

## وَإِطَّلَعَ الْغَالِبُ مِنْهُمْ أَنْ أَمْشُوا وَأَصْبُرُوا عَلَىٰ آلِهَتِكُمْ إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ يُرَادُ ﴿۶۸﴾ مَا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي الْمِلَّةِ الْآخِرَةِ ۗ إِنْ هَذَا إِلَّا خِطَابٌ لِّمَن لَّا يُؤْمِنُ ۗ لَئِن لَّمْ يَظْهَرْ لَهُمْ آيَاتُنَا وَلَا يَنصُرَهُمُ اللّٰهُ يَكْفُرُوا ﴿۶۹﴾

بات میں کوئی غرض ہے کہ یہ نہیں سنا ہم نے اس پچھلے دین میں اور کچھ نہیں یہ

## اٰخِرَ لَقٰئِنَّا نَزَّلَ عَلَيْهِ الذِّكْرُ مِنْ بَيْنِنَا ۙ بَلْ هُمْ فِي شَكٍّ مِّنْ

بنائی ہوئی بات ہے فلا کیا اسی پر اتری نصیحت ہم سب سے ہے فلا کوئی نہیں ان کو دھوکہ ہے

۱۰۱  
 حضرت شاہ صاحب  
 مدظلہ العالی

کوشش کے مقابلہ میں تم کو بہت زیادہ ہمد و استقلال دکھانے کی ضرورت ہے۔  
 جہاد کرنے پر تے ہوئے ہیں ضرور اس میں ان کی کوئی غرض ہے، وہ یہ ہی کہ ایک خدا کا نام لیکر ہم سب کو اپنا محکوم اور مطیع بنا لیں اور دنیا کی حکومت و ریاست حاصل کریں۔ سولازم ہے کہ اس مقصد میں ہم ان کو کامیاب نہ ہونے دیں۔ بعض مفسرین نے "ان هذا لشيء عجب" کا مطلب یہ لیا ہے کہ بیشک یہ وہ چیز ہے جس کا شکر صلعم، ارادہ ہی کرے ہے کسی طرح اس سے ہٹنے والے نہیں۔ یا یوں کہا جائے کہ یہ بات (معلوم ہوتا ہے) ہو نیوالی ہے۔ اللہ کو یہ ہی منظور ہے کہ دنیا میں انقلاب ہو۔ لہذا جہاں تک ہو سکے صبر و تحمل سے اپنے قدیم دین و آئین کی حفاظت کرتے رہو۔ یا گن ہے ازراہ تحقیق کہا ہو کہ بیشک صلعم کے ارادے سب کچھ ہیں لیکن ضروری نہیں کہ آدمی جو ارادہ اور تمنا کرے وہ پوری ہو۔ چاہے کہ تم ان کے مقابل میں قدم پیچھے نہ بٹھائیں۔  
 فلا حضرت شاہ صاحب نے لکھے ہیں کہ جھلا دین کتے تھے اپنے باپ دادوں کو یعنی آگے توڑتے ہیں کہ اگلے لوگ ایسی باتیں کہتے تھے کہ ہمکے بزرگ تو یوں نہیں کہ گئے، اور ممکن ہے پچھلے دین سے عیسائی مذہب مراد ہو۔ جیسا کہ اکثر سلف کا قول ہے یعنی نصاریٰ جو اہل کتاب ہیں ان کو بھی ہم نے نہیں سنا کہ سب خدائوں کو ہٹا کر ایک ہی خدا رہنے دیا ہو۔ آخر وہ بھی تین خدا دانتے ہیں اور آنحضرت صلعم کو رسول نہیں مانتے۔ اگر پہلی کتابوں میں کچھ آمل ہوئی تو وہ ضرور قبول کرتے معلوم ہوا کہ محض گڑھی ہوئی بات ہے۔ العیاذ باللہ۔  
 فلا یعنی اچھا قرآن کو اللہ کا کلام ہی مان لو اور یہ بھی نہ سہی کہ



بقیہ فرما دے صفحہ ۶۰۳۔ آسمان سے کوئی فرشتہ نبی بنا کر بھیجا جاتا مگر یہ کیا غضب ہے کہ ہم سب میں سے محمد (ص) ہی کا انتخاب ہوا۔ کیا سارے ملک میں ایک یہی اس منصب کے لئے رہ گئے تھے اور کوئی بڑا رئیس مالدار خدا کو نہ ملتا تھا جس پر اپنا کام نازل کرنا۔

فل یقرن تعالیٰ کی طرف سے اُن کی نامتعقول یا وہ کوئی کا جواب ہوا یعنی ان کی یہ خرافات کچھ نہیں۔ بات صرف اتنی ہے کہ ابھی ہماری نصیحت کے متعلق اُن کو دھوکا لگا ہوا ہے۔ وہ یقین نہیں رکھتے کہ جس خوفناک مستقبل سے آگاہ کیا جا رہا ہے وہ ضرورتیں آکر رہیگا۔ کیونکہ ابھی تک انہوں نے خدائی مار کا مزہ نہیں چکھا جس وقت خدائی مار پڑیگی۔ تمام شکوک و شبہات دور ہو جائینگے۔

فل یعنی رحمت کے نزلنے اور آسمان و زمین کی حکومت سب اللہ کے ہاتھ میں ہے وہ زبردست ہے اور بڑی بخشش والا ہے جس پر جو انعام چاہے کرے کون روک سکتا ہے یا گنتہ چینی کر سکتا ہے۔ اگر وہ اپنی حکمت و دانائی سے کسی بشر کو منصب نبوت و رسالت پر سرفراز فرماتا ہے تو تم دخل دینے والے کون ہو کہ صاحب اُس پر یہ ہم بانی فرمائی ہم پر بند فرمائی۔

کیا رحمت کے خزانوں اور زمین و آسمان کی حکومت کے تم مالک مختار ہو جو اس قسم کے لغو اعتراضات کرتے ہو۔ اگر ہو تو اپنے تمام اسباب و وسائل کو کام میں لے آؤ۔ اور زمینیاں ان کر آسمان پر چڑھ جاؤ۔ تاکہ وہاں سے محمد (ص) پر وحی کا آنا بند کر سکو اور صلیب پر قابض ہو کر اپنی مرضی و منشا کے موافق آسمان و زمین کے انتظام و تدبیر کا کام انجام دے سکو۔ اگر اتنا نہیں کر سکتے تو آسمان و زمین کی حکومت اور خزانہ رحمت کی مالکیت کا دعویٰ عجب ہے۔ پھر خدائی نفاذ میں دخل دینا، ججز، جہانی یا جنوں کے اور کیا ہوگا۔ ابا زکریا خورشانی

فل یعنی کچھ بھی نہیں۔ زمین و آسمان کی حکومت اور خزانوں کے مالک تو یہ بچکے کیا ہونے۔ چند ہر قیمت خوردہ آدمیوں کی ایک بھیڑ ہے جو اگلی تباہ شدہ قوموں کی طرح تباہ و برباد ہوتی نظر آتی ہے۔ چنانچہ یہ منظر ”در سے لیکر فتح مکہ تک“ لوگوں نے دیکھ لیا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں ”یعنی اگلی قومیں برباد ہوئیں۔ اگر چہ وہ جانتیں تو اُن میں ایک یہ بھی برباد ہوں گا۔ گویا اس آیت کا ربط ماقبل سے بنلا دیا۔

واللہ اعلم۔

فل یعنی بہت زور و قوت اور لاؤ لشکر والا جس نے دنیا میں اپنی سلطنت کے کھونٹے گاڑ دیے اور بعض کہتے ہیں کہ وہ آدمی کو چوہنما کر کے مارا تھا اس سے اُس کا نام ”ذوالاوتاد“ (سُخوں والا) پڑ گیا۔ واللہ اعلم۔

وہ یعنی حضرت شعیب علیہ السلام جس کی طرف مجوس ہوتے۔

فل یعنی یہ بڑی بڑی طاقتور قومیں بھی رسولوں کو جھٹلا کر سزا سے بچ سکیں۔ تمہاری توجیہ حقیقت کیا ہے۔

فل یعنی صورت کی آواز کے منتظر ہیں۔ پوری سزا اُس وقت ملے گی۔ اور تم کہ ”صیغہ“ سے ہمیں کی ایک ڈانٹ مراد ہو۔

فل یعنی جب وعدہ قیامت سنئے مسخرانین سے کہتے کہ تم کو تو اس وقت کا حصہ ابھی دیکھیے ابھی ہم اپنا اعمال نامہ دیکھیں اور ہاتھ کے ہاتھ سزا جزا سے فارغ ہو جائیں۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں ”اس جگہ اُن کو (داؤد کا قصہ) یاد دلوا دیا کہ انہوں نے بھی ”طالوت“ کے (عمد) حکومت میں بہت صبر کیا۔ آخر حکومت ان کو ملی اور (جاہلوت وغیرہ) مخالفوں کو جہاڑنے سے کیا۔ یہ یہی نقشہ ہوا ہمارے پیچھے کا۔“ (تنبیہ) ”ذوالایہ“ کا ترجمہ حضرت شاہ صاحب نے ”ہاتھ کے بل والا“ کیا ہے یعنی قوت سلطنت،

یا ادھر اشارہ ہو کہ اُنکے ہاتھ میں لوہا نرم ہوجاتا تھا۔ یا ”ہاتھ کا بل“ یہ کہ سلطنت کا مال نہ کھاتے اپنے دست و بازو سے کسب کر کے کھاتے۔ اور ”اواب“ یعنی ہر معاملہ میں اللہ کی طرف رجوع رہتے تھے۔

فل یعنی صبح و شام جب حضرت داؤد تسبیح پڑھتے، پہاڑ بھی اُن کے ساتھ تسبیح کرتے تھے۔ اسکے متعلق کچھ مضمون سورہ ”سبا“ میں گذر چکا ہے وہاں دیکھ لیا جائے۔

فل یا سب اُس کے ساتھ فل کہ اللہ کی طرف رجوع رہتے کما قال بعض المفسرین۔

فل یعنی بڑے مدبر و دانستے۔ ہر بات کا فیصلہ بڑی خوبی سے کرتے اور لوہے تو نہایت فیصلہ کن تقریر ہوتی تھی بہر حال حق تعالیٰ نے اُن کو نبوت، حسن تدبیر، قوت فیصلہ اور طرح طرح کے ملی و عملی کمالات عطا فرمائے تھے۔ لیکن امتحان و ابتلا سے وہ بھی نہیں بچے جس کا قصہ آگے بیان کرتے ہیں۔

فل یعنی بہت بڑی طاقتور قومیں بھی رسولوں کو جھٹلا کر سزا سے بچ سکیں۔ تمہاری توجیہ حقیقت کیا ہے۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں ”اس جگہ اُن کو (داؤد کا قصہ) یاد دلوا دیا کہ انہوں نے بھی ”طالوت“ کے (عمد) حکومت میں بہت صبر کیا۔ آخر حکومت ان کو ملی اور (جاہلوت وغیرہ) مخالفوں کو جہاڑنے سے کیا۔ یہ یہی نقشہ ہوا ہمارے پیچھے کا۔“ (تنبیہ) ”ذوالایہ“ کا ترجمہ حضرت شاہ صاحب نے ”ہاتھ کے بل والا“ کیا ہے یعنی قوت سلطنت،

یا ادھر اشارہ ہو کہ اُنکے ہاتھ میں لوہا نرم ہوجاتا تھا۔ یا ”ہاتھ کا بل“ یہ کہ سلطنت کا مال نہ کھاتے اپنے دست و بازو سے کسب کر کے کھاتے۔ اور ”اواب“ یعنی ہر معاملہ میں اللہ کی طرف رجوع رہتے تھے۔

فل یعنی صبح و شام جب حضرت داؤد تسبیح پڑھتے، پہاڑ بھی اُن کے ساتھ تسبیح کرتے تھے۔ اسکے متعلق کچھ مضمون سورہ ”سبا“ میں گذر چکا ہے وہاں دیکھ لیا جائے۔

فل یا سب اُس کے ساتھ فل کہ اللہ کی طرف رجوع رہتے کما قال بعض المفسرین۔

فل یعنی بڑے مدبر و دانستے۔ ہر بات کا فیصلہ بڑی خوبی سے کرتے اور لوہے تو نہایت فیصلہ کن تقریر ہوتی تھی بہر حال حق تعالیٰ نے اُن کو نبوت، حسن تدبیر، قوت فیصلہ اور طرح طرح کے ملی و عملی کمالات عطا فرمائے تھے۔ لیکن امتحان و ابتلا سے وہ بھی نہیں بچے جس کا قصہ آگے بیان کرتے ہیں۔

فل یعنی بہت بڑی طاقتور قومیں بھی رسولوں کو جھٹلا کر سزا سے بچ سکیں۔ تمہاری توجیہ حقیقت کیا ہے۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں ”اس جگہ اُن کو (داؤد کا قصہ) یاد دلوا دیا کہ انہوں نے بھی ”طالوت“ کے (عمد) حکومت میں بہت صبر کیا۔ آخر حکومت ان کو ملی اور (جاہلوت وغیرہ) مخالفوں کو جہاڑنے سے کیا۔ یہ یہی نقشہ ہوا ہمارے پیچھے کا۔“ (تنبیہ) ”ذوالایہ“ کا ترجمہ حضرت شاہ صاحب نے ”ہاتھ کے بل والا“ کیا ہے یعنی قوت سلطنت،

ذَکَرْتُمْ بَل لَّيْلٍ وَقُوَاعِدَاب ۵ اَمْرٌ عِنْدَهُمْ خَزَائِنُ رَحْمَةِ رَبِّكَ

بڑی نصیحت میں، کوئی نہیں ابھی انہوں نے کچھ نہیں سیر مارا کیا اُنکے پاس ہیں خزانے تیرے رب کی عزتی کے

العَزِيزِ الْوَهَّابِ ۶ اَمْ لَهُمْ تِلْكَ السَّمَوَاتُ وَالْاَرْضُ وَمَا بَيْنَهُمَا فَذَكَرْتُمْ

جو کہ زبردست ہے بخشنے والا یا ان کی حکومت ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور جو کچھ لگنے چہنچہن

فَلْيَرْتَقُوا فِي الْاَسْبَابِ ۱۰ جَنْدًا مَا هُنَالِكَ هُمْ زُومٌ مِنَ الْاَحْزَابِ ۱۱

تو اُنکو چاہئے کہ چڑھ جائیں رسیاں ان کو فل ایک لشکر یہ بھی وہاں تباہ ہوا اُن سب لشکروں میں فل

كَذَبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ وَعَادٌ وَفِرْعَوْنُ ذُو الْاَوْتَادِ ۱۲ وَثَمُودُ وَقَوْمٌ

جھٹلا چکے ہیں اُن سے پہلے نوح کی قوم اور عاد اور فرعون میخوں والا فل اور ثمود اور لوط

لُوطٍ وَاَصْحَابُ الْاَيْكَةِ ۱۳ اُولَئِكَ الْاَحْزَابُ ۱۴ اِنْ كُلُّ الْاَكْذَابِ الرَّسُلِ

کی قوم اور ایک کے لوگ فل وہ بڑی بڑی قومیں یہ جتنے تھے سب ہی کیا جھٹلایا رسولوں کو

فَحَقَّ عِقَابٌ ۱۵ وَمَا يَنْظُرُ هُوَ اِلَّا صَيْحَةٌ وَاِحْدَةٌ مَّا لَهَا مِنْ

پھر تباہ ہوتی میری طرف سے سزا فل اور راہ نہیں دیکھتے یہ لوگ مگر ایک چنگاڑ کی جو بیچ میں دم

فَوَاقٍ ۱۶ وَقَالُوا رَبَّنَا عَجَلْنَا قُلُوبَنَا قَبْلَ يَوْمِ الْحِسَابِ ۱۷ اَصْبِرْ عَلٰی

نلے کی فل اور کہتے ہیں لے رب جلد سے تم کو چھی ہماری پہلے حساب کے دن سے فل تو عمل گزارا اُس

مَا يَقُولُونَ وَاذْكَرْ عَبْدًا نَادَا وَاذْذَا الْاَيْدِ اِنَّهٗ اَوْ اَبٌ ۱۸ اِنَّا سَخَرْنَا

جو وہ کہتے ہیں اور یاد کر ہمارے بندے داؤد قوت والے کو وہ تمہارا جوع رہنے والا فل ہم نے تابع کئے

الْجِبَالَ مَعًا يُسَبِّحْنَ بِالْعَشِيِّ وَالْاَشْرَاقِ ۱۹ وَالظَّيْرِ مَحْشُورَةٌ ۲۰ كُلٌّ

پہاڑ اُسکے ساتھ پالی بولتے تھے شام کو اور صبح کو فل اور اُڑتے جانور جمع ہو کر، سب تھے

لَهُ اَوْ اَبٌ ۲۱ وَشَدَدْنَا مُلْكَكَ وَاَتَيْنَهُ الْحِكْمَةَ وَفَضَّلْنَا الْخَطَابَ ۲۲

اُسکے آگے رجوع رہتے فل اور قوت دی جسے اُسکی سلطنت کو فل اور دی اسکو تدبیر اور فیصلہ کرنا بات کا فل

وَهَلْ اَتَاكَ نَبُو الْخَصْمِ اِذْ سُوْرَوا الْمِحْرَابَ ۲۳ اِذْ دَخَلُوْا عَلٰی

اور پہنچی ہے تجھ کو خبر دعوت والوں کی جب دیوار کوڑ کر آئے عبادت خانہ میں جب تھس آئے

مَنْزِل ۲



فل حضرت داؤد نے تین دن کی باری کھی تھی۔ ایک دن دربار اور فصل خصوصاً کا، ایک دن اپنے اہل و عیال کے پاس رہنے کا، ایک دن فاصل اللہ کی عبادت کا۔ اُس دن خلوت میں بستے تھے دربار کی کوئی آواز نہ دیتے۔ ایک دن عبادت میں مشغول تھے کہ ناگاہی شخص دیوار بچھا کر آئے پاس آ کر کھڑے ہوئے داؤد علیہ السلام باوجود اپنی قوت و شوکت کے یہ ناگاہی ناچار ایک گھبراؤ اٹھے کہ یہ آدمی ہیں یا کوئی اور مخلوق ہے۔ آدمی ہیں تو ناوقت آنے کی بہت کیسے ہوئی؟ درباروں نے یہ کہہ کر نہیں روکا؟ اگر دروازے سے نہیں آئے تو آئی اونچی دیواروں کو کچھانے کی کیا میل کی ہوگی خدا جلے ایسے غیر معمولی طور پر کس نیت اور کس غرض سے اسے غرض چاہا تاکہ عین عیب و نقم پر کھنکھ خیاں دوسری طرف بٹ گیا اور عبادت میں جس کیسوی کے ساتھ مشغول تھے، قائم نہ رہ سکی۔

فل آنے والوں نے کہا کہ آپ گھبرائے نہیں اور ہم سے خوف نہ رکھیے۔ ہم دو فریق اپنے ایک جھگڑے کا فیصلہ کرنے کے لیے آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے ہیں۔ آپ ہم میں مضافاً فیصلہ کر دیجئے کوئی بے راہی اور ٹلنے کی بات نہ ہو۔ ہم عدل و انصاف کی سیدھی راہ ملو کہ کرنے کے لئے ہیں (مشافہ گفتگو کا یہ عنوان دیکھ کر حضرت داؤد اور زیادہ تعجب ہوئے ہوں)

فل یعنی جھگڑا یہ ہے کہ میرے اس بھائی کے پاس ننانوے ڈنیاں ہیں اور میرے ہاں صرف ایک ڈنیا ہے۔ یہ چاہتا ہے کہ وہ ایک بھی طرح مجھ سے چھین کر اپنی سو پوری کر لے۔ اور شکل یہ آن پڑی ہے کہ جیسے مال میں مجھ سے زیادہ ہے بات کرنے میں بھی مجھ سے تیز ہے۔ جب بولتا ہے تو مجھ کو دبا دیتا ہے اور لوگ بھی اسی کی ہاں میں ہاں ملا دیتے ہیں۔ غرض میرا حق چھیننے کے لئے زبردستی کی باتیں کرتا ہے۔

فل حضرت داؤد نے قاعدہ شہادت ثبوت وغیرہ طلب کیا ہوگا آخر میں یہ فرمایا کہ بیشک (اگر تیرا بھائی ایسا کرتا ہے تو) اس کی زیادتی اور نا انصافی ہے۔ چاہتا ہے کہ اس طرح اپنے غریب بھائی کا مال ہڑپ کر جائے۔ (مطلب یہ کہ ہم ایسا نہیں ہونے دیتے)

فل یعنی شرکار کی عادت ہے ایک دوسرے پر ظلم کرنے کی، تو فی حقہ دار چاہتا ہے کہ ضعیف کو کھا جائے۔ صرف اللہ کے اہلدار اور نیک بندے اس سے مستثنیٰ ہیں۔ مگر وہ دنیا میں بہت ہی تھوڑے ہیں۔

فل یعنی اس قصہ کے بعد داؤد کو تائبہ ہوا کہ میرے حق میں یہ ایک فتنہ اور امتحان تھا۔ اس خیال کے آتے ہی اپنی خطامعات کرنے کے لئے نہایت عاجزی کے ساتھ خدا کے سامنے جھک پڑے۔ آخر خدا نے اُن کی وہ خطامعات کر دی۔ داؤد علیہ السلام کی وہ خطا کیا تھی جس کی طرف ان آیات میں اشارہ ہے اس کے متعلق مفسرین نے بہت سے لمبے چوڑے قصے بیان کیے ہیں۔ مگر حافظ عموالدین ابن کثیرؒ اُن کی نسبت لکھتے ہیں "قد ذکر المفسرون ہنا قصۃ کثیراً ما عوذ من اللہ العزیزاً ولم یثبت فیہا عن العصوم حدیث یجب اتباعاً" اور حافظ ابو جراح بن حزم نے کتاب بغض میں بہت شدت سے اُن قصوں کی تردید کی ہے۔ باقی ابوجحان وغیرہ نے ان قصوں سے علیحدہ ہو کر آیات کا جو مل بیان کیا ہے وہ بھی تکلف سے خالی نہیں۔ ہمارے نزدیک اصل بات وہ ہے جو اب عباسؒ سے منقول ہے یعنی داؤد علیہ السلام کو کیا بتلا، ایک طرح کے اعیان کی بنا پر پیش آیا صورت یہ ہوئی کہ داؤد علیہ السلام نے بارگاہ ایزدی میں عرض کیا کہ اے پروردگار! رات اور دن میں کوئی ساعت ایسی نہیں جس میں داؤد کے گھرانے کا کوئی مذکوئی فرد تیری عبادت یعنی نماز یا تسبیح و تحمید میں مشغول نہ رہتا ہو۔ (یہ اس لئے کہا کہ انہوں نے روز و شب کے چوبیس گھنٹے اپنے گھر والوں پر نوبت پر نوبت تسلیم کر رکھے تھے تا اُن کا عبادت خانہ کسی وقت عبادت سے خالی نہ رہنے پائے) اور بھی کچھ اس قسم کی چیزیں عرض کیں (مشاید اپنے حسن نظام وغیرہ کے متعلق ہوگی) اللہ تعالیٰ کو بسا ناپسند ہوئی، ارشاد ہوا کہ داؤد یہ سب کچھ ہماری توفیق سے ہے۔ مگر میری مدد نہ تو تو اس چیز پر قدرت نہیں پاسکتا۔ (بہر احوال کوشش کرے، نہیں نبہا سکیگا) قسم ہے اپنے جلال کی میں تجھ کو ایک روز تیرے نفس کے سپرد کر دوں گا۔ (یعنی اپنی مدد مانو لگا۔) دیکھیں اُس وقت تو کمال تک اپنی عبادت میں مشغول رہ سکتا اور اپنا نظام قائم رکھ سکتا ہے) داؤد علیہ السلام نے عرض کیا کہ بے پروردگار! مجھے اُس دن کی خبر کر دیجئے پس اسی دن

حصہ ۲۴ ۶۰۵

داؤد ففزع منهم قالوا تخف خصم بنی بعضنا علی بعض

داؤد کے پاس، تو اُن سے گھبرایا فل وہ بولے مت گھبرا ہم دو جھگڑتے ہیں، زیادتی کی ہے ایک نے دوسرے پر فاحکم بیننا بالحق ولا تسطط واهدنا الی سواء الصراط ان هذا

سو فیصلہ کرے ہم میں انصاف کا اور دور نہ ڈال بات کو اور بتلائے ہم کو سیدھی راہ فل یہ جو ہے اخبر لہ تسع وتسعون نعجة و لی نعجة واحدة فقال الفلینہا و

بھائی ہے میرا اُنکے یہاں تین نانوے ڈنیاں اور میرے یہاں ایک ڈنیا پھر کہتا ہے جو لڑنے پر کوئی

عزنی فی الخطاب قال لقد ظلمک بسؤال نعجتک الی نعاجہ وان

اور زبردستی کرتا ہے مجھ سے بات میں فل بولا وہ انصافی کرتا ہے تجھ پر کہ ماگتا ہے تیری ڈنیا نے کو اپنی ڈنیا میں فل کثیراً من الخطاء لیغنی بعضهم علی بعض الالذین انوا و علوا

اور اکثر شریک زیادتی کرتے ہیں ایک دوسرے پر مگر جو یقین لائے ہیں اور کائے الصلحت و قلیل ماہم و ظن داؤد انما قدت و فاستغفر ربہ و خز

نیک اور تھوڑے لوگ ہیں ایسے فل اور خیال میں آیا داؤد کے کہ ہم نے اُس کو جانچا پھر گناہ بخشنے لگا اپنے رب کے راکعاً و اناب فغفرنا لہ ذلک وان لہ عندنا لزلفی و حسن ما ب

اور گڑھا جھک کر اور رجوع ہوا، پھر ہم نے معاف کر دیا اسکو وہ کام فل اور اُس کے لئے ہملے پاس مرتبہ اور اچھا ٹھکانا ید اود انا جعلناک خلیفۃ فی الارض فاحکم بین الناس بالحق

اے داؤد ہم نے کیا تجھ کو نائب ملک میں سو تو حکومت کرو لوگوں میں انصاف سے ولا تتبع الہوی فیضک عن سبیل اللہ ان الذین یضلون عن

اور نہ چل جی کی خواہش پر پھر وہ تجھ کو بھلائے اللہ کی راہ سے مقرر جو لگ بچکتے ہیں سبیل اللہ لہم عذاب شدید بما نسوا یوم الحساب و ما خلقنا

اللہ کی راہ سے اُن کے لئے سخت عذاب فل اس بات پر کہ بھلا دیا انہوں نے دن حساب کا اور انہیں بنایا السماء والارض وما بینہما باطلا ذلک ظن الذین کفروا فویل

آسمان اور زمین کو اور جو اُنکے بیچ میں ہے بخانا یہ خیال ہے اُن کا جو منکر ہیں سو خرابی ہے

فتنہ میں مبتلا ہو گئے (اخرج ہذا لاثراکم فی اللہ ربک وقال صحیح الاسناد والقرآن لہذا ہی فی التفسیر) یہ روایت بتلاتی ہے کہ فتنہ کی نوعیت صرف اسی قدر ہوئی چاہتی ہے کہ جس وقت داؤد عبادت میں مشغول مہل ماہی پوری کوشش کے مشتمل نہ رہ سکے اور اپنا انتظام قائم نہ کر سکے چنانچہ آپ پر لڑھکے کہ جسے قاعدہ اور غیر معمولی طریقے سے چند اشخاص نے اچانک عبادت خانہ میں داخل ہو کر حضرت داؤد کو بھرا دیا اور اُن کے فضل خاص سے ہٹا کر اپنے جھگڑے کی طرف متوجہ کر لیا۔ بڑے بڑے اور انتظامات اور داؤد کے پاس پہنچنے سے نہ روک سکے۔ تب داؤد کو خیال ہوا کہ اللہ نے میرے اُس دعوے کی وجہ سے اس فتنہ میں مبتلا کیا لفظ "فتنہ" کا اطلاق اس جگہ کفر بنا ایسا سمجھو جیسے ایک حدیث میں آیا ہے کہ حضرت حسن و حسین رضی اللہ عنہما انجمن میں تھے کہ اُن کو لڑھکے ہوئے اُسے تھے حضور نے منبر پر سے دیکھا اور غلبہ قطع کر کے اُن کو اور اٹھایا اور فرمایا صدق اللہ انما اموالکم و اولادکم فتنۃ بعض آئنا میں ہے کہ بندہ اگر کوئی نیکی کرے کہتا ہے کہ اُسے پروردگار! میں نے یہ کام کیا میں نے صدقہ کیا، میں نے نماز پڑھی، میں نے کھانا کھلایا، تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "اور میں نے تیری مدد کی اور میں نے تجھ کو توفیق دی" اور جب بندہ کہتا ہے کہ بے پروردگار! تو نے مدد کی تو مجھ کو توفیق بخشی اور تو نے مجھ پر احسان فرمایا تو اللہ کہتا ہے اور تو نے عمل کیا تو نے ارادہ کیا تو نے یہ نیکی کمائی (مرآج السالکین ص ۱۱۹) اسی سے مجھ لو کہ حضرت داؤد علیہ السلام جیسے جلیل القدر پیغمبر کا اپنے حسن نظام اور مختلف ہوئے یہ فرمایا کہ اے پروردگار! رات دن میں کوئی گھڑی لڑی نہیں جس میں میں یا میرے متعلقین تیری عبادت میں مشغول نہ رہتے ہوں کیسے پسند آ سکتا تھا۔ بڑوں کی چھوٹی چھوٹی بات پر گرفت ہوتی ہے۔ اسی لیے

(تاریخ صحیحہ ص ۱۰۱۶)



بقیہ فوائد صفحہ ۶۰۵ - ایک آزمائش میں مبتلا کر دیے گئے تاہم یہ ہو کر اپنے غلطی کا تدارک کریں۔ چنانچہ تدارک کیا اور خوب کیا۔ میرے نزدیک آیت کی تفسیر تفسیر یہی ہے۔ باقی حضرت شاہ صاحب نے اسی مشہور وقت کو پیش نظر رکھتے ہوئے جو کچھ لکھا ہے وہ موضع القرآن میں دیکھ لیا جائے۔  
 وکلی یعنی بدلتو رقبہ بارگاہ میں اس غلطی سے تقرب اور قرب میں فرق نہیں آیا۔  
 صرف تھوڑی سی تبدیلی کی وجہ سے کیونکہ مقررین کی چھٹی غلطی بھی بڑی تھی جاتی ہے۔ "سختات الارباب" المقربین "کہہ کر یہ ایک ٹوہید کو جسے تہ بود ایک آل مودر دو دیدہ رستہ بود بود آدم دیدہ نور قدیم۔ مونسے درویدہ بود کوہ عظیم۔  
 ساتھ شریعت الہی کے واقف کرتے رہو۔ کبھی کسی معاملہ میں خواہش نفس کا ادنیٰ شائبہ بھی نہ آنے پائے کیونکہ یہ چیز آدمی کو اللہ کی راہ دکھلا دینے والی ہے اور جب انسان اللہ کی راہ کو چھوڑے گا تو اللہ کی طرف سے عتاب و عتاب ہوگی۔ اسی لئے ہوتی ہے کہ آدمی کو حساب کا دن یاد نہیں رہتا۔ اگر یہ بات سمجھ لے کہ ایک روز اللہ کے سامنے جانا اور ذرہ ذرہ عمل کا حساب دینا ہے تو آدمی کبھی اللہ کی مرضی پر اپنی خواہش کو مقدم نہ رکھے (تنبیہ) ممکن ہے کہ "یوم الحساب" کا تعلق "لحم عذاب مشدیں" کے ساتھ ہو۔ "تسوا" کے ساتھ نہ ہو یعنی اللہ کے احکام کو چھلانگ دینے کے سبب اپنے سخت عذاب ہوگا حساب کے دن۔

لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنَ النَّارِ ۗ أَمْ نَجْعَلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ  
 منکروں کے لئے آگ سے فک کیا ہم کر دینگے ایمان والوں کو جو کرتے ہیں نیکیاں  
 كَالْمُفْسِدِينَ فِي الْأَرْضِ ۗ أَمْ نَجْعَلُ الْمُتَّقِينَ كَالْفُجَّارِ ۗ كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ  
 برابر لنگہ جو خرابی ڈالیں ملک میں کیا ہم کر دینگے ڈرینوالوں کو برابر فاسقوں کو لگنے کے ایک کتاب جو اتاری

الْيَكُ مُبْرَكٌ لِيَذْبُرُوا آيَاتِهِ وَلِيَذْكُرُوا أُولَ الْأَلْبَابِ ۗ وَوَهَبْنَا  
 ہمتی تیری طرف برکت کی تا وہ جان کریں لوگ اُسکی باتیں اور تا تمہیں عقل دلے فک اور دیا ہم نے

لِدَاوُدَ سُلَيْمَانَ نِعْمَ الْعَبْدُ إِنَّهُ أَوَّابٌ ۗ اذْ عَرَضَ عَلَيْهِ بِالْعَشِيِّ  
 داؤد کو سلیمان فک بہت خوب بندہ وہ ہر (ذ) جوع ہننے والا جب دکھانے کو لائے اُسکے سامنے شام کو

الضُّفَيْدُ الْجِيَادُ ۗ فَقَالَ إِنِّي أَحْبَبْتُ حُبَّ الْخَيْرِ عَنْ ذِكْرِ رَبِّي  
 گھوڑے بہت خالصے تو بولا میں نے دوست رکھا مال کی محبت کو اپنے رب کی یاد سے

حَتَّى تَوَارَتْ بِالْحِجَابِ ۗ رَدُّوَهَا عَلَيَّ فَطَفِقَ مَسَاءً يُسُوقُ وَ  
 یہاں تک کہ شام چھپ گیا اور میں پھیر لاد ان کو میرے پاس، پھر لگا بھانٹنے ان کی پٹلیاں اور

الْأَعْنَاقِ ۗ وَلَقَدْ قَتْنَا سُليْمَانَ وَالْقَيْنَاءَ عَلَىٰ كُرْسِيِّهٖ جَسَدًا ثُمَّ  
 گردنیں فک اور ہم نے چاٹنا سلیمان کو اور ڈال دیا اُس کے تحت ہر ایک دھڑ پھر

أَنَابَ ۗ قَالَ رَبِّ اغْفِرْ لِي وَهَبْ لِي مُلْكًا لَّا يَبْغِي ۗ اِلْحَدِ مَنْ  
 وہ رجوع ہوا فک بولا اے رب میرے معاف کر مجھ کو اور بخش مجھ کو وہ بادشاہی کہ نہ شائبہ نہ ہو کسی کے میرے

بَعْدِي ۗ إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ ۗ فَتَحْنَزَلُ الرَّيْحُ بِتَجْرِي بِأَمْرِهِ رَحَاءً  
 بیشک تو ہے سب کچھ بخشنے والا فک پھر ہم نے تابع کر دیا اُسکے ہوا کہ پہلی تھی اُس کے حکم جو ہم نرم

حَيْثُ أَصَابَ ۗ وَالشَّيْطَانُ كُلُّ بَدَأٍ وَّعَوَاصٍ ۗ وَآخِرِينَ مَقْرَبِينَ  
 جہاں پہنچنا چاہتا اور تاج کر دینے شیطان سارے عمارت کر دینے اور غوطہ لگانے والا فک بہتے اور جو ہم چڑھتے ہوتے ہیں

فِي الْأَصْفَادِ ۗ هَذَا عَطَاؤُنَا وَمَنْنٌ أَوْ أَمْسِكَ بغيرِ حِسَابٍ ۗ وَإِن  
 بیڑیوں میں فک یہ ہے بخشش ہماری اب تو احسان کر یا لنگہ چھوڑو (د) کچھ حساب نہ ہوگا فک اور

کرتے ہوئے دیر لگ گئی۔ حتیٰ کہ آفتاب غروب ہو گیا۔ شاید اس شغل میں عصر کے وقت کا وظیفہ بھی نہ پڑھ سکے ہوں۔ اُس پر کہنے لگے کوئی مضافہ نہیں۔ اگر ایک طرف ذکر اللہ (یا خدا) سے بظاہر علم کی رسی تو دوسری جانب جہاد کے گھوڑوں کی محبت اور دیکھ بھال بھی اسی کی یاد سے وابستہ ہے۔ جب جہاد کا مقصد اعلیٰ کلمۃ اللہ ہے تو اُس کے ثمرات و مبادی کا تفکر کیسے ذکر اللہ کے تحت میں داخل نہ ہوگا۔ آخر اللہ تعالیٰ جہاد اور آلات جہاد کے مبارک کرنے کی ترغیب دیتا تو اس مال نیک سے ہم اس قدر محبت کیوں کرتے۔ اسی جذبہ جہاد کے جوش و افراط میں حکم دیا کہ گھوڑوں کو پھوڑا لادو۔ چنانچہ واپس لائے گئے اور حضرت سلیمان غایت محبت و اکرام سے انکی گردنیں اور پٹلیاں پونچھنے اور صاف کرنے لگے۔ آیت کی تفسیر بعض مفسرین نے کی ہے۔ اور لفظ "حب الخیر" سے اس کی تائید ہوتی ہے گو خیر کا لفظ اُس معنوں کی طرف اشارہ کر رہا ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "تَحِلُّ مَعْفُوَةٌ مِثْلُ تَوَاصِيهَا الْخَيْرُ الْيَوْمَ الْيَقِيَمَةُ" لیکن دوسرے علمائے اس کا مطلب یہ آیا ہے کہ حضرت سلیمان گھوڑوں کے سامنے میں شمول ہو کر اُس وقت کی نماز یا وظیفہ سے جہول ہو گیا اور ذہول و نسیان انبیاء کے حق میں حال نہیں فرمایا کہ دیکھو! مال کی محبت نے مجھ کو اللہ کی یاد سے غافل کر دیا حتیٰ کہ غروب آفتاب تک میں اپنا وظیفہ ادا نہ کر سکا۔ یہاں تک اُس مال کی محبت میں بھی ایک پہلو عبادت کا اور خدا کی یاد کا تھا۔ مگر خواص و مقربین کو یہ فکر بھی رہتی ہے کہ جس عباد کا جو وقت قرعہ ہے اس میں مختلف نہ ہو۔ اور جوتا ہے تو دوسرا و تعلق سے بیچیں ہو جاتے ہیں (گو دوسرے ہو) سہ گریز باغ دل خٹلا لے کم بود بردل سالک ہزاراں عم بود۔ "غزوة خندق" میں

فوائد صفحہ ۶۰۵ - ایک آزمائش میں مبتلا کر دیے گئے تاہم یہ ہو کر اپنے غلطی کا تدارک کریں۔ چنانچہ تدارک کیا اور خوب کیا۔ میرے نزدیک آیت کی تفسیر تفسیر یہی ہے۔ باقی حضرت شاہ صاحب نے اسی مشہور وقت کو پیش نظر رکھتے ہوئے جو کچھ لکھا ہے وہ موضع القرآن میں دیکھ لیا جائے۔  
 وکلی یعنی بدلتو رقبہ بارگاہ میں اس غلطی سے تقرب اور قرب میں فرق نہیں آیا۔  
 صرف تھوڑی سی تبدیلی کی وجہ سے کیونکہ مقررین کی چھٹی غلطی بھی بڑی تھی جاتی ہے۔ "سختات الارباب" المقربین "کہہ کر یہ ایک ٹوہید کو جسے تہ بود ایک آل مودر دو دیدہ رستہ بود بود آدم دیدہ نور قدیم۔ مونسے درویدہ بود کوہ عظیم۔  
 ساتھ شریعت الہی کے واقف کرتے رہو۔ کبھی کسی معاملہ میں خواہش نفس کا ادنیٰ شائبہ بھی نہ آنے پائے کیونکہ یہ چیز آدمی کو اللہ کی راہ دکھلا دینے والی ہے اور جب انسان اللہ کی راہ کو چھوڑے گا تو اللہ کی طرف سے عتاب و عتاب ہوگی۔ اسی لئے ہوتی ہے کہ آدمی کو حساب کا دن یاد نہیں رہتا۔ اگر یہ بات سمجھ لے کہ ایک روز اللہ کے سامنے جانا اور ذرہ ذرہ عمل کا حساب دینا ہے تو آدمی کبھی اللہ کی مرضی پر اپنی خواہش کو مقدم نہ رکھے (تنبیہ) ممکن ہے کہ "یوم الحساب" کا تعلق "لحم عذاب مشدیں" کے ساتھ ہو۔ "تسوا" کے ساتھ نہ ہو یعنی اللہ کے احکام کو چھلانگ دینے کے سبب اپنے سخت عذاب ہوگا حساب کے دن۔

فک یعنی ہمارے عدل و حکمت کا اقتضایہ نہیں کہ نیک ایماندا بندوں کو مشرکوں اور مفسدوں کی برابر کر دیں یا ڈرنے والوں کے ساتھ بھی وہی معاملہ کرنے لگیں جو ڈھیسٹ اور ڈرنے والوں کے ساتھ ہونا چاہئے۔ اسی لئے ضرور ہوا کہ کوئی وقت حساب و کتاب اور جزا سزا کا رکھا جائے لیکن دنیا میں ہم دیکھتے ہیں کہ ہمت سے نیک اور ایماندار آدمی قسم قسم کی مصائب و آفات میں مبتلا رہتے ہیں اور کتنے ہی بدعاش بیچارے جن آڑتے ہیں۔ لا محالہ ماننا پڑیگا کہ موت کے بعد دوسری زندگی کی جو خبر خبر صادق نے دی ہے عین مقصدانہ حکمت ہے۔ وہاں ہی ہر نیک و بد کو اُس کے جزے پھلے کام کا بدلہ ملے گا۔ پھر "یوم الحساب" کی خبر کا اظہار کیسے صحیح ہو سکتا ہے۔

فک یعنی جب نیک اور بد کا انجام ایک نہیں ہو سکتا تو ضرور تھا کہ کوئی کتاب ہدایت مآب حق تعالیٰ کی طرف سے آئے جو لوگوں کو نوب معقول طریقہ سے اُن کے انجام پر آگاہ کرے چنانچہ اس وقت یہ کتاب آئی جس کو قرآن مبین کہتے ہیں۔ جس کے الفاظ حروف، نقوش اور معانی و مضامین ہر چیز میں برکت ہے۔ اور جو اسی غرض سے اتاری گئی ہے کہ لوگ اُس کی آیات میں غور کریں اور عقل رکھنے والے اس کی نصیحتوں سے متفق ہوں چنانچہ اس آیت سے پہلے ہی آیت میں دیکھ لو اس قدر صاف، نظری اور معقول طریقہ سے مسلمانوں کو حل کیا ہے کہ تھوڑی عقل والا بھی خود کرے تو صحیح نتیجہ پہنچ سکتا ہے۔ (تنبیہ) شاید تہذیب سے قوت علیہ کی اور "تذکرہ" سے قوت عملیہ کی میل کی طرف اشارہ ہو۔ یہ سب باتیں حضرت داؤد کے تذکرہ کے ذیل میں آگئی تھیں۔ آگے پھر ان کے قصہ کی تکمیل فرماتے ہیں۔

فک یعنی سلیمان بیٹا داؤد جو انہی کی طرح نبی اور بادشاہ ہوا۔  
 فک یعنی نہایت اصیل، شائستہ اور عزیز و سب قدر گھوڑے جو ہمارے لئے پرورش کئے گئے تھے اُنکے سامنے پیش ہوئے۔ اُن کا معائنہ



بقیہ فوائد صفحہ ۶۰۶ - دیکھ لو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کئی نمازیں قضا ہونے لگیں۔ باوجودیکہ آپ میں جہاد میں مشغول تھے اور کئی مہم کا ذمہ آپ پر تھا لیکن جن مفارکہ کے سبب ایسا پیش آیا آپ ان کے حق میں "ملا اللہ بیدۃ خیرۃ فبصرۃ لہم کارا" وغیرہ الفاظ سے مدد فرما رہے تھے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام بھی ایک موقت عبادت کے قوت ہو جانے سے متنبہ ہو گئے حکم دیا کہ ان گھوڑوں کو واپس لاؤ (جو پادالی کے قوت ہونے کا سبب بنتے ہیں) جب لائے گئے گوشت غیرت اور غلبہ حبث الہی میں تلوار لیکر آگئی گردنیں اور پنڈلیاں کا نشانہ شروع کر دیں۔ تا سبب غفلت کو اپنے سے اس طرح علیحدہ کر کے کہ وہ فی الجملہ مفارکہ اس غفلت کا ہو جائے۔ شاید ان کی شریعت میں قربانی گھوڑے کی جائز ہوگی اور ان کے پاس گھوڑے وغیرہ اس کثرت سے ہوں گے کہ ان چند گھوڑوں کے قربان کرنے سے مقصد جہاد میں کوئی خلل نہ پڑتا ہوگا۔ اور لفظ "کتطیف کتطیف" سے بھی لازم نہیں آتا کہ سب گھوڑوں کو قتل ہی کر گزرنے سے ہوں محض اتنا ہے کہ یہ کام شروع کر دیا۔ واللہ اعلم۔

اس تقریر کی تائید ایک حدیث مرفوعہ سے ہوتی ہے جو طبرانی نے باسناد سن ابی بن کعب سے روایت کی ہے (مراجہ شرح المعانی وغیرہ) **ف حدیث صحیح میں ہے کہ حضرت سلیمان نے ایک روز قسم کھائی کہ آج رات میں اپنی تمام عورتوں کے پاس جادو لگا (جو تو ہمارے منتر یا تو ہمارے یا سو کے قریب نہیں) اور ہر ایک عورت ایک سچے جھکڑی جوالتی راہ میں جہا کرے گی۔ فرشتہ نے الفاہر کہا کہ انشاء اللہ کہہ لیجئے مگر جادو جودول میں موجود ہونے کے) زبان سے نہ کہ جادو کا کرنا کہ اس مبارک شہرت کے نتیجے میں ایک عورت نے بھی سچے نہ جانا۔ صرف ایک عورت سے ادھورا سچے ہوا جو بعض مفسرین کہتے ہیں کہ دایہ نے وہ ہی ادھورا سچے اُن کے سخت پرلا کر ڈال دیا کہ لو کہ تمہاری قوم کا نتیجہ ہے (اسی کو یہاں "جسد" دھڑلے سے تعبیر کیا ہے) یہ دیکھ کر حضرت سلیمان ندا کے ساتھ ان کی طرف رجوع ہوئے۔ اور انشاء اللہ کفن پر ہر تبتغار کیا۔ نیر زویکاں اور پیش بود حیرانی۔ حدیث میں ہے کہ اگر انشاء اللہ کہہ لیتے تو نیشک اللہ ویسا ہی کہہ دیتا جو ان کی تمنا تھی۔ (تنبیہ) اکثر مفسرین نے آیت کی تفسیر دوسری طرح کی ہے اور اس موقع پر یہ بتائے ہے سردیافتے سلیمان علیہ السلام کی آنکشتری اور جنوں کے نقل کیے ہیں جسے دیکھی ہو کہ تبت تفسیر میں دیکھ لے۔ ابن کثیر لکھتے ہیں: "وقد روت ہذا الفیاض مطول عن جماعة من السلف رضی اللہ عنہم وکلمها مشتاقاً من قصص اہل الکتاب۔ واللہ سبحانہ تعالیٰ اعلم بالصواب۔"**

**لَهُ عِنْدَنَا رُفْعٌ وَحَسَنٌ مَّابٍ ۚ وَادْكُرْ عَبْدًا نَائِبًا ۙ اِذْ نَادَى رَجُلًا**

اُس کا ہمارے یہاں مرتبہ ہے اور اچھا ٹھکانا و ادیا دکر ہمارے بندے الیوب کو جب اُس نے پکارا پلینے لگا **اِنِّیْ مَسْتَبِی السَّیْطٰنُ بِنُصْبٍ عَذَابٍ ۙ اَرْضْ بِرَجْلِكَ هَذَا مَغْسَلٌ ۙ**

کہ مجھ کو لگاوی شیطان نے ایذا اور تکلیف و لانت مارنے پاؤں سے چشمہ نکلانے کو **بَارِدٌ وَّ شَرَابٌ ۙ** وَوَهْبْنَا لَهٗ اَهْلَهٗ وَّمَثَلَهُمْ مَّعَكُمْ رَحْمَةٌ مِّنَّا وَا

ٹھنڈا اور پینے کو اور بخنے ہم نے اُس کو اسکے گھر والے اور انکے بھرانے انکے ساتھ اپنی طرف کی مہربانی سے اور **ذِکْرٰی لِدَوٰی الْاَبْوَابِ ۙ وَاذْکُرْ مٰیذِنَا ضَرْبٌ بَّہٗ وَلَا تَحْنُطْ ۙ**

یا د رکھنے کو عقل والوں کے و ل اور پڑھانے ہاتھ میں سینکوں کا ٹھکانا پھر اُس سے مارے اور تم میں حیرانہ ہوگے **اِنَّا وَجَدْنٰہُ صَابِرًا رَّغْمَ الْعَبْدَانِہٖ اَوَّابِ ۙ** وَاذْکُرْ عِبَادَنَا اَبْرٰہِیْمَ وَا

ہم نے اُس کو پایا جھیننے والا بہت خوب بندہ تحقیق وہ ہے رجوع رہنے والا اور یاد کر ہمارے بندوں کو ابراہیم **اسْحٰقَ وَّ یَعْقُوبَ اُولٰٓئِیْہِ الْاَبْوَابِ ۙ** اِنَّا اَخْلَصْنٰہُمْ مَّخَالِصَہٗ

اسحق اور یعقوب اوتھوں والے اور آنھوں والے و ہم نے امتیاز دیا ان کو ایک سچے نبی ہونے کا **ذِکْرٰی الدَّارِ ۙ وَرَہْمٰہُمْ عِنْدَنَا مِنَ الْمُصْطَفٰیْنَ الْاٰخِیَارِ ۙ** وَاذْکُرْ

وہ یاد اُس گھر کی و اور وہ سب ہمارے نزدیک ہیں پٹنے ہوئے نیک لوگوں میں اور یاد کر **اسْمٰعِیْلَ وَاِیْسَ وَاذْکُرْ الْکُفْلَ ۙ وَکُلٌّ مِّنَ الْاٰخِیَارِ ۙ** هَذَا ذِکْرٌ وَا

اسمعیل کو اور ایس کو اور کفل کو اور ہر ایک تھا خوبی والا و یہ ایک تذکرہ چوکھا و **اِنَّا لَمُسْتَقِیْنَ لِحَسَنٍ مَّابٍ ۙ** جَدَّتْ عَدْنٌ مَّفْتَحَہٗ لَہُمْ الْاَبْوَابِ ۙ

تحقیق ڈرون والوں کے یہ ہے اچھا ٹھکانا باغ میں سد بننے کے کھول رکھے ہیں ان کے واسطے دروازے و **مُتَّکِبِیْنَ فِیْہَا یذْعُوْنَ فِیْہَا بِقٰہِمَہٗ کَثِیْرًا وَّ شَرَابٌ ۙ** وَعِنْدَهُمْ قَصْرِتٌ

تکیہ لگائے ہوئے بیٹھے ان میں منگوائیگے ان میں میوے بہت اور شراب و ل اور ان کے پاس عذیب میں **الطَّرْفِ اَتْرَابِ ۙ** هَذَا مَا تَوَعَدُوْنَ لَیْوَمِ الْحِسَابِ ۙ اِنَّا هَذَا

بچی نگاہ والیاں ایک عمر کی و ل یہ ہے جو تم سے وعدہ کیا گیا حساب کے دن پر یہ ہے **مذہب ۶۰۶**

یعنی جو ان کے حکم سے اور فردوس میں ہیں جو اعلیٰ سے اعلیٰ ٹھکانا تیار ہے وہ بجائے خود رہا۔ **فَلَقَرٰہِمْ**

کے تعلق سے ظاہر ہوتا ہے کہ جن امور میں کوئی پہلو شر یا ایذا کا یا کسی مقصد صحیح کے قوت ہونے کا ہوا ان کو شیطان کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ جسے موسیٰ علیہ السلام کے قصے میں آیا۔ **یٰۤاَیُّہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا** السَّیْطٰنَ اِنَّ اَدْبٰرَہُمْ ۙ (کہتے ہیں کہ ۹) کیونکہ اگر اس قسم کی چیزوں کا سبب قریب یا بعید کسی درجہ میں شیطان ہوتا ہے۔ اسی قاعدہ سے حضرت الیوب نے اپنی بیماری یا تکلیف و آزار کی نسبت شیطان کی طرف کی گویا تو ان شاء اللہ و آداب یہ ظاہر کیا کہ ضرور مجھے کچھ تسال یا کوئی غلطی اپنے درجہ کے موافق صادر ہوئی ہے جس کے نتیجے میں یہ آزار پہنچے لگا۔ یہ حالت مرض و شدت میں شیطان القادر و صاڈ کی کوشش کرتا ہر گاہ اور ہر کسی مرادفات میں حب تکلیف اٹھانے ہوئے۔ اُس کو لغت عذاب سے تعبیر فرمایا۔ واللہ اعلم۔ (تنبیہ) حضرت الیوب کا قصہ سورۃ انبیاء میں گذر چکا۔ وہاں ملاحظہ فرمایا کہ مگردانہ ہے کہ قصہ گویوں نے حضرت الیوب کی بیماری کے متعلق جو افسانے بیان کیے ہیں اُس میں مبالغہ بہت ہے۔ ایسا مرض جو عام طور پر لوگوں کے حق میں متفرد اور استغراق کا موجب ہوا نبیاء علیہم السلام کی وجاہت کے معافی ہے کہ انا مال تالی و لا تکتوہ کا الیون اذہا موسیٰ فکتوہما و اللہ و معا قالوا و کان عند اللہ و جہنم۔ (احزاب۔ رکوع ۹) لہذا اسی قدر بیان قبول کرنا چاہئے جو منصب نبوۃ کے و جب اللہ نے چاہا کہ اُن کو چکا کرے حکم دیا کہ زمین پر پاؤں ماریں۔ پاؤں مارنا تھا قدرت نے وہاں سے ٹھنڈے پانی کا چشمہ نکال دیا۔ اسی سے نہایا کرتے وہ پانی سچے پانی منانی نہ ہو۔

یعنی جن انکے حکم سے بڑی بڑی عمارتیں بنانے اور موتی وغیرہ نکالنے کے لیے دریاؤں میں غوطے لگاتے تھے۔ ہوا اور جنات کے تابع کرینے متعلق بیسیورہ "سبا" وغیرہ میں کچھ تفصیل گذر چکی ہے۔

و ل یعنی بہت سے جنات اور کتھے جن کو سرکشی اور شرارت و تمرد کی وجہ سے قید کر کے ڈال دیا تھا۔

ف ل یعنی کسی کو بخش دو یا نہ دو تم مختار ہو۔ اس قدر لے حساب دیا، اور حساب کتاب کا مواخذہ بھی نہیں رکھا۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں: "یاد رہے کہ ان کی کہ اتنی دنیاوی اور مختار کر دیا۔ حساب مافات کر کے لیکن وہ کھاتے تھے اپنے ہاتھ کی محنت سے ٹوکرے بنا کر۔"

ف ل یعنی جو ان کے حکم سے اور فردوس میں ہیں جو اعلیٰ سے اعلیٰ ٹھکانا تیار ہے وہ بجائے خود رہا۔ **فَلَقَرٰہِمْ**

کے تعلق سے ظاہر ہوتا ہے کہ جن امور میں کوئی پہلو شر یا ایذا کا یا کسی مقصد صحیح کے قوت ہونے کا ہوا ان کو شیطان کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ جسے موسیٰ علیہ السلام کے قصے میں آیا۔ **یٰۤاَیُّہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا** السَّیْطٰنَ اِنَّ اَدْبٰرَہُمْ ۙ (کہتے ہیں کہ ۹) کیونکہ اگر اس قسم کی چیزوں کا سبب قریب یا بعید کسی درجہ میں شیطان ہوتا ہے۔ اسی قاعدہ سے حضرت الیوب نے اپنی بیماری یا تکلیف و آزار کی نسبت شیطان کی طرف کی گویا تو ان شاء اللہ و آداب یہ ظاہر کیا کہ ضرور مجھے کچھ تسال یا کوئی غلطی اپنے درجہ کے موافق صادر ہوئی ہے جس کے نتیجے میں یہ آزار پہنچے لگا۔ یہ حالت مرض و شدت میں شیطان القادر و صاڈ کی کوشش کرتا ہر گاہ اور ہر کسی مرادفات میں حب تکلیف اٹھانے ہوئے۔ اُس کو لغت عذاب سے تعبیر فرمایا۔ واللہ اعلم۔ (تنبیہ) حضرت الیوب کا قصہ سورۃ انبیاء میں گذر چکا۔ وہاں ملاحظہ فرمایا کہ مگردانہ ہے کہ قصہ گویوں نے حضرت الیوب کی بیماری کے متعلق جو افسانے بیان کیے ہیں اُس میں مبالغہ بہت ہے۔ ایسا مرض جو عام طور پر لوگوں کے حق میں متفرد اور استغراق کا موجب ہوا نبیاء علیہم السلام کی وجاہت کے معافی ہے کہ انا مال تالی و لا تکتوہ کا الیون اذہا موسیٰ فکتوہما و اللہ و معا قالوا و کان عند اللہ و جہنم۔ (احزاب۔ رکوع ۹) لہذا اسی قدر بیان قبول کرنا چاہئے جو منصب نبوۃ کے و جب اللہ نے چاہا کہ اُن کو چکا کرے حکم دیا کہ زمین پر پاؤں ماریں۔ پاؤں مارنا تھا قدرت نے وہاں سے ٹھنڈے پانی کا چشمہ نکال دیا۔ اسی سے نہایا کرتے وہ پانی سچے پانی منانی نہ ہو۔

مذہب ۶۰۶



بقیہ فریاد صفحہ ۶۰۷ - وہ ہی اُن کی شفاعت کا سبب ہوا۔ اور لگے گھرانے کے لوگ جو بچت کے بچے رب کریم کے تھے اللہ نے اپنی مہربانی سے اُن سے دُکے عطا کئے تا عقلتان لوگ ان واقعات کو دیکھ کر کہیں کہ جو بندہ مصائب میں مبتلا ہو کر صبر کرتا اور خدائے واحد کی طرف رجوع ہوتا ہے حق تعالیٰ اُسکی طرح کفالت و اعانت فرماتے ہیں۔

**فَلَمَّا جَاءَتْ قِوَابَ** حضرت ابراہیم نے حالت مرض میں کسی بات پر خفا ہو کر تم کو کھانی کہ تندرست ہو گئے تو ابینی عورت کو سو لگایا ہاں باریکے۔ وہ بی بی اُس حالت کی ذیق تھی اور جناب تصور و اربعی نہ تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی مہربانی سے قسم سہی کرنے کا ایک حیلہ اُن کو بتلایا جو اُن ہی کے لئے مخصوص تھا۔ آج اگر کوئی اس طرح کی قسم کھاٹھے تو اُس کے پورا کرنے کے لئے اتنی بات کافی نہ ہوگی (تسبیہ) جس حیلہ سے کسی علم شرعی مقصد دینی کا ابطال ہوتا ہو وہ جائز نہیں۔ جیسے اسقاط زکوٰۃ وغیرہ کے حیلے لوگوں نے بنائے ہیں۔ ہاں جو حیلہ حکم شرعی کو باطل نہ کرے بلکہ کسی معروف کا ذریعہ بنتا ہو اُس کی اجازت ہے۔ و التفتیل

**يُطْلَبُ مِنْ مَفَانَةِ** یعنی عمل اور عزت والے جو ہاتھ پاؤں سے بندگی کرتے اور انکھوں سے خدائی تقدیریں دیکھ کر یقین و بصیرت زیادہ کرتے ہیں۔

**فَلَمَّا ابْتِازَ بَرَبَهُ** کہ اُن کو سب سے ممتاز تر بحال ہے۔

**وَلَمَّا ابْتِازَ بَرَبَهُ** کہ اُن کو سب سے ممتاز تر بحال ہے۔

**وَلَمَّا ابْتِازَ بَرَبَهُ** کہ اُن کو سب سے ممتاز تر بحال ہے۔

**۶۰۸**

**لَرِزْقًا مَلَأَ مِنْ تَفَادٍ هَذَا وَإِنَّ لِلطَّغِينِ لَشَرَّ مَا بَلَّجْتُمْ** روزی ہماری دی ہوئی اُسکو نہیں بڑا ناول بیٹن چکے فل اور تحقیق شریوں کے واسطے ہے بڑا ناکام

**يَصَلُّونَهَا فَبُئْسَ الْهَادِ هَذَا فَاذِئذُ وَقُوَّةٌ حَمِيمٌ وَعَسَاقٌ** جس میں انکو ڈالینگے سو کیا بُری آرام کرنے کی جگہ جو یہ جو اب اُس کو کھیں فل گرم پانی اور پپ فل اور

**اخْرُ مِنْ شَكْلِهِ اَزْوَاجٌ هَذَا فَوْجٌ مُقْتَحِمٌ مَعَكُمْ لَا مَرْحَبًا بِهِمْ** کچھ اور اسی شکل کی طرح کی چیزیں یہ ایک فوج ہے ہستی آ رہی ہے تمہارے ساتھ جگہ نہ ملیو اُن کو

**اِنَّهُمْ صَالُو النَّارِ قَالُوا بَلْ اَنْتُمْ لَا مَرْحَبًا بِكُمْ اَنْتُمْ قَدْ مَتَمَوْه** یہ ہیں گئے دل آگ میں وہ بولے بلکہ تم ہی ہو کہ جگہ نہ ملیو تم کو تم ہی پیش لائے

**لَنَا فَبُئْسَ الْقَرَارُ قَالُوا رَبَّنَا مَنْ قَدَّمَ لَنَا هَذَا فَرِزْدَهُ عَذَابًا** ہمارے یہ بلا سو کیا بُری ٹھہرنے کی جگہ وہ بولے لے رہے ہمارے جو کوئی لا رہا ہے پیش یہ سو بڑھائے اُس کو

**ضِعْفًا فِي النَّارِ وَقَالُوا مَا لَنَا لَا نَرٰی رَجَالًا كُنَّا نَعُدُّهُمْ مِّنَ الْاَشْرَارِ** دو ناعذاب آگ میں فل اور کہیں کہ کیا ہوا کہ ہم نہیں دیکھتے اُن مردوں کو کہ تم انکو شمار کرتے تھے بڑے لوگوں میں

**اَتَخَذْتُمْ سَخْرِيَا اَمْ زَاغَتْ عَنْهُمْ الْاَبْصَارُ اِنْ ذٰلِكَ لِحَقُّ نَخَاصُم** کیا ہم نے انکو ٹھٹھے میں پکڑا تھا یا چک گئیں اُن سے ہماری آنکھیں فل یہ بات ٹھیک ہوتی جو جھگڑا کرنا آپس میں

**اهل النار قل ائما انامنذر و ما من الي الا الله الواحد** دونوں کا فل تو کہ میں تو یہی ہوں ڈرنا دینے والا اور حاکم کوئی نہیں مگر اللہ اکیلا

**القهار رب السموت والارض ما بينهما العزيز الغفار قل هو** دباؤ والا رب آسمانوں کا اور زمین کا اور جو لگے بیچ میں ہے زبردست گناہ بخشنے والا فل تو کہ یہ

**نبوا عظيمة انتم عن معرضون ما كان لي من علم بالانلا** ایک بڑی خبر ہے کہ تم اُس کو دعویٰ میں نہیں لاتے فل مجھ کو کچھ خبر نہ تھی

**الا على اذيتهمون ان يوحى الي الا انما ان نذير مبين اذ** مجلس کی جب وہ آپس میں ٹکراتے ہیں، مجھ کو تو یہی حکم آتا ہے کہ اور کچھ نہیں میں تو ڈرنا نہیں لایا ہوں کہ لو کہ فل جب

**۶۰۹**

میں جاینگے واسطے مع ہونے ہیں و سخن مسلمانوں کو پہناتے تھے اور سب سے زیادہ بڑا جان کر نفاق اٹایا کرتے تھے وہ اس جگہ نظر نہیں آتے، تو حیران ہو کر پینگے کیا ہم نے غلطی سے اُنکے ساتھ ٹھٹھا کیا تھا وہ اس قابل نہ تھے کہ آج دوزخ کے نزدیک رہیں، یا اسی جگہ کہیں ہیں پر ہماری آنکھیں چوک گئیں۔ ہمارے دیکھنے میں نہیں آتے۔

**فَلَمَّا ابْتِازَ بَرَبَهُ** یعنی نظر ہر بات خلاف قیاس ہے کہ اُس افراتفری میں ایک دوسرے سے جھگڑیں عذاب کا ہولناک نظر کیے دوسری طرف توجہ ہونے دیکھا لیکن یاد رکھو ایسا ہو کر بیگناہ یا باطل یقینی چیز ہے جس میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں۔ اور تحقیق میں یہ اُنکے عذاب کی نسیل ہے۔

**وَلَمَّا ابْتِازَ بَرَبَهُ** یعنی علم شرعی مقصد دینی کا ابطال ہوتا ہو وہ جائز نہیں۔ جیسے اسقاط زکوٰۃ وغیرہ کے حیلے لوگوں نے بنائے ہیں۔ ہاں جو حیلہ حکم شرعی کو باطل نہ کرے بلکہ کسی معروف کا ذریعہ بنتا ہو اُس کی اجازت ہے۔ و التفتیل

**وَلَمَّا ابْتِازَ بَرَبَهُ** کہ اُن کو سب سے ممتاز تر بحال ہے۔

**وَلَمَّا ابْتِازَ بَرَبَهُ** کہ اُن کو سب سے ممتاز تر بحال ہے۔

**وَلَمَّا ابْتِازَ بَرَبَهُ** کہ اُن کو سب سے ممتاز تر بحال ہے۔



بقیہ فرما دے صفحہ ۶۰۸ - کو کہا جاتا ہے دھیان میں نہیں لاتے۔ بلکہ ان مذاق اولیٰ کے ہو کر کب آئیگی کیونکر آئیگی اور اتنی دیر کیوں ہو رہی ہے اسے جلد کیوں نہیں بلا لیتے۔ غریب ملک ملام علیؒ (ادب کی مجلس) ملائکہ مقربین وغیرہم کی مجلس ہے جسکے توسط سے تدابیر الہیہ اور تصرفات کو تیرہ ظہور پذیر ہوتی ہیں۔ یعنی ملا علیؒ میں نظام عالم کے فائدہ بقادر کے متعلق جو تیرہ باتیں اور قبل و قال ہوتی ہے۔ مجھے اُس کی کیا خبر تھی جو تم سے بیان کرنا۔ اللہ تعالیٰ نے جن اجزاء پر مطلع فرما دیا وہ بیان کر دیئے۔ جو کچھ کہتا ہوں اسی کی وحی و اعلام سے کہتا ہوں۔ مجھ کو یہ بھی علم ملا ہے کہ سب کو اس آئیولے خوفناک مستقبل سے خوب کھول کھول کر آگاہ کروں۔ رہا یہ کہ وہ وقت کب آئے گا اور قیامت کب قائم ہوگی؟ نہ اندازہ کے لیے اس کی ضرورت ہے نہ اس کی اطلاع کسی کو دی گئی ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ چند انبیاء علیہم السلام کے ایک اجتماع میں قیامت کا ذکر چلا کہ کب آئیگی سب نے حضرت ابراہیمؑ پر حوالہ کیا انہوں نے فرمایا کہ مجھے علم نہیں۔ پھر سب نے حضرت موسیٰؑ پر حوالہ کیا اُنکی طرف سے بھی وہی جواب ملا۔ آخر سب نے حضرت سح علیہ السلام کی طرف رجوع کیا فرمایا ”وجہ الساعة“ اربعین قیامت کے وقوع کی گھڑی تو مجھے بھی معلوم نہیں البتہ حق تعالیٰ نے مجھ سے یہ وعدہ کیا ہے کہ اور ایک حدیث میں ہے کہ حضرت سح نے حضرت جبریلؑ سے قیامت کے آنے کا وقت دریافت کیا۔ فرمایا ”ما المشاؤون غنما بأفکلہ من الشاؤون“ یعنی میں تم سے زیادہ نہیں جانتا۔ معلوم ہوا کہ ملا علیؒ میں قیامت کے متعلق اس قسم کی کچھ بحث و تکرار ہوتی ہے۔ اور اس کے علاوہ اور بہت مسائل ہیں جن میں ایک طرح کی تکرار اور نقل و قال ہوتی ہے جیسا کہ ایک حدیث میں اللہ تعالیٰ کا آپ سے کئی مرتبہ سوال کرنا ”فمَن یُحْتَمَمُ الْمَلَأُ الْأَعْمَلُ“ اور آپ کا جواب دینا مذکور ہے۔ مگر وہاں کے مباحثات کا علم مجھ کو وحی الہی کے لوگس طرح ہو سکتا ہے۔ یہی ذریعہ ہے جس سے اہل نارا کے تشاخص پر آپ کو اطلاع ہوئی۔ اسی سے ملا علیؒ کے اختصا کی خبر ملی اور جو تشاخص ابلیس کا آدم کے معاملہ میں ہوا جس کا ذکر آگے آتا ہے وہ بھی اسی ذریعہ سے معلوم ہوا۔

فَوَاصِفٌ بِذَا - فل حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں۔ ایک یہ بھی تکرار تھی فرشتوں کی جو بیان فرمایا۔  
 فل یعنی ڈھانچہ ٹھیک تیار کر کے اپنی طرف سے ایک رُوح چھوڑوں۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں ”کہ رُوح“ (اپنی جان) اس لئے فرمایا کہ آج خاک سے نہیں بنی۔ عالم غیبی آئی۔ کچھ مضمون رُوح کے متعلق سورہ ”بنی اسرائیل“ میں گذرا ہے۔ وہاں رُوح کی اس اہمیت پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ ملاحظہ کر لیا جائے۔  
 فل یہ قصہ سورہ ”بقرة“ اعراف وغیرہ کئی سورتوں میں گذر چکا عرفکے فوائد میں ہم نے مفضل بحث کی ہے اسے ایک مرتبہ دیکھ لیا جائے۔  
 فل حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں ”یہ ابلیس صل سے جن تھا جو اکثر خدا کے حکم سے منکر ہیں۔ لیکن اب (اپنی کثرت عبادت وغیرہ کے سبب) رہنے لگا تھا فرشتوں میں۔“  
 فل حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں ”یعنی بدن کو ظاہر کے ہاتھ سے اور رُوح کو غیب (باطن) کے ہاتھ سے۔ اللہ غیب کی چیزیں ایک طرح کی قدرت سے اور ظاہر کی چیزیں دوسری طرح کی قدرت سے بناتا ہے اس انسان میں دونوں طرح کی قدرت خرچ کی“ (سورہ نادمہ میں پارہ ششم کے حکم کے قریب ”بَلْ بَدَا لَهُ مَبْشَرًا مَّا يَشْفِقُ كَيْفَ يَكْفُرًا“ کا فائدہ ملاحظہ کر لیا جائے) ہم سے نزدیک اللہ تعالیٰ کی نفوت صفاً

قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلِكَةِ إِنِّي خَالِقٌ بَشَرًا مِّن طِينٍ ۚ فَاذْأَسْوَيْتَ ۚ وَنَفَخْتُ

کما تیرے رب نے فرشتوں کو میں بنانا ہوں ایک انسان مٹی کا فل پھر جب ٹھیک بنا چکا اور فرشتوں

فِيهِ مِّن رُّوحِي فَقَعُوا لَهُ سَاجِدِينَ ۗ فَسَجَدَ الْمَلِكَةُ كُلُّهَا أَسْجُودًا ۖ

اُس میں ایک اپنی جان فل تو تم گر پڑو اُسکے آگے سجدہ میں پھر سجدہ کیا فرشتوں نے سب نے لکھے ہو کر

إِلَّا إِبْلِيسَ ۖ اسْتَكْبَرَ وَكَانَ مِنَ الْكَافِرِينَ ۗ قَالَ يَا أَيْدِي سَامِعَكَ

مگر ابلیس نے وقت غز کر لیا اور تمہارے منکر میں (ن) فل فرمایا ابلیس کس چیز نے لکھا

أَنْ تَسْجُدَ لِمَا خَلَقْتُ بِإِيدِي ۖ اسْتَكْبَرَتْ أَمْرَكَتٌ مِّنَ الْعَالِينَ ۗ

مجھ کو کہ سجدہ کرے اُسکو جسکو میں نے بنالیا ہے دونوں ہاتھ سے فل یہ تو نے غز کر لیا یا تو بلا تھا درجہ میں فل

قَالَ أَنَا خَيْرٌ مِّنْهُ خَلَقْتَنِي مِن نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِّن طِينٍ ۗ قَالَ

بولائیں بہتر ہوں اُس سے مجھ کو بنایا تو نے آگ سے اور اُس کو بنایا مٹی سے فل فرمایا

فَاخْرِجْ مِنْهَا فَإِنَّكَ رَجِيمٌ ۗ وَإِن عَلَيْكَ لَعْنَتِي إِلَى يَوْمِ الدِّينِ ۗ

تو نکل یہاں سے کہ تو مردود ہوا فل اور تجھ پر میری پھلکا ہے اُس جہا کے دن تک فل

قَالَ رَبِّ فَأَنْظِرْنِي إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ ۗ قَالَ فَإِنَّكَ مِنَ الْمُنْظَرِينَ ۗ

بولائے رب مجھ کو ڈھیل لے جس دن تک کہ تیری جی اٹھیں فل فرمایا تو تجھ کو ڈھیل ہے

إِلَى يَوْمِ الْوَقْتِ الْمَعْلُومِ ۗ قَالَ فَبِعِزَّتِكَ لَأُغْوِيَنَّهُمْ أَجْمَعِينَ ۗ

اُسی وقت کے دن تک جو معلوم ہے فل بولا تو قسم ہے تیری عزت کی میں گمراہ کرونگا اُن سب کو مگر

عِبَادِكَ مِنْهُمْ الْمُخْلِصِينَ ۗ قَالَ فَالْحَقُّ وَالْحَقُّ أَقْوَلُ ۗ لَأَمْلَأَنَّ

جو بندے ہیں تیرے اُن میں چھنے ہوئے فرمایا تو ٹھیک بات یہ جو اور میں ٹھیک کی کتابوں فل مجھ کو

جَهَنَّمَ مِنكَ وَمِمَّن تَبِعَكَ مِنْهُمْ أَجْمَعِينَ ۗ قُلْ مَا أَسْأَلُكُمْ

بھرانے دوزخ تجھ سے اور جو اُن میں تیری راہ چلے اُن سب سے تو کہ میں مانگتا نہیں تم سے

عَلَيْهِ مِّنْ أَجْرٍ وَمَا أَنَا مِنَ الْمُتَكَلِّفِينَ ۗ إِنَّ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ

اُس پر کچھ بدلہ اور میں نہیں لپٹے آپ کو (ن) بنانے والا یہ تو ایک تمہاری بات ہے

میں سلف کا مسلک ہی اقویٰ و احوط ہے۔ فل یا جان بوجھ کر لپٹے کو بڑا بنا دیا جائے۔ یا واقع میں تو اپنا مرتبہ ہی اُوچا سمجھتا ہے۔

گذر چکا حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں کہ آگ ہے گرم پر جوش اور مٹی سرد ہے خاموش۔ ابلیس نے آگ کو اچھا سمجھا اللہ نے اس مٹی کو پسند رکھا۔

فل یعنی اُس وقت تک تیرے اعمال کی بدولت مجھ تک بار بھتی جا ئیگی۔ بعدہ کیا ہوگا؟ اُس کا تو پوچھنا ہی کیا ہے۔ آگے آتا ہے (لا تَحْزَنْ)۔

فل یعنی میری سب باتیں سچی اور ٹھیک ہی ہوتی ہیں۔

فل یعنی اُس وقت تک تیرے اعمال کی بدولت مجھ تک بار بھتی جا ئیگی۔ بعدہ کیا ہوگا؟ اُس کا تو پوچھنا ہی کیا ہے۔ آگے آتا ہے (لا تَحْزَنْ)۔

فل یعنی میری سب باتیں سچی اور ٹھیک ہی ہوتی ہیں۔

فل یعنی اُس وقت تک تیرے اعمال کی بدولت مجھ تک بار بھتی جا ئیگی۔ بعدہ کیا ہوگا؟ اُس کا تو پوچھنا ہی کیا ہے۔ آگے آتا ہے (لا تَحْزَنْ)۔

فل یعنی میری سب باتیں سچی اور ٹھیک ہی ہوتی ہیں۔

فل یعنی اُس وقت تک تیرے اعمال کی بدولت مجھ تک بار بھتی جا ئیگی۔ بعدہ کیا ہوگا؟ اُس کا تو پوچھنا ہی کیا ہے۔ آگے آتا ہے (لا تَحْزَنْ)۔

فل یعنی میری سب باتیں سچی اور ٹھیک ہی ہوتی ہیں۔



فل یعنی نصیحت سے غرض یہ ہے کہ اپنے دشمن اور دوست میں تمیز کر دو شیطان لعین جو ازلی دشمن ہے اُس کی راہ مت چلو نبیوں کا کتنا انو جو تمہاری ہی خواہی کے لئے آئے ہیں نہیں تم سے اس

لِّلْعٰلَمِيْنَ ۝۸۰ وَتَعَلَّمْنَ نَبَاَهُۥۤ بَعْدَ حَيْثُ ۝۸۱

سائے جہان والوں کو اور سیکھ کر لوگ اُس کا احوال تھوڑی دیر کے بیچے وک

سُوْرَةُ الرَّحْمٰنِ مَكِّيَّةٌ وَهِيَ خَمْسٌ وَّسِتُونَ اَيَاتًا وَفِيْهَا ثَلَاثٌ وَّعِشْرُوْنَ رُكُوْعًا

سورۃ زمر کلمہ میں نازل ہوئی اور اس میں پچھتر آیتیں ہیں اور آٹھ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

شرع اللہ کے نام سے جو بوجد مہربان نہایت رحم والا ہے

تَنْزِيْلُ الْكِتٰبِ مِنَ اللّٰهِ الْعَزِيْزِ الْحَكِيْمِ ۝۱ اِنَّا اَنْزَلْنٰ اِلَيْكَ الْكِتٰبَ

اشارہ ہے کتاب کا اللہ سے جو زبردست ہے حکمتوں والا اول میں نے اتاری ہے تیری طرف کتاب

بِالْحَقِّ فَاعْبُدِ اللّٰهَ مُخْلِصًا لِّدِيْنِ ۝۲ اَلَا لِلّٰهِ الدِّيْنُ الْخَالِصُ ۝۳ وَ

ٹھیک ٹھیک سو بندگی کر اللہ کی خالص کر کر انکے واسطے بندگی مستجاب ہے اللہ ہی کیلئے ہے بندگی خالص وک اور

الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مِنْ دُوْنِهِۦٓ اَوْلِيَآءُ مَا نَعْبُدُهُمْ اِلَّا لِيُقَرِّبُوْنَا اِلَى اللّٰهِ

جنہوں نے پڑھ رکھے ہیں اُس سے دوسے حملی کہ ہم تو ان کو پوجتے ہیں اس واسطے کہ ہم کو پہنچا دیں اللہ کی

زُلْمٰنِ اِنَّ اللّٰهَ يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ فِيْ مَا هُمْ فِيْهِ يَخْتَلِفُوْنَ ۝۴ اِنَّ اللّٰهَ

قریب کر رہیں، بڑھک اللہ فیصلہ کر دیا ان میں جس چیز میں وہ جھگڑ رہے ہیں وک البتہ اللہ

لَا يَهْدِيْ مَنْ هُوَ كٰذِبٌ كَفّٰرٌ ۝۵ لَوْ اَرَادَ اللّٰهُ اَنْ يَّتَّخِذَ وَلَدًا

راہ نہیں دیتا اُس کو جو بوجھڑا حق نہ کہنے والا وک اگر اللہ چاہتا کہ اولاد کرے

لَا صُطْفٰى مِمَّا يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ ۝۶ سُبْحٰنَہٗٓ هُوَ اللّٰهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ ۝۷

تو چن لیتا اپنی خلق میں سے جو کچھ چاہتا وہ پاک ہے وک وہی ہے اللہ اکیلا دباؤ دالات

خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ بِالْحَقِّ يَكُوْرُ الْيَلِّ عَلَى النَّهَارِ وَيَكُوْرُ

بنائے آسمان اور زمین ٹھیک پھینتا ہے رات کو دن پر اور پھینٹے

النَّهَارَ عَلَى الْيَلِّ وَسُخَّرَ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ كُلٌّ لِّعَجْرِىْ لِجَلِّ مَسْمٰى ۝۸

دن کو رات پر وک اور کام میں لگا دیا سورج اور چاند کو ہر ایک چلتے ہے ایک ٹھہری ہوئی مٹی پر

منزل ۶

و ک یعنی ہر چیز اُس کے سامنے دبی ہوئی ہے اُس کی کسی کا دباؤ نہیں۔ نہ کسی چیز کی اُسے وک مفرکے وقت مشرق کی طرف دیکھو، معلوم ہوگا کہ آفتاب سے ایک چادر تاریکی کی سختی ہوئی چلی آ رہی ہے اور اپنے آگے سے دن کی روشنی کو مغرب کی طرف صاف کی طرح لپیٹی جاتی ہے۔ اسی طرح صبح صادق کے وقت نظر آتا ہے کہ دن کا احوال رات کی ظلمت کو مشرق سے ڈھکیلتا ہوا آ رہا ہے۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں کہ ایک بار دوسرا چلا آتا ہے۔ تو رات نہیں پڑتا۔

نصیحت کا کوئی صلہ یا معاوضہ نہیں مانگتا، نہ خواہ مخواہ اپنی طرف سے بنا کر کوئی بات کہتا ہوں۔ اللہ نے ایک فہمائش کی وہ تمہارے تک پہنچا دی تھوڑی مدت کے بعد تم خود معلوم کر لو گے کہ جو خبریں دی گئیں کمال تک درست ہیں اور جو نصیحت کی گئی کسی سچی اور مفید تھی۔ تم سورۃ صں جون اللہ حسن توفیقہ و اللہ اعلم بالمذنب۔

و ک جو کچھ زبردست ہے اس لئے اس کتاب کے احکام پھیل کر اور نافذ ہو کر رہینگے کوئی قابل وزم اس کے شروع و نفاذ کو روک نہیں سکتا۔ اور حکیم ہے اس لئے دنیا کی کوئی کتاب اُس کی خوبیوں اور حکمتوں کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔

و ک یعنی حسب معمول اللہ کی بندگی کرتے رہئے جو شائبہ شرک و ریا وغیرہ سے پاک ہو اسی کی طرف قولاً و فعلاً لوگوں کو دعوت دیجئے اللہ اعلان کر دیجئے کہ اللہ اسی بندگی کو قبول کرتا ہے جو خالص اسی کے لئے ہو عمل خالی از اخلاص کی اللہ کے پاس کچھ پوچھ نہیں۔ و ک عموماً مشرک لوگ یہ ہی کہا کرتے ہیں کہ ان چھوٹے خداؤں اور دیوتاؤں کی پرستش کر کے ہم بڑے خدا سے نزدیک ہو جائینگے اور وہ ہم پر مہربانی کرے گی اس سے ہمارے کام بن جائینگے۔ اس کا جواب دیا کہ ان پر پوجنے والوں سے توحید خالص میں جو جھگڑے ڈال رہے ہو، اور اہل حق سے اختلاف کر رہے ہو اس کا عملی فیصلہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آگے چل کر ہو جائیگا۔

و ک یعنی جس نے دل میں یہ ہی ٹھان لی کہ کبھی سچی بات کو نہ مانوں گا، جھوٹ اور ناحق ہی پر ہمیشہ اڑا رہوں گا۔ منہ جھپٹی کر کھوٹے جھوٹے مسنون ہی کی بندگی کروں گا۔ اللہ کی عادت ہے کہ ایسے بدباطن کو فوز و کامیابی کی راہ نہیں دیتا۔

و ک یہاں سے اُن کا رد ہے جو اللہ تعالیٰ کے لئے اولاد بنو کر تے ہیں جیسا کہ نصاریٰ حضرت مسیح کو خدا کا بیٹا کہتے ہیں اور ساتھ ہی تین خداؤں میں کا ایک خدا مانتے ہیں۔ یا عرب کے بعض قبائل فرشتوں کو خدا کی بیٹیاں کہتے تھے مطلب یہ ہے کہ اگر بعض حوال اللہ پر ارادہ کرتا کہ اس کی کوئی اولاد ہو تو ظاہر ہے وہ اپنی مخلوق ہی میں سے کسی کو اس کا ک کے لئے چننا کیونکہ دلائل سے ثابت ہو چکا کہ ایک خدا کے سوا جو کوئی چیز ہے سب اسی کی مخلوق ہے۔ اب ظاہر ہے کہ مخلوق اور خالق میں کسی درجہ میں بھی نوعی یا جنسی اشتراک نہیں۔ پھر ایک دوسرے کا باپ یا بیٹا کیسے بن سکتا ہے۔ اور جب مخلوق و خالق میں یہ رشتہ محال ہے تو اللہ کی طرف سے ایسا ارادہ کرنا بھی محال ہوگا۔ علاوہ برین فرض کیجئے یہ چیز محال نہ ہوتی تب بھی فرشتوں کو بیٹیاں بنانا تو کسی طرح سمجھ میں نہیں آ سکتا تھا۔ جب مخلوق میں سے انتخاب کی ٹھہری تو اس

کا کیا مطلب کہ خدا اپنے لئے گھٹیا چیز انتخاب کرتا اور بڑھیا اولاد چن کر تمہیں دے دیتا۔ حاجت، پھر اولاد بنا تا آخر کس غرض سے ہوگا۔ روشنی کو مغرب کی طرف صاف کی طرح لپیٹی جاتی ہے۔ اسی طرح صبح صادق کے وقت نظر آتا ہے کہ دن کا احوال رات کی ظلمت کو مشرق سے ڈھکیلتا ہوا آ رہا ہے۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں کہ ایک بار دوسرا چلا آتا ہے۔ تو رات نہیں پڑتا۔

مکتبہ دارالعلوم دیوبند



الْأَهْوَالُ الْعِزُّ الْعَقَّارُ ۝ خَلَقَكُمْ مِّنْ نَّفْسٍ وَاحِدَةٍ ثُمَّ جَعَلْ مِنْهَا

مستلہ ہے وہی ہے زبردست گناہ بخشنے والا اول بنایا تم کو ایک جنی سے پھر بنایا اسی سے

زَوْجَهَا وَأَنْزَلَ لَكُمْ مِّنَ الْأَنْعَامِ ثَمِينِيَّةً ۚ أَرْوَاحُ مَخْلُوقِكُمْ فِي بُطُونِ

اُس کا جوڑا مل اور اتارے تمہارے واسطے جو پاؤں سے آٹھ زرمادہ فل بنا تا ہے تم کو ہاں کے

أُمَّهَاتِكُمْ خَلَقْنَا مِنْ بَعْدِ خَلْقِ فِي ظَلَمْتُمْ ثَلَاثٌ ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَهُ

پیٹ میں ایک طرح پر دوسری طرح کے پیچھے فل تین اندھیروں کے بیچ فل وہ اللہ ہے رب تمہارا اسی کا

الْمَلِكُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَاتَى تَصْرُفُونَ ۚ إِنْ تَكْفُرُوا فَإِنَّ اللَّهَ

راج ہے کسی کی بندگی نہیں اُسکے سوائے پھر کہاں سے پھرے جلتے ہو فل اگر تم منکر ہو گے تو اللہ

عَنِّي عَنْكُمْ وَلَا يُرِضِي لِعِبَادِهِ الْكُفْرَ وَإِنْ تَشْكُرُوا يَرْضَهُ

پر وہ انہیں کھتا تمہاری اور پسند نہیں کرتا اپنے بندوں کا منکر ہونا فل اور اگر اُس کا حق مانو گے تو اُسکو تمہارے لیے

لَكُمْ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُمْ مَرْجِعُكُمْ فَيُنَبِّئُكُمْ

پسند کرے گا اور نہ اٹھائے گا کوئی اٹھائے والا اور دوسرے کا فل پھر اپنے رب کی طرف تم کو پھر جانا جو تودہ بلائیگا تم کو

بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۗ إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ۗ وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ

جو تم کرتے تھے مقرر اُس کو خبر ہے دلوں کی بات کی فل اور جب آگے انسان کو

ضُرٌّ عَارِبٌ مُّنِيبًا إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا خَوَّلَهُ نِعْمَةً مِّنْهُ نَسِيَ مَا كَانَ

سختی پہلے اپنے رب کو رجوع ہو کر اُسکی طرف پھر جب بخشنے اُسکو نعمت اپنی طرف سے بھول جائے اُس کو کہ جس کیلئے

يَدْعُوا إِلَيْهِ مِنْ قَبْلُ وَجَعَلْ لِلَّهِ أَدْدًا لِّبُضِّ عَنْ سَبِيلِهِ

پکار رہا تھا پہلے سے اور ٹھہرائے اللہ کی برابر اور لوں کو تاکہ نہ کائے اُس کی راہ سے فل

قُلْ تَمَتَّعْ بِكُفْرِكَ قَلِيلًا ۗ إِنَّكَ مِنْ أَصْحَابِ النَّارِ ۗ أَمَّنْ هُوَ قَائِلٌ

تو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

إِنَاءَ الْيَلِّ سَاجِدًا وَقَائِمًا يَحْذَرُ الْآخِرَةَ وَيَرْجُو رَحْمَةَ رَبِّهِ قُلْ

گاہ ہوا ہے رات کی گھڑیوں میں سجدے کرتا ہوا اور کھڑا ہوا خطرہ کھتا ہے آخرت کا اور امید رکھتا ہے اپنے رب کی رحمت کی تو کہہ

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

لو کہہ برت لے ساتھ اپنے کفر کے تھوڑے دنوں، تو ہے دوزخ والوں میں فل بھلا ایک جو بندگی میں

فل یعنی اسی زبردست قدرت سے یہ انتظام قائم کیا اور تمام رکھا ہے لوگوں کی گستاخیاں اور شرارتیں تو ایسی ہیں کہ سب نظام درہم برہم کر دیا جائے لیکن وہ بڑا بخشنے والا اور درگزر کرنے والا ہے اپنی شان عفو و مغفرت سے ایک دم ایسا نہیں کرتا۔

فل یعنی آدم علیہ السلام اور ان کا جوڑا حضرت حواؑ۔

فل یعنی تمہارے نفع اٹھانے کے لئے جو پائیل میں آٹھ زرمادہ پیدا کئے۔ اوزن، گلے، بھیڑ بکری جن کا ذکر سورہ انعام میں گذر چکا۔ فل یعنی بتدریج پیدا کیا مثلاً لفظ سے علقہ بنایا، علقہ سے مضو بنایا پھر ٹیڈیاں بنائیں اور ان پر گوشت منڈھا، پھر رُف بچھوئی۔

فل ایک پیٹ دوسرا رحم تیسری جھلی جس کے اندر سچے ہوتا ہے۔ وہ جھلی سچے کے ساتھ نکلتی ہے۔

فل یعنی جب خالق، رب، مالک اور ملک وہی ہے تو عبود اُسکے سوا کون ہو سکتا ہے۔ خدائے واحد کے لئے ان صفات کا اقرار کرنے کے بعد دوسرے کی بندگی کسی مطلب کے اتنا قریب سچ کر کہہ پھرے جلتے ہو۔ فل یعنی کافر بن کر اُس کے انعامات و حقوق کا انکار کر کے تو تمہارا ہی نقصان ہے، اُس کا کچھ نہیں بچتا۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ وہ کفر سے رہی نہیں۔ اپنے بندوں کے کافر و منکرینے سے ناخوش ہوتا ہے اور اس چیز کو اُن کے لئے ناپسند کرتا ہے۔

فل یعنی بندے اُس کا حق مان کر مطیع و شکر گزار بنیں۔ یہ بات اُس کو پسند ہے جس کا نفع اُن ہی کو پہنچتا ہے۔

فل یعنی ناشکری کوئی کرے اور پھر ظا کوئی جائے، ایسا اندھیرا اُسکے یہاں نہیں جو کہ گناہ سوجھ بیگا۔

فل یعنی وہاں جا کر سیکے اچھے بڑے عمل سامنے رکھ دیے جائینگے۔ کوئی چھوٹا بڑا کام تم نہ ہوگا کیونکہ خدا کے علم سے کوئی چیز باہر نہیں۔ دلوں کی تمہیں جو بات چھپی ہوئی ہو اُسے بھی جانتا ہے۔

فل یعنی انسان کی حالت عجیبے بصیرت پڑے پر تو ہمیں یاد کرتا ہے کیونکہ دیکھتا ہے کوئی مصیبت کو بٹانے والا نہیں۔ پھر جہاں اللہ کی مہربانی سے ذرا آرام اور طہینان نصیب ہوا مادہ پہلے حالت بھول جاتا جو جس لئے ابھی ابھی ہم کو پکار رہا تھا عیش و نعم کے نشہ میں ایسا مست و غافل ہو جاتا ہے گویا ابھی ہم سے واسطہ ہی نہ تھا۔ اللہ کی دی ہوئی نعمتوں کو دوسرے چھوٹے اور سن گھڑت خداؤں کی طرف منسوب کرنے لگتا ہے اور اُن کے ساتھ وہ معاملہ کرتا ہے جو خدائے واحد کے ساتھ کرنا چاہئے تھا۔ اس طرح خود بھی گمراہ ہوتا ہے اور اپنے قول و فعل سے دوسروں کو بھی گمراہ کرتا ہے۔

فل یعنی اچھا کافرہ کہ چند روز یہاں اور عیش اڑلے۔ اور خدائے جب تک مہلت دے رکھی ہے دنیا کی نعمتوں سے تمتع کرتا رہ۔ اس کے بعد تجھے دوزخ میں رہنا ہے جہاں سے کبھی چھٹکارا نصیب نہ ہوگا۔



فل یعنی جو بندہ رات کی نیند اور آرام چھوڑ کر اللہ کی عبادت میں لگا کبھی اُس کے سامنے دست بستہ کھڑا رہا، کبھی سجدہ میں گرا۔ ایک طرف آخرت کا خوف اُس کے دل کو بے قرار کیے ہوئے ہے اور دوسری طرف اللہ کی رحمت نے ڈھارس بندھا رکھی ہے۔ کیا یہ سیدہ بنیاد اور وہ بد بخت انسان جس کا ذکر اوپر ہوا کہ مصیبت کے وقت خدا کو بکھرتا ہے اور جہاں مصیبت کی گھڑی ٹٹی خدا کو چھوڑ بیٹھا، دونوں برابر ہو سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ ایسا ہونے کیوں کہ ایک عالم اور جہاں یا سمجھدار اور بیوقوف میں کچھ فرق نہ رہا مگر اس بات کو بھی وہ ہی سوچتے سمجھتے ہیں جن کو اللہ نے عقل دی ہے۔

فل یعنی اللہ کی طرف سے یہ پیام پہنچا دو۔  
فل یعنی جس نے دنیا میں نیکی کی آخرت میں اُس کے لئے بھلائی ہے۔ یا یہ مطلب ہے کہ جس نے نیکی کی اُس کو آخرت سے پہلے اس دنیا میں بھلائی ملنی ظاہری یا باطنی۔

فل یعنی اگر ایک ملک میں لوگ نیک راہ چلنے سے مانع ہوں تو خدا کی زمین کشادہ ہے، دوسرے ملک میں چلے جاؤ جہاں آزادی سے اُس کے احکام بجالا سکو۔ بلاشبہ اس طرح ترک وطن کرنے میں بہت مصائب برداشت کرنا پڑیں گی اور طرح طرح کے خلاف عادت و طبیعت امور پر صبر کرنا پڑیگا، لیکن یاد رہے کہ ہیشمار لوگ بھی ملیگا تو صرف کرنے والوں ہی کو ملیگا۔ اُس کے مقابلہ میں دنیا کی سب سختیاں اور تکلیفیں پہنچیں۔  
فل چنانچہ آپ عالم شہادت میں اس اُمت کے نمائندے اور عالم غیب میں تمام اُممیں اور آخرین کے اعتبار سے اللہ کے رب کے پہلے مکلف قرار بندے ہیں۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

فل یعنی مجھ جیسا معصوم و مقرب بھی اگر بغرض مجال نافرمانی کرے تو اُس دن کے عذاب سے مامون نہیں تا بد بگڑاں چورسد۔

فل یعنی میں تو خدا کے حکم کے موافق نہایت اخلاص سے اُسی اکیلے کی بندگی کرتا ہوں۔ تم کو اختیار ہے جس کی چاہو ہو جا کر تے پھر جہاں اتنا سوچ لینا کہ انجام کیا ہوگا۔ اگے اُسے کھولتے ہیں۔

فل یعنی مشرکین نہ اپنی جان کو عذاب الہی سے بچا سکے نہ اپنے گھر والوں کو۔ سب کو جہنم کے شعلوں کی نذر کر دیا۔ اس سے زیادہ خسار کیا ہوگا۔

فل یعنی ہر طرف سے آگ محیط ہوگی جیسے گھٹا چھا جاتی ہے۔

فل یعنی سمجھ لو۔ یہ چیز ڈرنے کے قابل ہے یا نہیں۔ اگر ہے تو اللہ کے غضب سے ہمیشہ ڈرتے رہنا چاہئے

فل یعنی جنہوں نے شیطانوں کا کمانا مانا اور سب شرکار سے منہ موڑ کر اللہ کی طرف رجوع ہوئے۔ ان کے لئے ہے بڑی بھاری خوشخبری۔

هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ

کوئی برابر ہوتے ہیں سمجھ والے اور بے سمجھ سوچتے وہی ہیں

أُولَ الْأَنْبَابِ ۚ قُلْ يَعْبَادُ الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا رَبَّ كَمَا لِلَّذِينَ

جن کو عقل ہے فل تو کہ لے بندو میرے فل جو یقین لائے ہو ڈرو اپنے رب کے جنہوں نے

أَحْسَنُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا حَسَنَةً وَأَرْضُ اللَّهِ وَاسِعَةٌ ۚ إِنَّمَا

یہی کی اس دنیا میں ان کے لئے ہے بھلائی فل اور زمین اللہ کی کشادہ ہے صبر

يُوقِي الصَّابِرُونَ أَجْرَهُمْ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۚ قُلْ إِنِّي أُمِرْتُ أَنْ أَعْبُدَ

کرنے والوں ہی کو ملتا ہے ان کا ثواب بے شمار فل تو کہ مجھ کو حکم ہے کہ بندگی کروں

اللَّهُ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ ۗ وَأُمِرْتُ لِأَنْ أَكُونَ أَوَّلَ الْمُسْلِمِينَ ۗ

اللہ کی خاص کر کے لئے بندگی اور تم ہے کہ میں ہوں سب سے پہلے حکم ہزار فل

قُلْ إِنِّي أَخَافُ إِنْ عَصَيْتُ رَبِّي عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ ۗ قُلْ اللَّهُ أَعْبُدُ

تو کہ میں ڈرتا ہوں اگر حکم نہ مانوں اپنے رب کا ایک بڑے دن کے عذاب فل تو کہ میں تو اللہ کو بوجہ ہوں

مُخْلِصًا لِدِينِي ۗ وَأَعْبُدُ مَا شِئْتُمْ مِنْ دُونِهِ ۗ قُلْ إِنْ أَحْسَنَ

خاص کر کہ اپنی بندگی اُسکے واسطے اب تم بوجہ جو کو چاہو اُس کے سوا فل تو کہ بڑے ہانے والے وہ

الَّذِينَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَاهْلِيَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ أُولَٰئِكَ هُمُ الْخَاسِرُونَ

جو ہار بیٹھے اپنی جان کو اور اپنے گھر والوں کو قیامت کے دن ستا ہے یہی ہے صریح

الْمُبِينُ ۗ لَهُمْ مِنْ فَوْقِهِمْ ظُلْمٌ مِّنَ النَّارِ وَمِنْ تَحْتِهِمْ ظُلْمٌ ۗ أُولَٰئِكَ

تو ٹاٹ ان کے واسطے اوپر سے بادل ہیں آگ کے اور نیچے سے بادل فل اس سبب

يُخَافُونَ اللَّهَ بِهِ عِبَادَةً يَّعْبُدُونَ فَاتَّقُونِ ۗ وَالَّذِينَ اجْتَنَبُوا الطَّاغُوتَ

سے ڈرتا ہے اللہ اپنے بندوں کو لے بند میرے تو مجھ سے ڈرو فل اور جو لوگ بچے شیطانوں سے

أَنْ يَعْبُدُوهَا وَأَنْ أَبُولَ إِلَى اللَّهِ لَهُمُ الْبُشْرَىٰ فَبَشِّرْ عِبَادَ ۗ الَّذِينَ

کہ ان کو بوجہ اور رجوع ہوئے اللہ کی طرف اُنکے لئے ہے خوشخبری فل سو تو خوشی سنانے میرے بندوں کو جو



يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ أُولَئِكَ الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ

سُنَّتے ہیں بات پھر چلتے ہیں اُس پر جو اُس میں نیکے، وہ وہی ہیں جن کو رستہ دیا

اللَّهُ وَأُولَئِكَ هُمُ الْأَكْبَابُ ۝۱۰۱

اللہ نے اور وہی ہیں عقل والے وہ بھلا جس پر ٹھیک ہو چکا عذاب کا حکم

أَفَأَنْتَ تُتَقَدَّمُ فِي النَّارِ لَكِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ لَهُمْ

بھلا تو خلاص کر کے گا سزا جو اُس میں ہو چکا وہ لیکن جو ڈٹے ہیں اپنے رب سے لگے دماغی ہیں

عُرْفٌ مِّنْ فَوْقِهَا عُرْفٌ مُّبْنِيَةٌ تُجْرِي مِنَ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَعَدَّ

بھرو کے اُنکے اوپر اور بھرو کے چنے ہوئے وہ اُن کے نیچے بہتی ہیں ندیاں وعدہ ہو چکا

اللَّهُ لَا يَخْلِفُ اللَّهُ الْمِعَادَ ۝۱۰۲

اللہ کا اللہ نہیں خلاف کرتا اپنا وعدہ تو نے نہیں دیکھا کہ اللہ نے آمارا آسمان سے پانی

فَسَلَكَهَا يَنْبِيعُ فِي الْأَرْضِ ثُمَّ يُخْرِجُ بِهَا زُرْعًا فَخَلْتِفًا أَلْوَانًا ثُمَّ

پھر چلا یادہ پانی چشموں میں زمین کے وہ پھر نکالتا ہے اُس سے کھیتی کئی کئی رنگ بدلتے اُس پر پھر

يَهْبِطُ فَنَزَلُهَا مُصَفًّى ثُمَّ يَجْعَلُهَا حُطَامًا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَذِكْرَى

آئے تیار ہی بر تو تو دیکھے اُس کا رنگ زرد پھر کڑا تا ہے اُس کو چورا چورا بیشک اس میں نصیحت ہے

لأُولَى الْأَنْبَابِ ۝۱۰۳

عقل مندوں کے واسطے وہ بھلا جس کا سینہ کھول دیا اللہ نے دین اسلام کے واسطے سودہ روشنی میں

نُورٍ مِّنْ رَبِّهِ قَوْلٌ لِّلْقَسِيَةِ قُلُوبُهُمْ مِّنْ ذِكْرِ اللَّهِ أُولَئِكَ

ہے اپنے رب کی طرف، سو خرابی ہے اُن کو جن کے دل سخت ہیں اللہ کی یاد سے وہ

فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۝۱۰۴

اللہ نزل احسن الحدیث کتابا متشابہا مٹانی پڑے بھرتے ہیں جتنکے میج وہ اللہ نے اتاری ہتر بات کتاب وہ انہیں ہی دوہرائی ہوئی وہ

تَقْشَعْرُ مِنْهُ جُلُودُ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ ثُمَّ تَلِينُ جُلُودُهُمْ

بالکھڑے ہوتے ہیں اُس سے حال پر اُن لوگوں کے جو ڈرتے ہیں اپنے رب سے بھرمزم ہوتی ہیں اُن کی کھلتیں

وہ یعنی سب طرح کی باتیں سنتے ہیں پھر ان میں جو بات سچھی ہو اُس پر چلتے ہیں۔ یا یہ مطلب ہے کہ خدا کی بات سنتے ہیں اور اُس میں جو ہدایات اعلیٰ سے اعلیٰ ہوں اُن پر عمل کرتے ہیں مثلاً ایک چیز زخمت و اباحت کی سنی، دوسری عدمیت کی، تو عدمیت کی طرف جھپٹتے ہیں۔ زخمتوں کا تتبع نہیں کرتے۔ یا یوں ترجمہ کرو کہ اللہ کا کلام سن کر اُس کی بہترین باتوں کا اتباع کرتے ہیں۔ کیونکہ اُس کی ساری باتیں بہتر ہی ہیں۔ لہذا قال المفسرون حضرت شاہ صاحب نے ایک اور طرح اس کا مطلب بیان کیا ہے۔ چلتے ہیں اُس کے نیک پر یعنی حکم پر چلتا ہے اُس کو کرتے ہیں۔ اور منع پر چلتا ہے اُس کو نہیں کرتے۔ اُس کا کرنا نیک ہے اس کا نہ کرنا نیک ہے۔

خالص اور ثابت الی اللہ کا راستہ اختیار کیا۔  
وہ یعنی جن پر اُن کی ضد و عناد اور بد اعمالیوں کی بدولت عذاب کا حکم ثابت ہو چکا، کیا وہ کامیابی کا راستہ پاسکتے ہیں۔ بھلا ایسے بد بختوں کو جو شقاوت ازلی کے سبب آگ میں گر چکے ہوں، کون اور کون راہ پر لا سکتا ہے اور کون آگ سے نکال سکتا ہے۔

وہ یعنی جن کے درجات کی طرف اشارہ ہوا۔ اور یہ کہ وہ سب تیار ہیں۔ نہ یہ کہ قیامت کے روز تیار کئے جائیں گے۔  
وہ یعنی بارش کا پانی پہاڑوں اور زمینوں کے مسام میں جذب ہو کر چشموں کی صورت میں بھوٹ نکلتا ہے باقی اگر چشموں کے حدوث کا کوئی اور سبب بھی ہو، اُس کی نفی آیت سے نہیں ہوتی۔

وہ یا مختلف قسم کی کمیتیاں مثلاً بھوس چاول وغیرہ۔  
وہ یعنی عقلمند آدمی کھیتی کا حال دیکھ کر نصیحت حاصل کرتا ہے کہ جس طرح اس کی رونق اور سرسبز پنند روز بھئی، پھر چورا چورا کیا گیا۔ یہ ہی حال دنیا کی چل چل کا ہو گا۔ چاہے کہ آدمی اس کی عارضی مبارک پر نعمتوں ہو کر انجام سے غافل نہ ہو جائے جیسے جتنی مختلف اجزا سے مرکب ہے مثلاً اُس میں دانہ ہے جو آدمیوں کی غذا بنتا ہے اور کھوس

بھی ہے جو جانوروں کا چارہ بنتا ہے۔ اور ہر ایک جز سے نفع ہوتا ہے اسکے ممکن نہیں کہ دوسرے اجزا سے اسکو الگ کریں اور اپنے اپنے ٹھکانا پر پہنچائیں۔ اسی طرح دنیا کو سمجھ لو کہ اس میں کئی بڑی راحت، تکلیف وغیرہ سب ملتی جلتی ہیں۔ ایک وقت آئینہ لگا کر دیکھتی گئے اور خوب چورا چورا کیجئے پھر اُس میں سے ہر ایک جز کو اُس کے مناسب ٹھکانے پر پہنچا دیا جائے، یہی اور راحت اپنے سر کو مستقر پر پہنچ جائے اور ہدی یا تکلیف اپنے خزانہ میں حالے۔ غرض کھیتی کے مختلف اجزا دیکھ کر عقلمند لوگ بہت مفید سبق حاصل کر سکتے ہیں۔ نیز مضمون آیت میں ادھر بھی اشارہ ہو گیا کہ جس خدانے آسمانی بارش سے زمین میں چشمے جاری کر دیے وہ ہی جنت کے محلات میں نہایت فریبہ کے ساتھ نمروں کا سلسلہ جاری کر دیکھا۔

وہ یعنی دونوں برابر کہاں ہو سکتے ہیں ایک وہ جس کا سینہ اللہ نے قبول اسلام کے لئے کھول دیا۔ نہ اُسے اسلام کے حق ہونے میں کچھ شک و شبہ ہے نہ حکام اسلام کی تسلیم سے انقباض۔ حق تسالی نے اُس کو توفیق و بصیرت کی ایک عجیب روشنی عطا فرمائی۔ جس کے اجالے میں نہایت سکون و اطمینان کے ساتھ اللہ کے راستہ پر اڑا چلا جا رہا ہے۔ دوسرا وہ بد بخت جس کا دل پتھر کی طرح سخت ہو، نہ کوئی نصیحت اُس پر اثر کرے نہ خیر کا کوئی قطرہ اسکے اندر گھے، کبھی خدا کی یاد کی توفیق نہ ہو۔ یوں ہی وہ اہام و اہوار اور رسوم و تقلید آبار

وہ یعنی صحیح، صادق، مضبوط، نافع مقبول اور فصیح و بلیغ ہونے کے لئے دنیا میں کوئی بات اس کتاب کی باتوں سے بہتر نہیں۔  
میں کوئی آیت کم نہیں۔ ایک دوسری سے ملتی جلتی ہے، مضامین میں کوئی اختلاف و تعارض نہیں۔ بلکہ بہت سی آیات کے مضامین ایسے متشابہ واقع ہوتے ہیں کہ ایک آیت کو دوسری کی طرح لوٹانے سے صحیح تفسیر معلوم ہو جاتی ہے۔ القرآن ایسے بعض بعضاً اور مشافی یعنی دہرائی ہوئی کا مطلب یہ ہے کہ بہت سے احکام اور مواضع و قصص و مختلف بیرونیوں میں دہرائی گیا ہے تا اچھی طرح دلنشین ہو جائیں۔ نیز تلاوت میں بار بار آیتیں دہرائی جاتی ہیں۔ اور بعض علمائے متشار، "مشافی" کا مطلب یہ لیا ہے کہ بعض آیات میں ایک ہی طرح کے مضمون کا سلسلہ دہرائی جا رہا ہے وہ متشابہ جو ہیں اور بعض جگہ ایک نوعیت کے مضمون کے ساتھ دوسرے جملہ میں اُس کے مقابل کی نوعیت کا مضمون بیان کیا جاتا ہے مثلاً "انہم یؤذونہم لئلا یؤذوہم" اور "انہم یؤذونہم لئلا یؤذوہم" یعنی یہی نوعیت کی آیت آتا

الغفور الرحیم ذنن عذابی ہذا العذاب الالیم یا "و یؤذونہم لئلا یؤذوہم" ایسی آیات کو مشافی کہیں گے کہ ان میں دو مختلف قسم کے مضمون بیان ہوئے۔

کی انہیں یوں ہی جھکتا پھرے۔  
میں کوئی آیت کم نہیں۔ ایک دوسری سے ملتی جلتی ہے، مضامین میں کوئی اختلاف و تعارض نہیں۔ بلکہ بہت سی آیات کے مضامین ایسے متشابہ واقع ہوتے ہیں کہ ایک آیت کو دوسری کی طرح لوٹانے سے صحیح تفسیر معلوم ہو جاتی ہے۔ القرآن ایسے بعض بعضاً اور مشافی یعنی دہرائی ہوئی کا مطلب یہ ہے کہ بہت سے احکام اور مواضع و قصص و مختلف بیرونیوں میں دہرائی گیا ہے تا اچھی طرح دلنشین ہو جائیں۔ نیز تلاوت میں بار بار آیتیں دہرائی جاتی ہیں۔ اور بعض علمائے متشار، "مشافی" کا مطلب یہ لیا ہے کہ بعض آیات میں ایک ہی طرح کے مضمون کا سلسلہ دہرائی جا رہا ہے وہ متشابہ جو ہیں اور بعض جگہ ایک نوعیت کے مضمون کے ساتھ دوسرے جملہ میں اُس کے مقابل کی نوعیت کا مضمون بیان کیا جاتا ہے مثلاً "انہم یؤذونہم لئلا یؤذوہم" اور "انہم یؤذونہم لئلا یؤذوہم" یعنی یہی نوعیت کی آیت آتا



ول یعنی کتاب اللہ کے خوف اور اس کے کلام کی عظمت سے اُنکے دل کانپ اُٹھتے ہیں اور بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں اور کھالیں نرم پڑ جاتی ہیں مطلب یہ کہ خوف و رعب کی کیفیت طاری ہو کر اُن کا قلب قالب اور ظاہر و باطن اللہ کی یاد کے سامنے جھک جاتا ہے اور اللہ کی یاد اُنکے بدن اور رُوح دونوں پر ایک خاص اثر پیدا کرتی ہے یہ حال اتویانے کا ملین کا ہوا۔ اگر کسی مضطرب و ناخوشیوں میں پروردگاری کی کیفیات و احوال طاری ہو جائیں مثلاً غشی یا صعقہ وغیرہ تو اس کی نفی آیت سے نہیں ہوتی۔ اور نہ انکی فضیلت اُن پر لازم آتی ہے بلکہ اس طرح اثر و رفتہ اور بے قابو ہو جانا عموماً وارد کی قوت اور اور کے ضعف کی دلیل ہے۔ جامع ترمذی میں ایک حدیث بیان کرتے وقت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ پر اس قسم کے بعض احوال کا طاری ہونا مُضحح ہے واللہ اعلم۔

ول یعنی جس کے لئے حکمت الہی مقض ہو اس طرح کامیابی کے راستے کھول دیے جاتے ہیں اور اس شان سے منزل مقصود کی طرف لے چلتے ہیں۔ اور جس کو سوسہ آملا کی وجہ سے خدا تعالیٰ بربادیت کی توفیق نہ دے۔ اگے کہ کون ہے جو اس کی دستگیری کرے۔

ول آدمی کا قاعدہ ہے کہ جب سائنس سے کوئی حملہ ہو تو ہاتھوں پر ہر روز کتا ہے۔ لیکن

وَقُلُوبُهُمْ إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ ذَلِكِ هَدَىٰ اللَّهُ يَهْدِي بِهِ مَن يَشَاءُ  
 اور اُنکے دل اللہ کی یاد پر ول یہ ہے راہ دینا اللہ کا اس طرح راہ دیتا ہے جس کو چاہے

وَمَن يُضِلِّ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِن هَادٍ ۗ أَفَمَن يَتَّبِعِي بَوَّجْهَهُ سُوءَ  
 اور جس کو راہ بھلائے اللہ اُس کو کوئی نہیں بچھلنے والا ول بھلا ایک وہ جو روکتا ہے اپنے منہ پر بُرا

الْعَذَابِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَقِيلَ لِلظَّالِمِينَ ذُوقُوا مَا كُنتُمْ تَكْسِبُونَ ۝۲۷  
 عذاب دن قیامت کے اور کئے گا بے انصافوں کو چلھو جو تم کمانے تھے ول

كذَّبَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ فَاتَهُمُ الْعَذَابُ مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ ۝۲۸  
 جھٹلا چکے ہیں اُن سے لگے پھر پہنچا اُن پر عذاب ایسی جگہ سے کہ اُنکو خیال بھی نہ تھا

فَإِذْ أَقْبَهُمُ اللَّهُ الْخِزْيَ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلِعَذَابِ الْآخِرَةِ أَكْبَرُ  
 پھر بچھائی اُن کو اللہ نے رسوائی دنیا کی زندگی میں اور عذاب آخرت کا تو بہت ہی بڑا ہے

لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝۲۹ وَلَقَدْ ضَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِن  
 اگر ان کو سمجھ جوتی ول اور ہم نے بیان کی لوگوں کے واسطے اس قرآن میں سب

كُلِّ مَثَلٍ لَّعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۝۳۰ قُرْآنًا عَرَبِيًّا غَيْرِ ذِي  
 چیز کی مثل تاکہ وہ دھیان کریں قرآن ہے عربی زبان کا جس میں

عَوَجٍ لَّعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ۝۳۱ ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا رَّجُلًا فِيهِ شُرَكَاءُ  
 کچی نہیں تاکہ وہ بچ کر چلیں ول اللہ نے بتلانی ایک مثل ایک مرد ہے کہ اس میں شریک ہیں

مُتَشَاكِسُونَ وَرَجُلًا سَلَمًا لِّلرَّجُلِ هَلْ يَسْتَوِينَ مَثَلًا  
 کئی ضدی اور ایک مرد ہے پورا ایک شخص کا کیا برابر ہوتی ہیں دونوں مثل ول

أَحْمَدُ لِلَّهِ بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝۳۲ إِنَّكَ مَيِّتٌ وَإِنَّهُمْ  
 سب خوبی اللہ کے لیے ہر پردہ بہت لوگ سمجھ نہیں رکھتے ول بیشک تو بھی مرتا ہے اور وہ بھی

مَيِّتُونَ ۝۳۳ ثُمَّ إِنَّكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عِنْدَ رَبِّكُمْ تَخْتَصِمُونَ ۝۳۴  
 مرنے ہیں پھر مقرر تم قیامت کے دن اپنے رب کے آگے جھک لو گے ول

منزل ۶

عشر میں ظالموں کے ہاتھ بندھے ہونگے، اس لیے عذاب کی تھپڑیں سیدھی منہ پر پڑیں گی۔ تو ایسا شخص جو بدترین عذاب کو اپنے منہ پر روکے اور اس سے کما جائے کسب اس کام کا مزد چکھ جو دنیا میں کیے تھے۔ کیا اُس مومن کی طرح ہو سکتا ہے جسے آخرت میں کوئی تکلیف اور گزند نہ پہنچے گا اندیشہ نہیں، اللہ کے فضل سے مومن اور بیٹکر ہے۔ ہرگز نہیں۔

ول یعنی بہت تو میں تکذیب انبیاء کی بدولت دنیا میں ہلاک اور بوزار کی جا چکی ہیں۔ اور آخرت کا اللہ عذاب جو ان کا توں رہا۔ تو کیا موجودہ تکذیب مومن ہیں کہ ان کے ساتھ یہ معاملہ نہیں کیا جائیگا۔ ہاں سمجھ جوتی تو کچھ فکر کرتے۔

ول یعنی ان کا ذہن اپنی غفلت اور حماقت سے ہے۔ قرآن کے سمجھانے میں کوئی کمی نہیں قرآن تو بات کو مثالوں اور دلیلوں سے سمجھاتا ہے تا لوگ اُن میں دھیان کر کے اپنی ناقصت درست کریں۔ قرآن ایک صاف عربی زبان کی کتاب ہے جو اُس کے مخاطبین اولین کی مادری زبان تھی۔ اُس میں کوئی ٹیڑھی بات نہیں۔ سیدھی اور صاف باتیں ہیں جن کو عقل سلیم قبول کرتی ہے کسی طرح کا اختلال اور جی اُنکے مضامین یا عبارت میں نہیں جن باتوں کو منوانا چاہتا ہو نہ اُن کا ماننا مشکل، اور جن چیزوں پر عمل کرنا چاہتا ہے نہ اُن پر عمل کرنا محال، غرض یہ ہے کہ لوگ سہولت اُس سے منفید ہوں۔ اعتقادی و عملی غلطیوں سے بچ کر چلیں۔ اور صاف صاف نصیحتیں سن کر اللہ سے ڈرتے رہیں۔

ول یعنی کئی حصہ دار ایک غلام ہاں لوگ میں شریک ہیں۔ اور جھنڈا اتفاق سے کچ خلق، بے معرفت اور سخت ضدی واقع ہوا ہے پچھتا ہے کہ غلام تھا اُسکے کام میں لگا ہے دوسرے شریک سے سزا کا رہے۔ اس میں چھ نان میں ظاہر ہے غلام سخت پریشان اور پرگندہ دل ہوگا۔ برفلاف اُس کے جو غلام پورا ایک کا ہو، اُسے ایک طرح کی یکسوئی اور طمانیت حاصل ہوگی اور کئی آقاؤں کو خوش رکھنے کی کوشش میں گرفتار نہ ہوگا۔ اب ظاہر ہے کہ یہ دونوں غلام برابر نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح مشرک اور موحّد کو سمجھ لو۔ مشرک کا دل کئی طرف بٹا ہوا ہے اور کتنے ہی جھوٹے معبودوں کو خوش رکھنے کی فکر میں رہتا ہے۔ اس کے برفلاف موحّد کی کل توجہات خدایا اور وادویش کا ایک مرکز ہے۔ وہ پوری دُجی کے ساتھ اُس کے خوش رکھنے کی فکر میں ہے اور جھٹکتا ہے کہ اُس کی خوشنودی کے بعد کسی کی خوشنودی کی ضرورت نہیں۔ اکثر مفسرین نے اس مثال کی تفسیر اسی طرح کی ہے مگر حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ ایک غلام جو کئی کا ہو، کوئی اسکو اپنا سمجھے، تو اُس کی پوری خبر نہ لے، اور ایک غلام جو سارا ایک کا ہو، وہ اُس کو اپنا سمجھے اور پوری خبر نہ لے، اور جو کئی کے بندے ہیں۔

ول یعنی سب خوبی اللہ کے لیے ہے کہ کیسے اعلیٰ مطالب حقائق کو ایسی صاف اور لائقین امثال دشواری سے سمجھا دیتے ہیں۔ مگر اس پر بھی بہت بد نصیب ایسے ہیں جو ان واضح مثالوں کے سمجھنے کی توفیق نہیں پاتے۔

پہنبر اور امتی سب لکھے کیے جائیں گے اور کفار، انبیاء اور مومنین کے مقابل میں جھکڑے اور جھٹیں نکالینگے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ کافر منکر ہو گئے کہ ہم کو کسی نے حکم نہیں پہنچایا پھر مشرکوں کی گواہی اور زمین و آسمان کی اور اٹھ پاؤں کی گواہی سے ثابت ہوگا۔ کہ اس ادعا میں جھوٹے ہیں۔ اسی طرح دوسرے تمام جھگڑوں کا فیصلہ بھی اُس دن پڑوگا کہ اس کے ساتھ ہوگا۔ بہتر یہ ہی ہے کہ لفظ "اختصاص" کو عام رکھا جائے تا احادیث و آثار کے خلاف نہ ہو۔

یہ مثال ہے اُنکی جو ایک رب کے بندے ہیں، اور جو کئی کے بندے ہیں۔ اعلیٰ مطالب حقائق کو ایسی صاف اور لائقین امثال دشواری سے سمجھا دیتے ہیں۔ مگر اس پر بھی بہت بد نصیب ایسے ہیں جو ان واضح مثالوں کے سمجھنے کی توفیق نہیں پاتے۔

پہنبر اور امتی سب لکھے کیے جائیں گے اور کفار، انبیاء اور مومنین کے مقابل میں جھکڑے اور جھٹیں نکالینگے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ کافر منکر ہو گئے کہ ہم کو کسی نے حکم نہیں پہنچایا پھر مشرکوں کی گواہی اور زمین و آسمان کی اور اٹھ پاؤں کی گواہی سے ثابت ہوگا۔ کہ اس ادعا میں جھوٹے ہیں۔ اسی طرح دوسرے تمام جھگڑوں کا فیصلہ بھی اُس دن پڑوگا کہ اس کے ساتھ ہوگا۔ بہتر یہ ہی ہے کہ لفظ "اختصاص" کو عام رکھا جائے تا احادیث و آثار کے خلاف نہ ہو۔